

















Baustein-Katalog 2026

Inhalt

FÜHRUNGEN & VERANSTALTUNGSTIPPS	8
Stadtführungen mit den Austria Guides Steyr	8
Nachtwächter Stadtrundgänge Steyr	8
Nachtwächter Dine-around Steyr	8
Themenrundgänge mit den Steyrer Austria Guides Steyr	9
Flößer & Wasserfrau Steyr	9
Stadtspaziergang Bad Hall	11
Auf den Spuren der Salzsieder Bad Hall	11
Ortsführung Windischgarsten	11
Bummelzug Panorma-Rundfahrt Windischgarsten	12
"Streifzug durch unser Dorf im Gebirge" Spital am Pyhrn	12
Musikfestival Steyr "Hair"	12
Veranstaltungsübersicht	12
DAMPFLOK, MUSEEN, SCHAUBETRIEBE & BETRIEBSBESICHTIGUNGEN	14
Fahrt mit der Steyrtal Museumsbahn durch Naturschutzgebiet	14
Bauerntechnikmuseum Dietach	15
Museum Arbeitswelt Steyr	15
Stollen der Erinnerung Steyr	15
Stadtmuseum Steyr im Innerberger Stadel	16
Eisenuhren-Museum Schmollgruber Steyr	17
Werndl Loftelier Workshops Steyr	17
Nagelschmieden in Dambach	17
Im Tal der Feitelmacher Trattenbach	17
Nagelschmiedweg und Brandstätter Hammer Losenstein	17
Burgruine Losenstein	18
Reichraminger Holzknecht Museum	18
Kutschenmuseum Gruber Großraming	18
Freilichtmuseum Katzensteiner Mühle Troadkasten Gattersäge Weyer	19
Bergbau und Heimatmuseum Knappenhaus Unterlaussa	19
Messerermuseum Steinbach a. d. Steyr	19
Maultrommel und Harmonika-Erlebniswelt – Immaterielles Kulturerbe UNESCO Molln	20
Maultrommel Traditionshandwerk & Größte Maultrommel der Welt Molln	20
Schwert- und Harnischschmiede Schmidberger Molln	20

Wilderer Museum Molln - Maultrommel & Handwerk Molln	21
Freilichtmuseum Schmiedleithen Leonstein	21
Sensen Museum Micheldorf	22
Stummermühle Roßleithen	22
Alpineum Hinterstoder	22
Heimatmuseum Windischgarsten	23
Huf- und Hackenschmiede - Lindermayr Schauschmiede Spital am Pyhrn	23
Modelleisenbahn – Modellbahnclub Pyhrn-Priel, Spital am Pyhrn	23
Holzknecht für einen Tag Spital am Pyhrn	24
Feuer Bohren – Feuer wie in alten Zeiten Spital am Pyhrn	24
Münzprägung für besondere Anlässe Spital am Pyhrn	25
Zwischen Himmel und Erde - Gerlinde Kaltenbrunner und die Welt der 8000er	25
NATUR	26
Nationalpark Besucherzentrum Ennstal – "Wunderwelt Waldwildnis"	26
Nationalpark Panoramaturm Wurbauerkogel – "Faszination Fels"	26
Book a Ranger – geführte Touren im Nationalpark Kalkalpen	26
Geführte Kräuterwanderungen	26
Spaziergang "Weg der Bäume" Bad Hall	
Kräuterwanderung Bad Hall	27
Themenweg "Im Tal der Bienen" im Kurpark Bad Hall	28
Alpaka Wanderungen St. Ulrich	28
Alpaka Wanderungen - Alpaka-Erlebnishof Griessner Molln	28
ALPAKAspazieren Lindenboden-Alpakas Klaus a. d. Pyhrnbahn	28
Lamawanderungen in der Nationalparkgemeinde Molln	29
Naturschauspiel "Dem Himmel so nah - Unterhimmler Au" Steyr	29
Abenteuer am Wasser mit unseren Profis	29
Schwimmende Almhütte in Ternberg	30
Schwimmende Almhütte am Stausee Klaus	30
Floßfahrt auf der Enns	30
Garten der Träume	31
Naturkundliche (Orchideen) Wanderungen im Himmelreichbiotop	31
Kutschenfahrten im Kremstal	31
Faszinierende Blicke in unser Universum - Star Park Hohe Dirn	32
Sternwarte Hohe Dirn Reichraming	32

3D Bogenschießen Abenteuerberg Wurbauerkogel43
Asphaltstockschießen Windischgarsten
IVV Rundwanderweg Stadtplatz – Christkindl – Tabor Steyr
Am Damberg St. Ulrich43
Natur Aktiv Weg Ennsufer43
Dr. Vogelgesang-Klamm Spital am Pyhrn44
Gleinkersee Roßleithen44
PILGERN & WALLFAHRTEN45
Wallfahrtskirche Christkindl45
Christkindl Wallfahrt - Christkindl — Garsten — Steyr - Christkindl45
Stiftskirche Garsten & Museum45
Wallfahrtskirche Maria Neustift45
Wallfahrtskirche Heiligenstein Gaflenz
Zisterzienser Stift Schlierbach
Wallfahrtskirche Frauenstein Molln46
Kirchenführung im "Dom am Pyhrn" Spital am Pyhrn46
Kirchenführung in der Pfarrkirche St. Jakob Windischgarsten
Sebaldusweg – Weg der Wertschätzung oö. Ennstal47
Benediktweg48
Benedikt-Pilgerrundweg Kremstal48
Weg der Achtsamkeit48
VERKOSTEN & GENIESSEN49
Nachtwächter Dine-around
KulturGenuss am Zusammenfluss
Herrentrunk & Kaffeekränzchen
Liebesrezepte einer Gräfin50
Bierverkostung mit Biersommelier
Mit der Steyrtalbahn zu Brettljause und Countrymusik
Heuriger am Schiff - Mostverkostung am Wikingerschiff51
Chocolatier Bachhalm51
Zisterzienser Stift Schlierbach - Führung Stift & Verkostung
Genuss im Dunkeln – Erlebnisse für (fast) alle Sinne53
Schlierbacher Schmankerl Roas53
Teamwork-Grillen mit Grill-Staatsmeister & Vizeweltmeister Georg Mayr53

Grillkurs mit Grill-Staatsmeister & Vizeweltmeister Georg Mayr	.54
Bad Haller Kräuterhof Ein Ort, wo Kräuter wachsen und Herzen aufblühen	. 54
Weingut Rogl Bad Hall	.54
Ranwallnerhof – Österreichischer Sanddorn in BIO-Qualität Bad Hall	. 54
ALPENgin - Schnapsverkostung Hinterstoder	.54
Hofkäserei Frech "Käse erleben und fühlen" Vorderstoder	. 55
Hofführung "Von der Milch zum Käse"	. 55
Kochen im Team Spital am Pyhrn	. 55
Tagesausklang - Alle miteinander rund ums Lagerfeuer Spital am Pyhrn	. 55
Vinothek Seebacher Spital am Pyhrn	. 56
EUROTHERME BAD HALL	56
ADVENT CHRISTKINDLREGION	
Steyrer Christkindl	. 57
1. Österreichisches Weihnachtsmuseum mit Erlebnisbahn	. 57
Steyrer Kripperl – Immaterielles UNESCO Kulturerbe	. 57
Krippen in der Christkindlstadt	. 58
Krippenausstellung im Palmenhaus	. 58
Ausstellung "Nagelschmiedkrippen & Krippen aller Art"	.58
Jägerkrippe beim Teufelsbach	. 58
Wallfahrtskirche Christkindl	. 58
Krippen in Christkindl	. 59
Postamt Christkindl	.60
Adventdorf am Stadtplatz	.60
Steyrer Adventblasen	.60
Schmiedevorführungen beim Leopoldibrunnen am Stadtplatz	.60
Christkindlmarkt auf der Promenade	.60
Steinbacher Advent – Adventkalenderdorf Steinbach an der Steyr	.60
Steyrtal Museumsbahn	.61
50. Garstner Advent	.62
Veranstaltungen und Adventmärkte in der Region	.62
WINTER	63
Winterangebote im Nationalpark Kalkalpen - Rangertouren	.63
Skigebiet Hinterstoder - Hutterer Höss	.63
Skigebiet Wurzeralm - Spital am Pyhrn	.63

Schneeschun & ruckxbob Touren Spital am Pyhrn	6 4
Schneeschuhwandern im Nationalpark Kalkalpen	
Iglubau Kurs	
Iglu und Schneehöhlenbau	65
Schneeschuhwandern	65
Fisstockschießen	65

FÜHRUNGEN & VERANSTALTUNGSTIPPS

Stadtführungen mit den Austria Guides | Steyr

für Gruppen jederzeit gegen Voranmeldung möglich

Sprachen: Deutsch, Englisch, Italienisch, Französisch, Spanisch, Slowakisch, Tschechisch

Rundgang durch die Altstadt

Rundgang durch den historischen Stadtkern von Steyr mit dem historischem Bummerlhaus, romantischen Innenhöfen sowie dem Zusammenfluss von Enns und Steyr.

Dauer: ca. 1,5 Std. | Führung Deutsch: € 135,- exkl. Ust.* | Führung in einer Fremdsprache (*): € 155,-

Rundgang durch die Altstadt mit Schlosses Lamberg

Dauer: ca. 2,5 Std. | Führung Deutsch: € 180,- exkl. Ust.* | Führung in einer Fremdsprache (*): € 200,-

Rundgang durch die Altstadt mit Stadtpfarrkirchturm

Altstadtrundgang kombiniert mit einem Aufstieg über 228 Stufen und herrlichem Ausblick über die Stadt.

Dauer: ca. 2-2,5 Std. | Führung Deutsch: € 150,- exkl. Ust.* | Führung in einer Fremdsprache (*): € 170,- | Turmgebühr € 36,- Verrechnung über TVB

Rundgang durch die Altstadt mit Stadtmuseum Innerberger Stadel

Das zurzeit modernste Stadtmuseum Österreichs erzählt auf anschauliche Weise die Stadtgeschichte Steyrs.

Dauer: ca. 2-2,5 Std. | Führung Deutsch: € 150,- exkl. Ust.* | Führung in einer Fremdsprache (*): € 170,- | zzgl. Eintritt Stadtmuseum

Rundgang durch die Altstadt mit Stadtmuseum Innerberger Stadel zum Thema Anton Bruckner

Dauer: ca. 2-2,5 Std. | Führung Deutsch: € 150,- exkl. Ust.* | Führung in einer Fremdsprache (*): € 170,- | Zzgl. Eintritt Stadtmuseum

Rundgang durch die Altstadt mit Wehrgraben über Taborlift zur Panorama Plattform Dauer: ca. 2 Std. | Führung Deutsch: € 150,- exkl. Ust.* | Führung in einer Fremdsprache (*): € 170,-

Schlossführung | Turmbesteigung Kosten jeweils € 135,- exkl. Ust.*, exkl. € 36,- Turmgebühr | Dauer ca. 1 Std.

Sondertarife am 24.12. + 31.12. sowie an allen gesetzlichen österr. Feiertagen Halbtages- (4 h) und Ganztagesbetreuung (9 h) Preis auf Anfrage

Buchung: Austria Guides Steyr | Tel. 0043 699/18118833 | office@stadtfuehrungen-steyr.at www.stadtfuehrungen-steyr.at

Nachtwächter Stadtrundgänge | Steyr

Ein Nachtwächter in alter Tracht mit Hellebarde, Horn und Laterne geleitet Sie mit allerlei G'schichteln und Sagen durch das mittelalterliche Steyr bis hinauf auf den Stadtpfarrkirchturm. optional: bunte Steyr-Laternen zum Mitnehmen | Sprachen: Deutsch, Englisch, Italienisch, Französisch, Spanisch für Gruppen täglich ab 16 Uhr bzw. 18 Uhr gegen Voranmeldung im Tourismusverband

€ 187,- mit Aufstieg auf den Stadtpfarrturm | € 125,- ohne Turmaufstieg | bis max. 30 Pers. | € 3,50 Steyr-Laterne zum Mitnehmen

Nachtwächter Dine-around | Steyr

Kulinarischer Nachtwächter Rundgang – vom höchsten Turm in den tiefsten Keller (S. 48)

Info & Buchung: Tourismusverband | Tel. 0043 7252/53229 | info@steyr-nationalpark.at

Se	ite	8

Themenrundgänge mit den Steyrer Austria Guides | Steyr

Auf den Spuren von Stefan Fadinger, Martin Luther und den Waldensern in der Reformationsstadt Steyr

€ 150,- exkl. USt. | € 170,- in Englisch | max. 30 Pers. | Buchung: Wolfgang Hack | Tel. 0043 676/9165165

Auf den Spuren der Reformation

€ 150,- exkl. USt. | € 170,- in Englisch | max. 30 Pers. | Buchung: Wolfgang Hack | Tel. 0043 676/9165165

Die Welt in Steyr

€ 150,- exkl. USt. | € 170,- in einer Fremdsprache | max. 30 Pers. | Buchung: Helen Petermandl | Tel. 0043 664/9127978

Frauenleben in Steyr - Stimmen, Geschichten, Perspektiven

* Frauenleben im künstlerischen Fokus oder * Frauenleben im sozialpolitischen Fokus Buchung: Austria Guide Steyr | Tel. 0043 699/18118833

Geschichte der Fahrzeugindustrie in Steyr.

€ 150,- exkl. USt. | € 170,- in einer Fremdsprache | max. 30 Pers. | Wolfgang Hack, Austria Guide Steyr | Tel. 0043 676/9165165

Große Geschichte für Kleine – für Schulgruppen

Dauer 1,5-2 Std. | € 135,- exkl. USt | € 155,00 in einer Fremdsprache | max. 30 Pers. Buchung: Austria Guides Steyr | Tel. 0043 699/18118833

Industrie im Wandel

€ 150,- exkl. USt. | € 170,- in einer Fremdsprache | max. 30 Pers. Buchung: Austria Guide Steyr | Tel. 0043 699/18118833

Jüdisches Steyr

€ 150,- exkl. USt. | € 170,- in einer Fremdsprache | max. 30 Pers. | Buchung: Irene Klinglmair, Austria Guide Steyr | Tel. 0043 650/2406760

Stadt, Land, Flüsse

€ 150,- exkl. USt. | € 170,- in einer Fremdsprache | max. 30 Pers. Buchung: Wolfgang Hack, Austria Guide Steyr | Tel. 0043 676/9165165

Steyr am Vorabend der Renaissance: Kaiser Friedrich III. und Kaiser Maximilian I.

€ 150,- exkl. USt. | € 170,- in einer Fremdsprache | max. 30 Pers. Buchung: Wolfgang Hack, Austria Guide Steyr | Tel. 0043 676/9165165

Das Steyrer Münster: Stadtpfarrkirche

€ 150,- exkl. USt. + € 36,- Aufstieg Stadtpfarrturm | € 170,- in einer Fremdsprache | max. 30 Pers. | Buchung: Wolfgang Hack, Austria Guide Steyr | Tel. 0043 676/9165165

Die Waffengeschichte Steyrs. Von den Feuersteinwaffen zu Steyr Arms

€ 150,- exkl. USt. | € 170,- in einer Fremdsprache | max. 30 Pers. | Buchung: Wolfgang Hack, Austria Guide Steyr | Tel. 0043 676/9165165

Weihnachtsspezial - Steyrer Krippeng'schichten

Dauer 2-2,5 Std. | \leq 150,- exkl. USt. | \leq 170,- in einer Fremdsprache | max. 30 Pers. | Austria Guides Steyr | Tel. 0043 699/18118833

Flößer & Wasserfrau | Steyr

Flößer-Rundgang

Erfahren Sie auf diesem Spaziergang durch Steyr, wie das Wasser der Flüsse Enns und Steyr das Leben der Stadt beeinflusste. Plätze zur Wasserentnahme spielten im Alltagsleben der Bevölkerung eine wichtige Rolle. Die Flüsse hingegen waren die Quelle für den wirtschaftlichen Aufschwung.

€ 150,- + 20 % Steuer inklusive Hochwasserl | max. 30 Personen Buchung: Wolfgang Hack, Austria Guide Steyr | Tel. 0043 676/9165165

Wasserfrau Exklusiv

Bei einer seiner Fahrten entlang der Enns hat Flößer Wolfgang die Wasserfrau aus Steyr, die lange Zeit als verschollen galt, wieder aufgeweckt. Mit ihrem schönen Gewand und dem zauberhaften Aussehen hat er ihr den Wunsch nicht abschlagen können, ihr altes Zuhause wieder aufzusuchen und herzurichten. In dem mystischen, alten Kellerraum mit Lehmboden sitzt sie auf ihrem aus Schwimmhölzern geschnitzten Thron und wacht über die Wasserbewohner.

Wenn Sie sich in diesen Lehmkeller wagen, wird Ihnen die Steyrer Wasserfrau aus der Hand lesen und Ihnen glücksbringende Kieselsteine (süß/essbar) aus der Steyr überreichen.

Preis: € 125,- | Dauer: 30 min | Buchung: Simone Rossacher | Tel. 0043 664/1708080

Erlebnis-Spaziergang Flößer & Wasserfrau

Erfahren Sie auf diesem Spaziergang durch Steyr, wie das Wasser der Flüsse Enns und Steyr das Leben der Stadt beeinflusste. Plätze zur Wasserentnahme spielten im Alltagsleben der Bevölkerung eine wichtige Rolle. Die Flüsse hingegen waren die Quelle für den wirtschaftlichen Aufschwung. Zum Abschluss: Besuchen der Steyrer Wasserfrau.

max. 20 Pers. / max. 5 Pers. zum Handlesen – Auswahl durch Muschelziehen

Preis: € 150,- exkl. USt. für Flößer, € 125,- für Wasserfrau

Buchung: Wolfgang Hack, Austria Guide Steyr | Tel. 0043 676/9165165

Kostümführung Gräfin Katherina von Lamberg

Lassen Sie sich von mir als Gräfin Katharina von Lamberg, im Originalkostüm, in ihre privaten Gemächer entführen. Reisen Sie mit ins 19. Jahrhundert und erhalten Sie einen einzigartigen Blick auf Ihre Geschichte. Die Kostümführung kann auch mit anschließendem Stadtrundgang kombiniert werden.

Dauer der Führung ca. 1,5 – 2 Std.

€ 220,- exkl. USt. | max. 25 Pers. | Fremdsprache € 240,- exkl. USt.

Liebesrezepte einer Gräfin (Kostümführung)

Schlossführung mit Gräfin Katherina von Lamberg und einem gemeinsamen Essen in der Orangerie im Schlosspark, bei dem Sie die besten Gerichte der böhmischen Küche serviert bekommen. (siehe S. 50)

Buchung: Silvie Somasgutner, Austria Guide Steyr | Tel. 0043 699/10442295

Das alte Steyrdorf

Auf den Spuren von Bäckern und Wachsziehern erkunden wir malerische Gässchen und alte traditionsreiche Gebäude, wie Dunklhof - dieser Hof ist bekannt für seinen schönen Arkadengang aus dem 16. Jahrhundert mit reich verzierten Säulen. Hier hat die Lyrikerin und Romanschriftstellerin Dora Dunkl gelebt.

€ 150,- + € 24,- Bruderhauskirche, € 1,- Met und Lebkuchen pro Person | max. 30 Pers.

Der Pionier von Stevr

Verfolgen Sie bei diesem Rundgang den Aufstieg Steyrs vom Handwerk zur Industrie unter Josef Werndl. Grundlage dafür war eine bahnbrechende Erfindung. Ein weiteres Thema wird der Werdegang von der Waffenfabrik bis zur Industrie der Gegenwart in der Zeit der Globalisierung sein. Optional: mit Besuch Museum Arbeitswelt

€ 150,- | max. 30 Pers.

Verborgene Innenhöfe

Entdecken Sie mit uns die schönsten Arkadenhöfe der Stadt. Viele Häuser am Stadtplatz und im Steyrdorf verfügen über verborgene Innenhöfe aus der Spätgotik oder Renaissance. Sie ziehen die Besucher in ihren Bann und laden zum Entspannen ein. Mancherorts überraschen musikalische Einlagen.

€ 150,- + optional € 96,- für musikalische Überraschungen | max. 30 Pers.

Kleine Steyrer Stadtdetektive

Gemeinsam begeben wir uns als Geschichtsdetektive auf eine abenteuerliche und spannende Spurensuche durch fast 1.000 Jahre Steyrer Geschichte. Bei dieser Stadtführung durch die Altstadt werden die

Seite	1	(
-------	---	---

Kinder – im Alter von 6 - 14 Jahren – selbst zu kleinen Entdeckerinnen und Entdeckern. Wer mit offenen Augen durch die verwinkelten Gässchen geht und sich die Fassaden der zahlreichen Bürgerhäuser genauer ansieht, kann viel entdecken.

€ 150,- | max. 30 Pers.

Das eigentliche Geheimnis der Weihnacht

Erleben Sie die wundervolle Zeit um Advent und Weihnachten mit ihren Bräuchen und Symbolen. Gehen Sie mit uns auf eine Reise, um zum eigentlichen Geheimnis der Weihnacht vorzudringen! Bei jeder Station wird in Anlehnung an den Adventkranz eine Kerze entzündet. Zum Abschluss schreiben Sie Ihre persönliche Weihnachtskarte mit guten Vorsätzen.

€ 150,- + optional € 3,--/Postkarte "Gute Vorsätze" inkl. Porto + € 150,- Einsatz Steyrer Christkindl | max. 30 Pers.

Buchung: Tourismusverband | Tel. 0043 7252/53229 | k.schnabler@steyr-nationalpark.at

Stadtspaziergang Bad Hall

Geschichte und Kultur erleben!

Entdecken Sie Bad Halls faszinierende Geschichte und reiche Kultur bei einem gemütlichen Stadtspaziergang! Mag. Wolfgang Hingerl führt Sie kundig durch die charmanten Gassen. Die Führung dauert ca. 2 Stunden und findet bei jedem Wetter statt.

Gruppen € 90,- | max. 30 Pers.

Tourismusinformation Bad Hall | 4540 Bad Hall, Kurpromenade 1 | Tel. 0043 7258/7200 | info@badhall.at

Auf den Spuren der Salzsieder | Bad Hall

Wie der Bade- und Kurort Bad Hall entstand und welche wundersame Wirkung das Jod-Brom-Heilwasser hat, erfährt man auf dieser Tour.

Los geht 's beim Tourismusbüro vor dem Kurhaus. Der Weg führt mit dem Salzsieder oder der Kropfbrot-Bäckerin hinunter zur "Wiege des Heilbades", der Jahrtausende zählenden Tassilo-Quelle. Adelige, Unternehmer, Fürsten und Industrielle begegneten sich im Kurpark, geflissentlich mieden sie die armen Leut ' und krätzigen Kinder, die nur während der Nachtstunden heilende Bäder bekamen. Die reiche Villenkultur mit ihren berühmten Gästen steht im Mittelpunkt des Spaziergangs durch den altehrwürdigen englischen Kurpark, wo sich aber auch despektierliche Tunichtgute herumtrieben. Der Badearzt behandelte allerlei Krankheiten, auch die unter vorgehaltener Hand flüsternd angesprochene Syphilis oder Lues. Außergewöhnliche Erfolge gibt es seit den fundamentalen Forschungen bei der Augenbehandlung. Die 90minütige Tour endet im Stadtmuseum Forum Hall mit dem Eintauchen in das alte Badewesen und den großen Erfolgen des Paracelsus-Institutes.

Gruppen € 5,- p.P. | 4 - 50 Pers.

Katharina Ulbrich | Tel. 0699/12658499 o. 07258/3783 | ulbrich.katharina@gmail.com

Ortsführung Windischgarsten

Die etwa einstündige Tour im Ortskern startet beim Tourismusbüro und führt über den Kirchenpark mit der Pfarrkirche zum Marktplatz, zum ehemaligen Bezirksgericht mit alter Gefängniszelle, zum Hauenschild-Denkmal und anschließend ins Heimatmuseum. Bei dieser "Kulturwanderung" erhälten Sie viele interessante Informationen über die Geschichte, die Sehenswürdigkeiten und die wirtschaftliche Entwicklung von Windischgarsten.

€ 35,- für eine Gruppe bis 10 Pers. inkl. Besuch Heimatmuseum Windischgarsten Treffpunkt: vorm Tourismusbüro, Bahnhofstraße 2, 4580 Windischgarsten

Heimat- und Museumsverein, Herr Gösweiner | Tel. 0043 676/81424912 | e.e.goesweiner@aon.at

Bummelzug Panorma-Rundfahrt | Windischgarsten

Entdecken Sie die schönsten Plätze rund um Windischgarsten mit dem gemütlichen Bummelzug und lassen Sie sich von der atemberaubenden Bergkulisse verzaubern. Während der Fahrt tauchen Sie ein in die faszinierende Erlebniswelt der Einheimischen und erhalten spannende Einblicke in die Region Pyhrn-Priel

Begleitet von stimmungsvoller Musik, fesselnden Erzählungen und informativen Erläuterungen, wird Ihre Erkundungstour zu einem unvergesslichen Erlebnis.

Freuen Sie sich auf interessante Geschichten und wertvolle Tipps zur Gestaltung Ihres Aufenthalts. Entdecken Sie die Vielfalt dieser beeindruckenden Region!

Preis auf Anfrage je nach Route und Dauer bzw. Zwischenstopp

Spitznagl - natur.LEBEN.lernen | August Zöchbauer | 4575 Roßleithen, Schweizersberg 254 | Tel. 0043 699/10201053 | office@spitznagl.at

"Streifzug durch unser Dorf im Gebirge" | Spital am Pyhrn

Auf unserem Streifzug durch Spital am Pyhrn erfahrt ihr Lustiges, aber auch Trauriges über die ehemaligen Bewohner einiger Häuser. Einige Spitaler sind aber auch über unser Dorf hinaus berühmt geworden. Wer und wie lebte man hier in den vorigen Jahrhunderten! Kommt mit auf eine Entdeckungsreise!

Erw. € 10,- | Schüler, Studenten, Lehrlinge € 8,- | Kinder bis 6 J. frei | € 170,- pauschal für Gruppen bis max. 20 Pers.

buchbar Mitte Mai bis Ende Oktober

Treffpunkt: Lindermayrschmiede, Weinmeisterstrase 6, 4582 Spital am Pyhrn

Verein für Kultur und Geschichte, Frau Mayr | Tel. 0043 676/6375251 | erika.m.mayr@aon.at

Musikfestival Steyr "Hair" open Air im Schlossgraben von Schloss Lamberg

Premiere: Donnerstag, 23. Juli 2026

Vorstellungen: Fr, 24. Juli, Sa, 25. Juli 2025

Do, 30. Juli, Fr, 31. Juli, Sa, 1. Aug. 2025 Do, 6. Aug., Fr, 7. Aug., Sa, 8. Aug. 2025

Beginn: 20:30 Uhr

Ort: Schlossgraben / bei Schlechtwetter im Stadttheater Steyr

Preise: € 46,- / 65,- / 75,- / € 86,-

Ermäßigungen: 10 % bis 29 Karten | 15 % ab 30 Karten | 20 % ab 50 Karten

Karten im Tourismusverband erhältlich | tickets@musikfestivalsteyr.at |

Tel. 0043 7252/53229 | www.musikfestivalsteyr.at

Veranstaltungsübersicht

Steyr und die Nationalpark Region

Fastenkrippen & Osterprogramm für Kinder im ehem. Palmenhaus | 16. März – 6. Apr. 2026 Mo-Fr 10-13 Uhr / 13.30-17 Uhr | Ostermontag geöffnet!

Literaturtage Steyr | 22. – 24. Mai 2026

TAVOLATA – das Genussfestival | Mai/Juni 2026

Plätze singen – Steyr singt! | 13. Juni 2026

Radsonntag | Rad-Bahn-Fluss am Ennsradweg | Juni 2026

Steyrer Stadtfest mit Stadtlauf | 26. – 28. Juni 2026

Tour of Austria | Österreich Radrundfahrt | 11. Juli 2026

Beach Volleyball am Steyrer Stadtplatz | Juli 2026



Theater am Fluss | Steyr | Juli/August 2026

Ennstal Classic zu Gast in Steyr | 24. Juli 2026

Hrinkow City Kriterium | Aug. 2026

Art Week Steyr – Pop up Galerien, Kuratorenführungen | September 2026

Bad Hall

BHCC Faschingssitzungen Bad Hall | 6. Feb. – 15. Feb. 2026

Faschingskehraus mit dem ORF in Bad Hall | Di, 17. Feb. 2026

Opernfestspiele Bad Hall | 7. – 15. März 2026

Operettenfestspiele Bad Hall | 4. Juli – 1. August 2026

Musicalfestspiele Bad Hall | 10. Okt. – 7. Nov. 2026

Pyhrn-Priel

Leonhardiritt in Spital am Pyhrn | 09.11.2025

Nacht der Berge im Kulturhaus Römerfeld | 03.01.2026

"Stodern" im Skigebiet Hinterstoder | 07.02.2026

Winterparty bei der Talstation Skigebiet Hinterstoder | 28.02.2026

Genussgipfeln im Skigebiet Hinterstoder | 14.03.2026

Almfest auf der Wurzeralm mit Bergleuchten | 27.06.2026

42. Int. Lederhosentreffen in Windischgarsten | 24.-26.07.2026

Oberwenger Hofroas in Spital am Pyhrn | 20.09.2027

Mostbauern-Sonntag in Windischgarsten | 27.09.2027

Mehr Veranstaltungen auf www.bergethermestadt.at

DAMPFLOK, MUSEEN, SCHAUBETRIEBE & BETRIEBSBESICHTIGUNGEN

Fahrt mit der Steyrtal Museumsbahn durch Naturschutzgebiet

Österreichs älteste 760mm-Schmalspurbahn. Die 17 km lange Strecke verbindet Steyr mit Grünburg und Steinbach/Steyr. Sie führt durch wunderschöne Aulandschaften entlang der Steyr, einem der saubersten Flüsse Österreichs. Die Loks und Waggons wurden mit viel Liebe zum Detail restauriert, so dass man unserem Schnauferl kaum ansieht, dass es bereits über 130 Jahre im Einsatz ist. Fahrräder werden kostenlos mittransportiert!

Betriebstage		ab Steyr Lokalbahn	ab Grünburg
Mai	1. Mai	10:30 17:30	08:30 15:30
Juni	Sonntag	14:00 18:30	11:00 17:00
Juli	Sonntag	14:00 18:30	11:00 17:00
August	Samstag	14:00 18:30	11:00 17:00
August	Sonntag	14:00 18:30	11:00 17:00
Septem-	Samstag	14:00 18:30	11:00 17:00
ber	Sonntag	14:00 18:30	11:00 17:00
Oktober	26. Okt. Sonderzug Stein- bacher Schmankerlroas	10:30 17:30	08:30 15:30

Betriebstage im Winter siehe Seite 62

Erw. € 19,- einfach, € 26,- hin & retour | Kinder 6-15 J. € 9,50 einfach, € 13,- hin & retour | Familien mit Familienkarte: Erw. € 19,- einfach, € 26,- hin & retour | Kinder von 6-15 J. frei

Gruppen ab 20 Personen

einfache Fahrt Grundpreis 20 Pers. € 380,-, jede weitere Person € 9,50 Hin- und Rückfahrt Grundpreis 20 Pers. € 520,-, jede weitere Person € 13,-

Sonderzüge mit Dampflok, Diesellok oder Motorbahnwagen (Draisinen) auf Anfrage. Reservierung von Waggons bzw. Sonderzügen: Harald Süß,

Tel. 0043 676/5368717 (täglich 9-18 Uhr) | info@steyrtalbahn.at

CNH Österreich GmbH

In der Europazentrale St. Valentin, dem Hauptsitz für die Marken STEYR und Case IH, wird Kundenfocus großgeschrieben. Das moderne Traktorenwerk gehört zu einem der weltweit größten Landmaschinenhersteller und ist bekannt für exzellente Technik "Made in Austria".

Mo-Do 8-13 Uhr | Fr 8-11 Uhr

Werksführungen für Einzelpersonen: jeden 1. Mittwoch im Monat | kostenlos

Führungen 16-40 Personen Mo-Fr nur gegen Voranmeldung möglich

Kosten: € 15,- p.P. | Schüler € 8,- p.P. | deutsch, englisch, tschechisch | Dauer mind. 1,5 Std. | € 150,- für Kleingruppen bis 15 Pers. |

www.caseih.com | www.steyr-traktoren.com | 4300 St. Valentin, Steyrerstraße 32 | Herr Wolfgang Müller | Tel. 0043 7435/500 | wolfgang.mueller@cnhind.com

Sommerhuber GmbH | Steyr

Erleben Sie die Faszination Kachelöfen in den Ausstellungsräumen der Sommerhuber Keramik Manufaktur, wo mehr als 60 Kachelöfen, -kamine und -herde verschiedenster Stilrichtungen in einem perfekten Ambiente präsentiert werden. Zu bestaunen gibt es im Kachelofenmuseum zudem die weltweit größte Sammlung historischer Öfen.

Öffnungszeiten: Mi-Fr 9-17 Uhr | Sa 9-13 Uhr Gruppenführungen ab 10 Pers. gegen Voranmeldung

4400 Steyr, Resthofstraße 69 | Herr Dominik Pissermayr | Tel. 0043 7252/893-372 | d.pissermayr@sommerhuber.com | www.sommerhuber.com

Breitschopf Küchenzentrum | Dietach

Entdecken Sie die schöne Welt der Breitschopf Küchen in entspannter Atmosphäre.

In einer der schönsten Küchenausstellungen Österreichs sehen Sie mehr als 20 Breitschopf Küchen von Design, Klassik bis Landhaus.

Gruppenexkursionen mit Führungen im Werk und im Küchenzentrum gegen Voranmeldung

Öffnungszeiten: Mo - Fr 9 - 18 Uhr | Sa 9 - 16 Uhr

4407 Steyr/Dietach, Ennser Straße 146 | Tel. 0043 7252/38343-0 | info@breitschopf.at | www.breitschopf.at

Bauerntechnikmuseum | Dietach

Einzelpersonen: von April bis Okt. Sonntag von 13 - 17 Uhr Ganzjährig geöffnet für Gruppen und Busse - Anmeldung erforderlich!

Einzelpersonen € 10,- p.P. | Senioren € 8,- p.P. | Busgruppen ab 20 Pers., Schüler, Studenten, Präsenzdiener, € 8,- p.P. | Familie (2 Erw. mit Kindern bis 12 J.) € 17,- pro Familie

Führungsdauer ca. 1,5 Std. – Führungspreis € 135,-/Gruppe deutsch | € 155,- Gruppe engl., ital.

Gallhuberhof, Bauern-Technik-Museum, Fam. Sandmair / Schützenhofer | 4407 Dietach/Steyr, Thannstraße 22 | Tel./Fax 0043 7252/38294 | gallhuberhof.museum@gmx.at www.bauerntechnikmuseum.at

Museum Arbeitswelt | Steyr

Im malerischen Wehrgraben gelegen, hat sich das erste österreichische Arbeitsmuseum seit der Eröffnung im Jahr 1987 zu einem international renommierten Ausstellungs-, Kultur- und Veranstaltungszentrum entwickelt. Untergebracht in zwei denkmalgeschützten Fabrikgebäuden des 19. Jahrhunderts, bietet das Museum mit wechselnden Ausstellungen, Kulturvermittlungsangeboten und einem vielfältigen Veranstaltungsprogramm unterschiedlichste Möglichkeiten, um sich mit spannenden Fragen zur Vergangenheit, Gegenwart und Zukunft der Arbeits- und Lebenswelt auseinandersetzen.

2026 ganzjährig - Ausstellung "Energiewende – Wettlauf mit der Zeit" LabourLab (Spielraum für Gruppen) und Politikwerkstatt (Workshops) - bitte um Anmeldung Stollen der Erinnerung – Schlüsselkarte und Info während der Museumsöffnungszeiten

Kultur- und Rahmenprogramm wie Lesungen, Kabarett, Gespräche, Kindertheater, Konzerte, Filme,... ganzjährig (siehe www.museumarbeitswelt.at) oder 0043 7252/77351-10

Öffnungszeiten: Mi - Fr 9 - 17 Uhr, Sa/So/Feiertag 10 - 17 Uhr Eintritt € 7,- | erm. € 5,- | Führung zzgl. € 3,- p.P. (Mindestgröße 12 Pers.) Kombiticket Museum Arbeitswelt und Stollen der Erinnerung: € 10,- / erm. € 8,-

Stollen der Erinnerung | Steyr

Untergebracht in einem ehemaligen Luftschutzbunker, der ab 1943 nahe dem Zusammenfluss von Enns und Steyr von KZ-Häftlingen errichtet werden musste, thematisiert die Ausstellung die Geschichte des Nationalsozialismus in Steyr. Ein besonderes Augenmerk liegt dabei auf persönlichen Schilderungen ehemaliger Zwangsarbeiter*innen und KZ-Häftlinge, deren Schicksal im Zentrum der Schau steht. Prominent thematisiert werden zudem die Geschichte des Widerstands in Steyr und der Umgang mit der NS-Vergangenheit in den Jahren von 1945 bis zur Gegenwart.

Dauerausstellung "KZ und Zwangsarbeit in Steyr"

Öffnungszeiten: ganzjährig | Mi - Fr 9 - 17 Uhr, Sa/So/Feiertag 10 - 17 Uhr Eintritt € 7,- | erm. € 5,- | Führung zzgl. € 3,- p.P. (Mindestgröße 12 Pers.) Kombiticket Museum Arbeitswelt und Stollen der Erinnerung: € 10,- / erm. € 8,-

Museum Arbeitswelt | 4400 Steyr, Wehrgrabengasse 7 | Tel. 0043 7252 77351 | office@museumarbeitswelt.at | www.museumarbeitswelt.at

Seite	1	5
-------	---	---

Stadtmuseum Steyr im Innerberger Stadel

Tauchen Sie in historische Lebenswelten ein! Die Geschichte des Bürgertums als auch die Bedeutung des Eisenhandels für die Stadt Steyr sind thematische Schwerpunkte. Erfahren Sie mehr über den Aufstieg und den Niedergang der Zünfte, bestaunen Sie die historische Schmiede und lernen Sie bedeutende Steyrer Persönlichkeiten sowie die Familie Lamberg kennen.

Tauchen Sie über Exponate, Videos und Hörstationen in historische Lebenswelten ein, spüren Sie Entwicklungsprozesse nach und erleben Sie die Geschichte der Stadt.

→ Audio-Guide (D + E) + regelmäßige Führungen

UN#ERHÖRT, dieser Bruckner! Musik & Beziehungsgeschichten aus Steyr

Bruckner-Ausstellung ergänzt Dauerausstellung

Anton Bruckner (1824-1896) irritierte seine Zeitgenossen und bleibt bis heute ein Rätsel, um das sich Interpretationsversuche und Anekdoten ranken. In Steyr fand er "Kühle und Ruhe" zum Komponieren und knüpfte enge freundschaftliche Beziehungen. Die multimediale Ausstellung "UN#ERHÖRT, dieser Bruckner!" webt sich in die Ausstellung zur Geschichte der Stadt und des Bürgertums im Innerberger Stadel ein. So entsteht ein großes historisches sowie musikalisches Panorama von Steyr im 19. Jahrhundert.

Kinder erleben Bruckner

Im Stadtmuseum Steyr wird die Beschäftigung mit Anton Bruckner zum Erlebnis für Kinder. Bunte Illustrationen und ein Aktionsheft begleiten die jungen Museumsbesucher durch die Ausstellung. Objekte zum Angreifen, Stationen zum Mitmachen und Kreativ-Sein ermöglichen eine vielseitige Auseinandersetzung mit dem Komponisten. Mit der ergänzenden Kinder-Website www.tonerl.at nehmen die jungen Museumsbesucher Bruckner mit nach Hause ins Wohnzimmer.

Vermittlungsprogramme für Schulen

Willkommen im Stadtmuseum! Das Museum mit allen Sinnen entdecken | 90 min | VS 1.-4. Klasse Die spannende Welt der Flößer und Schmiede – die Eisenstadt Steyr | 90 min | VS 1.-4. Klasse Auf die Ohren, Bruckner los! | 90 min | VS 1.-4. Klasse

Weihnachtszauber im Stadtmuseum. Über Krippen, Christbäume und neue Traditionen | 90 min | ab 1. Klasse VS Erlebnis-Rundgang durch die Ausstellung "UN#ERHÖRT, dieser Bruckner!" | 90 min | ab Unterstufe Das Stadtmuseum Backstage – eine Ausstellung entsteht | 120 min | Unterstufe 1.-4. Klasse

€ 4,- pro Kind | mind. 12 Kinder, 2 Begleitpersonen frei

<u>Führungen für Gruppen:</u> Ob Betriebsausflug, Firmenfeier, Klassentreffen oder Vereinsausflug – im Stadtmuseum Steyr sind Sie genau richtig! Unsere Kulturvermittler nehmen Sie mit auf eine faszinierende Reise durch die Zeit. Dabei passen wir unsere Rundgänge an die individuellen Bedürfnisse Ihrer Gruppe an, sodass Ihr Besuch zu einem besonderen Erlebnis wird. Das Stadtmuseum Steyr ist vollständig barrierefrei und verfügt über mobile Sitzmöglichkeiten.

Sie können aus folgenden thematischen Schwerpunkten wählen:

- Stadtgeschichte und spannende Lebenswelten
- Anton Bruckner Ein musikalisches Erlebnis

Dauer: 90 min

ab 12 Pers. € 4,- p.P. (Aufzahlung möglich) zzgl. Eintritt € 7,- | erm. € 5,- p.P.

1 Person der Reiseleitung pro 25 Pers. kostenlos | Buchungen bitte mind. zwei Wochen vor dem gewünschten Termin. max. 25 Pers./Gruppe

Details → Vermittlungsteam Katharina Pree und Sarah Schobesberger | Tel. 0043 7252/575 1356 o. -1354 | Workshops von MO - FR ab 8.30 Uhr buchbar

> Erw. € 7,- | Kinder ab 6 J. € 5,- | Familien € 14,- | ermäßigt € 5,- | Gruppen ab 12 Pers. € 5,-Gruppenführungen: ab 12 Pers. € 4,- p.P. zzgl. Eintritt | max. 25 Pers. | Dauer: 1,5 Std.

geöffnet Mi-Sa 10-17 Uhr | SO & Feiertag 10-16 Uhr |

Geschlossen: MO, DI, 24.+25.12. | Stadtmuseum Steyr | 4400 Steyr, Grünmarkt 26 |

Tel. 0043 7252/575 1345 | info@stadtmuseum-steyr.at | www.stadtmuseum-steyr.at

Eisenuhren-Museum Schmollgruber | Steyr

Im Schmollgruber Haus, wo bereits vor 400 Jahren Eisen zu Uhren verarbeitet wurde, befinden sich auch heute wieder eine Uhrmacherwerkstatt nach alter Handwerkstradition und ein spezielles Museum für antike Eisenuhren. Die ältesten Exponate sind Türmeruhren (Ende 14 Jh.), Eisenuhren aus der Barockzeit, Türmeruhren von Steyrer Turmuhrmachern (Anfang 20 Jh.) sowie eine wasserbetriebene Turmuhr.

Besichtigungen auf Anfrage

Eisenuhren Museum | 4400 Steyr, Grünmarkt 2 | Tel. 0043 7252/53091 | office@schmollgruber.at

Werndl Loftelier Workshops | Steyr

Schweißen, Schmieden und Skulpturen bauen ist kinderleicht. In 15 min bauen sie Ihre eigene Metallskulptur aus Schrott! Sie möchten gerne einen individuellen Workshop, eine Firmenfeier, eine Workshopparty? Ich freue mich auf Ihren Anruf.

Loftelier Steyr | Mario Werndl | 4400 Steyr | Tel. 0043 699/13413348 mario.werndl@qmx.at | www.mario-werndl.com

Nagelschmieden in Dambach

von 1615 bis 1954 und seit 1997

Erleben Sie das ehemals im Dambachtal blühende Nagelschmiedhandwerk im Schaubetrieb. Schmieden Sie selbst einen Nagel und gewinnen Sie Einblicke in die damaligen Lebensverhältnisse.

Führung mit Schaubetrieb | ab 10 Personen gegen Voranmeldung | Erw. € 5,-, Schüler/Studenten € 3,- mit Ausweis | Anmeldung: Manfred Nöbauer | Tel. 0043 7252/46106 | noemanros@aon.at oder bei Oswald Seyer | Tel. 0043 7252/43367

Im Tal der Feitelmacher | Trattenbach

Das Museumsdorf repräsentiert eine 500 jährige Geschichte und wurde 2015 von der Österreichischen UNESCO-Kommission als Immaterielles Kulturerbe anerkannt. Neben den lebenden Werkstätten "Schmiede" und "Drechslerei" zeigt das Museumsdorf entlang eines 1,5 km langen Themenweges die einzelnen Arbeitsschritte zur Herstellung eines Feitels. Erstellen auch Sie Ihren eigenen Feitel!

Öffnungszeiten: Mai – Oktober | Di 10 - 13 Uhr | Mi, Do, Sa 10 - 15 Uhr | Fr 10 - 13 Uhr Auf Anfrage Gruppenführungen auch außerhalb der Shopöffnungszeiten ab März von Mo bis Sa möglich.

Gruppentarife – Führungsdauer ca. 2 – 2,5 Std. (auf Wunsch auch kürzer)

Erw. Eintritt inkl. Führung, Vorführung und Feitelworkshop € 15,- p.P. RL und Busfahrer frei Schüler inkl. Führung, Vorführung und Feitelworkshop € 9,- p.P.

Feitel selbstgemacht | € 7,- | Der Feitel kann mittels Brandmalung individuell gestaltet werden.

Kleingruppen bis 15 Pers. Preis auf Anfrage!

Museumsdorf Trattenbach "Im Tal der Feitelmacher" | 4453 Trattenbach, Hammerstraße 2a | Tel. 0043 7256/7376 | info@tal-der-feitelmacher.at | www.tal-der-feitelmacher.at

Nagelschmiedweg und Brandstätter Hammer Losenstein

Machen Sie Nägel mit Köpfen! Der Nagelschmiedweg ist eine Reise in die Vergangenheit und versetzt Sie in die Welt der Nagelschmiede. Vorbei an historischen Stätten kommen Sie bis zum verträumt liegenden See des Kesselfalls. Im Brandstätter Hammer, der die weltgrößte Sammlung handgeschmiedeter Nägel beherbergt, können Sie das glühende Eisen selbst bearbeiten.

Besonderheiten: Landschaftlich herrlicher Rundwanderweg, der jederzeit begangen werden kann. | Führungen ganzjährig nur nach Voranmeldung möglich!

Führung ab Ortsplatz ca. 2 Std.; nur Nagelschmiedevorführung ca. 1 Std.

Eintritt mit geführter Wanderung: Erw. € 9,- | Kinder (6-15 J.) € 6,- | Mindestbetrag € 75,- Eintritt ohne Führung - Öffnung der Schmiede und Besuch des Museums Brandstatt (ohne Nagelschmiedweg): Erw. € 8,- | Kinder (6-15 J.) € 5,- | Mindestbetrag € 60,-

Gemeinde Losenstein | 4460 Losenstein, Eisenstraße 45 | Tel. 0043 7255/6000 | gemeinde@losenstein.ooe.gv.at

Burgruine Losenstein

Individuelle Führungen inkl. vieler Anekdoten über die Herren von Losenstein mit dem kostenlosen Audioguide für Smartphones. Einfach die App "Hearonymus" und den Guide "Burg Losenstein" downloaden und schon geht's los!

4460 Losenstein, Burgstraße | www.burglosenstein.at

Infos: Gemeindeamt Losenstein | Tel. 0043 7255/6000 | gemeinde@losenstein.ooe.gv.at

Reichraminger Holzknecht Museum

Bereits Ende des 14. Jahrhunderts wurde in den Wäldern des Reichraminger Hintergebirges Holz geschlägert. Die Holzbeförderung erfolgte auf den Triftwegen zu Wasser. Erst während des 1. Weltkrieges baute man eine Waldbahn, die unter anderem von der "Wallerhütte", dem heutigen Holzknecht Museum zum Ortsteil Schallau führte.

In der "Wallerhütte", die einst der Punkt allabendlicher Einkehr und in den Wintermonaten zweite Heimat der Holzknechte war, ist heute das in der das Holzknecht Museum Reichraming untergebracht. Ihre Lebens- und Arbeitsweise im 19. und 20. Jhdt. wird in der Schau anhand von Werkzeugen, Modellen und Bildmaterial dokumentiert. Im Obergeschoß des Museums bereichern historisch wertvolle Messingobjekte sowie das beeindruckende Modell der Messingfabrik Reichraming die Ausstellung des Museums.

Weiters kann man in der Sonderausstellung "Die versteinerte Welt unter den Füßen der Holzknechte" bemerkenswerte Fossilien aus dem Reichraminger Hintergebirge bestaunen.

Im Außengelände des Museums wurde ein kunstvoller Bienenstand errichtet, der Einblick in die von vielen Holzknechten betriebene Imkerei bieten soll. Auch hat man hier die Möglichkeit original Holzknechtnock nzu verkosten

Öffnungszeiten Museum und Museumsstüberl: Juni - Sept. sonntags von 13-17 Uhr Besichtigung und Führung auch außerhalb der Öffnungszeiten nach Vereinbarung möglich.

Erw. \in 3,50 | Kinder \in 2,50 (bis 6 J. frei) | Holzknechtnocken \in 3,50 p.P. Führung (ca. 1 Std), max. 20 Pers. \in 30,-

Verein Reichraminger Holzknecht Museum | 4462 Reichraming, Museumsweg 9 | Tel. 0043 664/75003434 o. 0043 676/7241800 (ab 15 Uhr) | elfriede.becher@yahoo.de

Kutschenmuseum Gruber | Großraming

Unter dem Thema Geschichte "erfahren" entführt Sie das größte private Kutschenmuseum Österreichs in die Vergangenheit unserer Fortbewegungsmittel vor dem Automobil. Das Museum zeigt 60 Fahrzeuge, die "Geschichte erzählen", vom schweren, bäuerlichen Wagen über verschiedene Bürgerwägen, elegante Jagdwägen, vornehme Landauer des Adels bis zur Prunkkarosse der Linzer Diözesanbischöfe.

Mai – Okt. Fr, Sa, So 14 - 17 Uhr, außerhalb der Öffnungszeiten auf Anfrage. Führungen für Gruppen ab 10 Personen ganzjährig nach Voranmeldung.

Erw. € 9,- | Schüler € 5,- | Kinder bis 6 Jahre frei | Gruppen ab 10 Pers. € 9,- inkl. Führung

Kutschenmuseum Gruber | 4463 Großraming, Rodelsbach 36 | Tel. 0043 650/9286753 | office@johannesgruber.com | www.johannesgruber.com

Freilichtmuseum Katzensteiner Mühle | Troadkasten | Gattersäge | Weyer

Am Gaflenzbach in Weyer, kurz vor der Einmündung in die Enns, finden Sie diese alte, voll betriebsfähige Mühle aus dem Jahr 1820. Sie wurde an ihrem alten Standort abgebaut und originalgetreu am Gaflenzbach von der Familie Katzensteiner 1978 wieder aufgebaut. Überzeugen Sie sich selbst von der Romantik dieses Ausflugszieles. Die Katzensteinermühle und das Umfeld mit Troadkasten und Gattersäge wurden in den letzten Jahren liebevoll renoviert. In der Schaumühle wird Ihnen die Erzeugung von Mehl und Grieß vorgeführt. Im Troadkasten wird die Geschichte der Müllerei gezeigt.

Gattersäge - Dieses Holzrahmenvollgatter aus der Bauzeit um 1830 war in Weyer (Aignersäge) von 1904 bis 1953 in Betrieb. Ein Modell zeigt den gesamten Betrieb einer Gattersäge. Troadkasten - aus dem Jahr 1850, in dem die Geschichte der Müllerei gezeigt wird.

Erw. € 8,- | Kinder ab 8 J. € 5,-

1. Apr. - 31. Okt. | Sa, So & Feiertage 13 - 17 Uhr | individuelle Termine nach Kontaktaufnahme

3335 Weyer, Am Gaflenzbach | Erich Auer | Tel. 0043 664/1432333 | info@katzensteinermuehle.com | www.katzensteinermuehle.com

Bergbau und Heimatmuseum Knappenhaus Unterlaussa

Im originalgetreu nachgebauten "Knappenhaus vom Blahberg" erleben Sie eine Zeitreise durch die Bergbaugeschichte der Region. Eisen, Kohle, Gagat und Bauxit waren die Rohstoffe, welche hier abgebaut wurden. Dr. Oskar Kortan, seines Zeichens ehemaliger Bergbauingenieur in unserem Revier, stellt dem Knappenhaus Unterlaussa zahlreiche, bis zu 6.000 Jahre alte Bergbauartefakte aus der ganzen Welt zur Verfügung.

Im Obergeschoss, Sonderausstellung: Oldtimermotorräder aus der Region.

Alle Motorräder waren in ihrer Laufzeit im Besitz von unterlaussinger Bewohner. So kehren diese Maschinen, zumindest für eine kurze Zeit, wieder in ihre alte Heimat zurück. Der Motorradsammler Christian Michtner aus Admont hat diese Schmankerl in jahrelanger Sammlerleidenschaft zusammengetragen und er zeigt sie erstmals in der Öffentlichkeit. Puch, KTM, Horex, Dukati und andere Marken nennen sich die Maschinen, die zu bewundern sind.

Sonderausstellung: Unterlaussa seinerzeit in Ton, Bild und Film.

Hier wird die Geschichte des Dorfes im Laussatal präsentiert. Alte Fotografien, Tonaufnahmen und Filme zeigen die Alltagskultur und das wirtschaftliche Treiben in früheren Zeiten. Faszinierend auch die Dokumentation der Expeditionen des Volksschullehrers Kurt Redl nach Spitzbergen.

<u>Virtuelles Weißwasser</u> - Die Außenstelle des Knappenhaus Unterlaussa im Reichraminger Hintergebirge Hier wird die in den 1960er Jahren geschliffene Bergbausiedlung Weißwasser im Reichraminger Hintergebirge virtuell wieder sicht- und erlebbar. Dies geschieht mittels Augmented Reality (AR) über die Ausgabe per APP am Handy/Tablet. Auf eine Länge von rund 800 Meter am Display werden die Häuser und Baracken, die Seilbahnstation sowie die Schlosserei, Tischlerei, Sägewerk und Feuerwehrgarage wieder sichtbar.

Bitte die App vor dem Besuch in Weißwasser herunterladen, da vor Ort kein Handyempfang besteht.



Mai – Okt. So & Feiertag 13 - 17 Uhr und gegen tel. Voranmeldung Eintritt: Erw. € 5,- | Kinder € 3,- | Führung € 6,-

Kulturinitiative Glück Auf | 8934 Unterlaussa am Hengstpass |Tel. 0043 660/7622286, 0043 664/4811637 o. 0043 664/4024404 | knappenhaus.unterlaussa@gmail.com | www.knappenhaus-unterlaussa.com

Messerermuseum | Steinbach a. d. Steyr

Bis 1967 schufen hier die Steinbacher Messerer in der Messerfabrik der Firma Franz Pils&Söhne unter härtesten Arbeitsbedingungen wahre Kunstwerke. Nun wird hier auf über 200m² Ausstellungsfläche das Handwerk der Messerer und Klingenschmiede, ihre Bedeutung für die Menschen und ihre Siedlungsentwicklung darstellt.

Erw. € 4,- | Gruppe € 3,50 (ab 6 Pers.) | Kinder € 1,70 | Schülergruppe € 1,10 | Preise inkl. Führung Öffnungszeiten: 1. Mai – 26 Okt. | Sa 13-16 Uhr | So & Feiertag 10-12 & 13-16 Uhr

Seite	1	9
-------	---	---

sowie ganzjährig nach Voranmeldung bei Helmut Habichler | Tel. 0043 664/2656609 oder office@messerermuseum.at

4596 Steinbach/Steyr, Hochgasse 17 | Tel. 0043 7252/53229 41 | office@messerermuseum.at | www.messerermuseum.at

Maultrommel und Harmonika-Erlebniswelt – Immaterielles Kulturerbe UNESCO | Molln

Unsere Erlebniswelt erstrahlt nach großen Umbauarbeiten in neuem Glanz!

Erleben Sie Tradition und Handwerkskunst von damals bis heute hautnah mit allen Sinnen. Wir laden Sie ein auf eine spannende Reise in die Vergangenheit der Maultrommelmacher, welche bis ins Jahr 1679 zurück geht und bereits in 13. Generation von der Familie Schwarz weitergelebt wird. Spannende Einblicke in die Produktion der Maultrommel und Harmonika, sowie wertvolle Relikte und betörende Klänge erwarten Sie bei einer Führung "Von der Maultrommel zur Harmonika". Erfahren Sie alles über die Schwarz Maultrommel, das älteste Musikinstrument der Welt und die Weiterentwicklung zu einem der führenden Familienbetriebe im Harmonikabau und deren Erfolgsgeschichte.

Ein Ausflugsziel, das Wissen, Spaß und Musik vereint – für Besucher jeden Alters ein unvergessliches Erlebnis! Die Familie Schwarz freut sich auf Ihren Besuch!

Führungen: Ganzjährig gegen Voranmeldung Führungen ab 10 Pers. € 12,90 p.P. | ab 20 Pers. € 9,90 p.P. | Kinder 6-15 J. € 4,90 p.P.

Schwarz GmbH Maultrommel- und Harmonikamanufaktur | 4591 Molln, Waldeggstraße 1 Tel. 0043 7584/2407 | office@kaerntnerland.at | www.maultrommel-schwarz.at

Maultrommel Traditionshandwerk & Größte Maultrommel der Welt | Molln

"Wir leben unser Handwerk" – Wimmer-Bades Maultrommelmanufaktur: besuchen Sie unsere traditionelle Erzeugungsstätte des besonderen und rund um die Welt bekannten Instruments! Seit dem 16. Jhdt. werden in unserem Handwerksbetrieb in Molln Maultrommeln hergestellt.

Ein altes Gewerbe mit vielen Traditionen wird vorgestellt und für die heutige, moderne Welt geöffnet. Interessante Einblicke in die Entstehung einer Maultrommel werden bei einem Besuch gewährt, viele geschichtliche Details rund um die Erzeugung dieses sagenumwobenen Instruments dargelegt, eine Sammlung verschiedenster Maultrommel der ganzen Welt gezeigt und darauf gespielt. Einige Sehenswürdigkeiten und viele Fotos in der Maultrommelmanufaktur erwarten Sie bei einem Besuch. Die Erzeugung der Mollner Maultrommel wurde 2014 von der österr. UNESCO Kommission als Immaterielles Kulturerbe anerkannt.

Wimmer-Bades Maultrommeln: ein traditioneller Handwerks- & Familienbetrieb! Wir freuen uns auf Ihren Besuch.

Öffnungszeiten: ganzjährig gegen Voranmeldung Eintritt € 5,- | Führung kostenlos

Maultrommelmanufaktur Wimmer-Bades | 4591 Molln, Im Sperrboden 1 | Tel. 0043 676/7498020 | office@maultrommel.at | www.maultrommel.at

Schwert- und Harnischschmiede Schmidberger | Molln

Mit einer Fahrt nach Molln in die "Schmidten bei der Lacken", einer original erhaltenen Zeug-, Huf- und Wagenschmiede unternehmen Sie eine Zeitreise ins Mittelalter, zur Faszination alter Schmiedekunst. Die Führung umfasst die alte Schmiede, das Museum "Alte Schmiedekunst" und natürlich die Werkstatt. Johann und Georg Schmidbergers Kunstwerke entstehen auf historischem Boden. Die Schmidten bei der Lacken besteht seit dem 14. Jahrhundert und befindet sich seit 200 Jahren im Familienbesitz. Johann und Georg stellen Rüstungen, Blankwaffen und Truhen exakt bis ins kleinste Detail mit außerordentlichem Können und historischer Technik her. Requisiteure, Filmausstatter, Liebhaber und Sammler aus aller Welt wissen um unseren traditionsreichen Betrieb, selbst die Schweizer Garde im Vatikan trägt die Harnische und Helme aus unserer Meisterwerkstatt. Bruno Ganz, Klaus Maria Brandauer oder Placido Domingo sind nur einige, die in imposanten Eisengewändern aus unserer Kunstschmiede auf der Bühne standen. Lassen Sie sich inspirieren vom traditionellen Handwerk, dessen Ursprung bei uns im 14. Jhdt. liegt und nach wie vor mit Leidenschaft gepflegt wird.

Öffnungszeiten: Mo – Sa | ganzjährig nur gegen Voranmeldung für Gruppen ab 10 Pers.

4591 Molln, Schmiedstraße 17 I Tel. 0043 650/5210028 o. 0043 650/9214432 I office@schmiede-schmidberger.at I www.schmiede-schmidberger.at

Wilderer Museum Molln - Maultrommel & Handwerk | Molln

Als einziges Wilderer Museum Österreichs präsentieren wir die Geschichte der Wilderei vom Mittelalter bis heute, ergänzt durch die Aufbereitung der Ereignisse einer regionalen Tragödie, dem Mollner Wildererdrama. Durch die Übernahme der umfangreichen Sammlung von Prof. Dr. Roland Girtler und der Walder Brüder kann das Thema Wilderei in vielen Facetten gezeigt werden. Eine umfangreiche Sammlung seltener Waffen rundet die Ausstellung ab.

Gegründet als Handwerksmuseum mit Schwerpunkt Holzhandwerk und Eisenverarbeitung bietet das Wilderer Museum Molln eine einzigartige Zusammenschau der Geschichte der Wilderei. 1998 zur oö. Landesausstellung "Land der Hämmer-Heimat Eisenwurzen" in den alten Gewölben des Wirtschaftstraktes der ehemaligen Forsthube Molln der Grundherrschaft Steyr (heute Wirt im Dorf) ins Leben gerufen, hat sich unser Museum kontinuierlich weiterentwickelt. Die Auseinandersetzung mit der Entwicklung der Lebensverhältnisse im Dorf sowie der Arbeitswelt der Dorfbewohner als wichtiger Aspekt der dörflichen Kultur steht in Beziehung zu den wichtigsten Ressourcen der Region: Holz, Eisen und Wasser. Eine vielfältige und interessante Sammlung bodenständiger Besonderheiten erwartet Sie in unserem Museum.

Maultrommel

Seit 1647 kann die Herstellung der Maultrommel in Molln nachgewiesen werden – diese lange Tradition der Herstellung dieser geschmiedeten Instrumente ist einzigartig in Österreich. So wird diesem Hosensackinstrument, dessen Erzeugung 2014 von der österr. UNESCO Kommission als Immaterielles Kulturerbe anerkannt wurde, eine eigne Ausstellung inkl. Schauwerkstätte Maultrommelherstellung gewidmet. Auch die Sensenerzeugung spielte für die wirtschaftliche Entwicklung Mollns eine wichtige Rolle.

Handwerk

Besonders das Holzhandwerk erreichte in Molln eine ungeheure Vielfalt – neben Schaufelhacker gab es auch noch Rechenmacher, Wagner uvm.

Das Museum ist barrierefrei, verfügt über einen großen (Bus-)Parkplatz und ein behindertengerechtes WC. Gleich neben dem Museum befindet sich der Gasthof Wirt im Dorf.

1. Mai - 31. Okt. | So + Feiertag 14 - 17 Uhr

Gruppen ab 5 Pers. gegen Voranmeldung täglich 9 – 20 Uhr | max. 25 Pers./Gruppe | Führungsdauer 1 Std. | Anmeldung: Moidi Kammerhuber, Tel. 0043 2091948

Erw. € 7,- | | Schüler € 5,- | Führungspauschale € 35,-

Wilderer Museum Molln | 4591 Molln, Im Dorf 1 | Obmann Fritz Kammerhuber Tel. 0043 699/19491219 | office@wilderermuseum.at | www.wilderermuseum.at

Freilichtmuseum Schmiedleithen | Leonstein

Die Schmiedleithen ist ein mit Liebe erhaltenes Sensenschmiede-Ensemble aus einer Zeit, in der die Schmiede-Hämmer dröhnten und die begehrte Blaue Sense den Hammerherren Macht und Reichtum brachte. Herrenhäuser, Werksgebäude, Gesindehäuser und Gärten erinnern noch heute an das Leben der Schwarzen Grafen von einst.

<u>Themenweg</u> "Auf den Spuren der Schwarzen Grafen": ganzjähriger Rad- und Wanderweg | 2,5 o. 4 km (auch für Kinderwagen geeignet)

<u>Ausstellung "Die letzten Schwarzen Grafen"</u>: In der "Kram" wurden einst die Sensen zum Versand in alle Welt gefertigt. Heute ist hier dem Leben und Wirken von Familie Zeitlinger eine Ausstellung gewidmet. Auf Anfrage und Anmeldung zu besichtigen. | € 7,- p.P. inkl. Führung

4592 Leonstein, Schmiedleithen 7 | Verein d'Hammerschmied | Tel. 0043 650/2206093 | h.rosenegger@gmx.at | www.schmiedleithen.at

Seite	21
-------	----

Sensen Museum Micheldorf

Das Sensen Museum Micheldorf befindet sich auf historischem Boden, direkt an den Wurzeln der Industriegeschichte. Über 400 Jahre lang wurden hier Sensen erzeugt und millionenfach in die gesamte Welt exportiert. Unter Caspar Zeitlinger wurde die Sensenschmiede schließlich zu einem der größten Industriebetriebe der gesamten Monarchie. In authentisch erhaltenen und original ausgestatteten Gebäuden ist es auf seltene Weise möglich, in die vergangene Welt von Caspar und Josepha Zeitlinger, ihrer Familie und Arbeiter einzutauchen. Nach einer umfassenden Sanierung kann das neu gestaltete Museum wieder im Rahmen von Führungen besucht werden.

Mai – Okt. | Sa, So und Feiertag 14-17 Uhr Preise mit Führungen (Sa, So, FE 14 Uhr) Erw. € 10,- | Kinder/Schüler € 4,- | Fam. € 20,-Gruppen bis 10 Pers. € 60,- pauschal pro Gruppe | Gruppen ab 11 Pers. € 6,- p.P.

Führungen für Gruppen jederzeit auf Anfrage

4563 Micheldorf, Hauptstraße 30 | Obmann Martin Osen | Tel. 0043 699/17169200 | office@sensen-museum.at | www.sensen-museum.at

Museum Forum Hall - Handwerk, Heimat, Haustüren | Bad Hall

Drei Museen unter einem Dach!

Das Forum Hall beheimatet ein einzigartiges Handwerkermuseum und ein Heimatmuseum, alles unter dem Motto: "Verachtet mir die Meister nicht."

Das Handwerkermuseum zeigt 22 Landhandwerke, deren Arbeits- und Lebensbedingungen, Zunftwesen, Brauchtum und Strukturwandel im Banne der Industrialisierung.

Das Heimatmuseum zeigt die Orts- und Regionalgeschichte, die Geschichte des Heilbades Bad Hall, bäuerliche Wohnkultur und die Geschichte der Bad Haller Siebenbürger Sachsen.

Ein Höhepunkt ist auch die erste Haustürensammlung der Welt.

Erw. € 5,- | ermäßigt € 4,- | Familie € 8,- | Kinder und Schüler € 2,- | Schüler im Klassenverband: € 1,-

2. Apr. - 31. Okt. 2026 | Do-Sa 14-18 Uhr | So 10-17 Uhr

Museum Forum Hall | 4540 Bad Hall, Eduard-Bach-Straße 4 | Tel. 0043 7258/4888 | office@forumhall.at | www.forumhall.at

Stummermühle | Roßleithen

Die Stummermühle ist die letzte erhaltene Bauernmühle mit zwei Wasserrädern und zwei Mahlgängen in der Pyhrn-Priel Region.

Sie liegt in Roßleithen oberhalb des Sensenwerkes am romantischen Weg zum Pießling-Ursprung. Die Mühle wurde 1997 in mühevoller Arbeit fachgerecht instandgesetzt und ist für Besucher zu bestimmten Zeiten geöffnet.

Gruppen jederzeit auf Anfrage | € 3,- p.P. (mindestens € 50,-)

<u>Tipp</u>: Nach dem Besuch der Mühle können Sie noch weiter zum beeindruckenden Naturschauspiel Pießling-Ursprung wandern (ca. 20 min). Es ist die größte Karstquelle Oberösterreichs – ein ganzer Bach entspringt aus einer senkrechten Felswand.

Stummermühle | 4575 Roßleithen, am Weg zum Piessling Ursprung | Familie Antensteiner | Tel. 0043 7562/7488 | stummerhof@aon.at

Alpineum | Hinterstoder

Sie erhalten hier Hintergrundinformationen über die Vergangenheit des Stodertales, die lebensgefährliche Arbeit der Holzknechte, die alpinistische Erschließungsgeschichte des Toten Gebirges und die Entwicklung des Skilaufs von seinen Anfängen bis zum Weltcup.

Der moderne Museumsbau – 1998 errichtet – lässt bereits von außen erahnen, dass hier kein verstaubtes "Heimatmuseum" auf den Besucher wartet, sondern historische und aktuelle Videos und akustische Effekte. Verbindungen vom Einst zum Jetzt herzustellen, ist das Grundkonzept des Alpineums mit seiner

äußerst umfangreichen Sammlung an historischen und zeitgenössischen Exponaten. In kurzweiliger Manier wird mittels unterhaltsamer spannender Text- und Bildgestaltung die Vergangenheit lebendig und für den Besucher zum Erlebnis. Lassen Sie sich überraschen.

Das Alpineum wurde übrigens beim "Museum of the Year Award 2000" zu einem der besten Ausstellungshäuser Europas gekürt. Neben der ständigen Schau überrascht das Alpineum immer wieder mit erfolgreichen Sonderausstellungen zu den unterschiedlichsten Themen.

Wechselnde Sonderausstellungen!

Erw. € 5,50 | Erw. Gruppen € 4,50 | Kinder ab 6 J. € 3,50 | Führung € 3,- p.P. Mo-Fr 9-12 Uhr und 14-17 Uhr | Mai – Okt. auch SA 9 – 12 Uhr Außerhalb dieser Zeit auf Anfrage: Tourismusinformation, Tel. 0043 7564/5263 | schiederweiher@gmx.at oder hinterstoder@pyhrn-priel.net

Alpineum | 4573 Hinterstoder, Nr. 38 | Tel. 0043 7564/5255 |

Heimatmuseum | Windischgarsten

Im ehemaligen Drahtzug finden man neben bemerkenswerten Funden aus der Römerzeit Gegenstände der bürgerlichen und bäuerlichen Kultur, Werkzeuge von Handwerkern und Holzknechten, ein altes Klassenzimmer mit vielen Unterrichtsmitteln von damals, eine regionale Steinschau, historische Trachten und vieles andere mehr.

Alljährlich wird auch eine Sonderausstellung mit regionsbezogenen Themen gestaltet.

Erw. € 4;- | Erw. Gruppen ab 10 Pers. € 3,50 | Kinder € 2,- | Schüler € 0,- Mi 15-17 Uhr | So 10-12 Uhr | sowie auf Anfrage

Heimat- und Museumsverein, Herrn Gösweiner | Tel. 0043 676/81424912 o. 0043 664 4652277 | e.e.goesweiner@aon.at

Huf- und Hackenschmiede - Lindermayr Schauschmiede | Spital am Pyhrn

Die Huf- und Hackenschmiede war vor über 500 Jahren "Hofschmiede" des Stiftes Spital und ab 1808 mehr als 150 Jahre lang Werkzeugschmiede besonders für Fuhrleute, Holzknechte und Bauern. Die ehemalige Hofschmiede des Stiftes Spital am Pyhrn ist durch den Wirtschaftsverkehr nach und von Venedig in der Zeit nach 1300 entstanden. Der erste nachweisbare Schmied Andreas arbeitete noch für das Hospital.

Andreas Ferdinand Lindermayr übernahm die Hofschmiede zu einer Zeit in der die Barockisierung des Stiftes fruchtbare Arbeit versprach. Berühmt wurde die kunstvolle Linienführung des von ihm 1734 fertiggestellten Abschlussgitters der Stiftskirche.

Bis in das mittlere Steyrtal lieferte der Schmied seine Aufträge ab, darunter Grabkreuze, Fensterkörbe, Wirtshausschilder und Türbeschläge. Sein Sohn Matthäus erweiterte das Geschäft um eine Frätschlerei, einen Kramladen und betrieb auch die Waffenschlosserei und Uhrmacherei.

Die Renovierung anlässlich der Landesausstellung 1998 ermöglichte die Einrichtung einer Schauschmiede. Sie umfasst auch eine Ausstellung zur Geschichte der Schmiede und des Schmiedehandwerks mit interessanten Exponaten.

Führung und Schmiedevorführung Erw. € 10,- | Schüler, Studenten, Lehrlinger € 8,- | Kinder bis 6 J. frei | Gruppen: ab 15 Pers. 1 Freiplatz

<u>Tipp</u>: Das von Andreas Ferdinand Lindermayr angefertigte Abschlussgitter der Stiftskirche Spital am Pyhrn gilt als eine der schönsten Schmiedearbeiten Österreichs. Versuchen Sie sich als "Schmied" und bearbeiten Sie mit dem Hammer das glühende Eisen.

Huf- und Hackenschmiede Lindermayr – Schauschmiede | 4582 Spital am Pyhrn, Weinmeisterstraße 6 Verein für Kultur und Geschichte, Frau Mayr | 0043 676/6375251 | erika.m.mayr@aon.at

Modelleisenbahn – Modellbahnclub Pyhrn-Priel, Spital am Pyhrn

Die Modelleisenbahnanlage im Ausmaß von 40 m² befindet sich seit 2014 in den Räumen der Pfarre Spital am Pyhrn. Auf der Anlage bewegen sich nicht nur Züge im Digitalverkehr, sondern auch selbstfahrende Autos, LKWs und Busse. Im Maßstab 1:87 schlängeln sich die Schmalspurbahn sowie eine

Haupt- und Nebenbahn vorbei an vielen Attraktionen vorbei, welche per Knopfdruck auf einem Taster ausgelöst werden können. Viele Highlights wie z.B. die Wurzeralm verschmelzen in einer Landschaft mit einer großartigen Hintergrundkulisse. Auch der Lokführerstand der Baureihe 4030 ist seit dem Sommer 2024 ein Besuchermagnet, der Jung und Alt in die Welt eines Lokführers auf der Pyhrnbahn eintauchen lässt. In einem kleinem Eisenbahnmuseum blicken Sie zurück auf die Geschichte der Eisenbahn.

Erw. € 4,- | Kinder von 6-15 J. € 2,50 | Senioren € 3,50 | Gruppentarife ab 10 Pers. Erw. € 3,- | Kinder von 6-15 J. € 2,50 | Senioren € 3,-

Mitte Mai - Ende Okt. jeden Sa 14-18 Uhr sowie in der Weihnachtszeit (siehe Homepage) Für Gruppen auch Werktags geöffnet mit einer Voranmeldung von mind. 2 Wochen

Modellbahnclub Pyhrn-Priel, Spital am Pyhrn | 4582 Spital am Pyhrn, Pfarrhof - 2. Stock, Stiftsplatz 2 | Herr Illmer/Herr Oberbichler | Tel. 0043 660/5404541 | verwaltung@modellbahnclub-spital-am-pyhrn.at

Holzknecht für einen Tag | Spital am Pyhrn

Verschiedene Arbeiten früherer Holzknechte bringen Sie unterhaltsam der Vergangenheit näher – ein beliebter Spaß nicht nur für lustige Holzhackerbuam | 3 Std.- oder Ganztagesprogramm Beim dreistündigen Programm werden verschiedene alltägliche Aufgaben der Holzknechte spielerisch nachempfunden: Baumstamm-Weitwurf, wer schneidet die dünnste Scheibe, wer zieht die Baumstämme an schnellsten, welches Team trifft den Nagel auf den Kopf?

Teilnehmende erleben einige Aspekte der Arbeit der Holzknechte, Traditionen werden weitergetragen und bleiben in Erinnerung. Im Vordergrund steht der gemeinsame Spaß, den Abschluss dieser urtümlichen Wettbewerbe bildet die abschließende Siegerehrung.

Bei der Ganztagesvariante wird dieses Programm um eine spezielle Herausforderung erweitert: Die Teilnehmer bewältigen mit einem alten Steyr Traktor einen definierten Parcours, und überwinden dabei verschiedene Hindernisse. Unser Holzknechtleben bietet ein einfach lustiges und abwechslungsreiches Incentive. Dieses Programm bedarf keiner Vorkenntnisse und stellt keine Anforderungen – einfach mitmachen und Spaß haben!

ganzjährig buchbar

€ 850,- pauschal bis zu 12 Pers. exkl. 20% MwSt.

Abenteuer Management | 4582 Spital am Pyhrn, Am Wur 7 | Tel. 0043 664/1422933 office@abenteuer-management.at | www.abenteuer-management.at

Feuer Bohren – Feuer wie in alten Zeiten | Spital am Pyhrn

Versetzen Sie sich gemeinsam in eine Zeit vor unserer Zeit als es weder Feuerzeug noch Streichholz gab – wie wäre es jetzt mit einem Lagerfeuer?

Feuer Bohren setzen wir in der Regel im Trainingsbereich ein. Gerne bieten wir Ihnen dieses aber auch als Teil Ihres Incentives an.

Die Teilnehmer erlernen hier eine der ältesten Methoden, ein Feuer zu entfachen. Mit den bereitgestellten Materialien, – natürlich ohne Feuerzeug oder Streichhölzer – nur mit Hilfe von Spindel und Bogen, wird gemeinsam das Lagerfeuer entzündet.

Dieses Event eignet sich besonders zur Kombination mit dem Eventbaustein Tagesausklang am Lagerfeuer. Eine zusätzliche Motivation liegt auf der Hand: Schließlich kann das Grillbuffet erst dann zubereitet werden, wenn das Feuer in der Feuerstelle lodert. Diese ursprünglich abenteuerliche Herausforderung weckt in den Teilnehmenden den Survival-Trieb, und, es muss gesagt werden: Feuer mit Spindel und Bogen zu entfachen, ist einfach cool!

ganzjährig buchbar

€ 850,- pauschal bis zu 12 Pers. exkl. 20% MwSt.

Abenteuer Management | 4582 Spital am Pyhrn, Am Wur 7 | Tel. 0043 664/1422933 office@abenteuer-management.at | www.abenteuer-management.at

Münzprägung für besondere Anlässe | Spital am Pyhrn

Unser Münzprägestock wie auch unser Fallhammer halten sich bis ins Detail an die Vorgaben historischer Originale. Mittels beider Methoden schlagen Sie und Ihre Besucher "mit eigener Hand" individuell einzigartige Münzen.

Die Prägung am Hammerschlagstock ist eine der ältesten nachgewiesenen Prägeverfahren. Bereits in der Antike wurden auf diese Art Metallrohlinge zu Münzen geschlagen.

Die Münzprägung mit dem Fallhammer stammt aus dem 17. Jahrhundert und ist die wohl eindrucksvollste Form des Prägens. Hier wird die Münze durch Aufziehen eines Fallgewichtes beidseitig, gleichmäßig und in bester Qualität, mit einem Druck von ca. 60 Tonnen geprägt.

Individuelle Münzen mit Ihrem Wunschmotiv

Das verwendete Prägewerkzeug wird vorab von unserem Graveur hergestellt, somit ist das Motiv frei nach Ihren Vorstellungen gestaltbar. Pro Stunde prägen Ihre Besucher durch das Aufziehen des Fallgewichtes ca. 30 – 40 Münzen.

Die Rohlinge sind in verschiedenen Metallen – bei rechtzeitiger Vorbestellung auch in Gold oder Silber – mit einem Durchmesser von 24 und 28 mm erhältlich.

Eine zugkräftige Attraktion

Unsere Ausrüstung ist mobil und flexibel einsetzbar, und kann damit am Ort Ihrer Wahl zu jeder Gelegenheit – Firmenfeier, Jubiläum, Hochzeit, Jahrmarkt, Kirtag oder Mittelalterfest – aufgebaut werden.

Preis auf Anfrage

Abenteuer Management | 4582 Spital am Pyhrn, Am Wur 7 | Tel. 0043 664/1422933 office@abenteuer-management.at | www.abenteuer-management.at

Zwischen Himmel und Erde - Gerlinde Kaltenbrunner und die Welt der 8000er

Wie denken und fühlen Extrembergsteiger? Was braucht es für eine Besteigung der höchsten Gipfel? Wie sehen die 8000er von oben aus? Die Antworten darauf und viele weitere interessante Informationen finden Sie in diesem außergewöhnlichen Museum.

Schirmherrin der Ausstellung auf 400 m² ist die gebürtige Spitalerin und Extrembergsteigerin Gerlinde Kaltenbrunner. Sie war die erste Frau, die alle 14 Achttausender ohne Flaschensauerstoff bestiegen hat. Was sie auf den Achttausendern dieser Welt erlebt hat, kann man im europaweit einzigartigen Museum nachempfinden. Auf anschauliche und moderne Weise zeigt es die Geschichte des Alpinismus, die physischen und psychischen Voraussetzungen für das Extrembergsteigen und die Besonderheiten und Phasen einer 8000er-Expedition.

Im Erlebnisraum bekommen die Besucher einen Eindruck über die extreme Höhe, die Steilheit der Wände und spüren die Kraft des Windes. Auch Originalaufnahmen der Lawine, welche 2015 das Basislager des Mount Everest zerstört hat, werden gezeigt.

Im Stiftsgebäude bei der K2 Skulptur befindet sich der Eingang zum Museum.

Öffnungszeiten: 2. Nov. bis 30. Apr. 2026 | Mo-Fr 9-12 und 14-17 Uhr | Sa+So 9-12 Uhr | Feiertage geschlossen | 1. Mai - 31. Okt. täglich 9-12 und 14-17 Uhr

Museumsquiz "Mit Wissen zum Gipfel" für Kinder | € 2,50

Gruppen ab 15 Pers. € 7,- p.P. | Kinder € 4,- p.P. | Schüler im Klassenverband € 4,- p.P. inkl. Quiz "Mit Wissen zum Gipfel" und Einführung pro Person € 6,50

Führungspauschale (bis 25 Personen): € 50,- | Termin auf Anfrage

Stornokosten Führung: Bis drei Tage vor Termin keine Stornokosten | 2 Tage vorher € 35,- | Zu einem späteren Zeitpunkt oder bei Nichterscheinen € 50,- | Die Stornogebühren gelten pro verbindlich gebuchter Führungskraft.

4582 Spital am Pyhrn, Stiftsplatz 1 | Tel. 0043 7563/249 | spital@pyhrn-priel.net

NATUR

Nationalpark Besucherzentrum Ennstal - "Wunderwelt Waldwildnis"

In der Ausstellung "Wunderwelt Waldwildnis" werden einige Geheimisse der Natur gelüftet. Im Waldkino sieht man faszinierende Aufnahmen von urigen Wäldern, unzugänglichen Schluchten, Luchsen, dem Alpenbockkäfer und Schwarzstorch.

Mitte Mai bis 26. Okt. | Mo-Fr 9 - 12 und 13 - 16 Uhr | Sa, So, Feiertag 9 - 12 Uhr Nov. bis Mitte Mai | Mo - Fr 9 - 12 und 13 - 16 Uhr | Sa, So, Feiertag geschlossen Erw. € 7,- | Schüler € 5,-

Nationalpark Besucherzentrum Ennstal | 4462 Reichraming, Eisenstr. 75 | Tel. 0043 7254/8414 | info-ennstal@kalkalpen.at | www.kalkalpen.at

Nationalpark Panoramaturm Wurbauerkogel – "Faszination Fels"

Ausstellung "Faszination Fels" und Naturfilm "Paradies aus Stein", Panoramalift zum 360° Panoramablick, Information und Shop, Buchungsstelle für geführte Touren, Bergrestaurant Wurbauerkogel, Bogenparcours, Alpine Coaster, Mountainbike Downhill, Erlebnisweg "Natur-Spuren"

Öffnungszeiten & Preise: www.kalkalpen.at/ausstellung-faszination-fels Wurbauerkogel 29, 4581 Rosenau am Hengstpaß | Tel. 0043 7562/20046 | panoramaturm@kalkalpen.at

Book a Ranger – geführte Touren im Nationalpark Kalkalpen

Mit unseren Rangerinnen und Rangern erleben Sie den Nationalpark Kalkalpen von seinen schönsten Seiten:

Wildtiere beobachten, besondere Pflanzen kennenlernen, die Waldwildnis entdecken oder das Weltnaturerbe "Alte Buchenwälder" erkunden.

Viele geführte Ranger Touren im Nationalpark <u>Veranstaltungskalender</u> sind als individuelle Ranger Touren für Einzelpersonen und für Gruppen buchbar.

Themen: Wildtiere erleben | Natur entdecken | Wildnis spüren | Almen genießen

Halbtagestour bis zu 4 Std. € 230,- | Ganztagestour € 330,-Preis pro Gruppe (bis zu max. 15 Pers.)

Info & Buchung: Besucherzentrum Ennstal | Tel. 0043 7254/8414 | info-ennstal@kalkalpen.at

Geführte Kräuterwanderungen

Mit wilden Kräutern zum heiligen Sebaldus-Kräuterwanderung mit anschließender Wild-kräuterjause am Heiligenstein

Entlang von Wiesen und durch artenreiche Wälder wandern wir auf den Heiligenstein. Diese geschichtsträchtige Erhebung zwischen Weyer und Gaflenz beheimatet die beliebte Wallfahrtskirche St. Sebaldus mit angeschlossener Jausenstation. Der Weg zum 782m hohen Heiligenstein ist gesäumt von Blumen und Wildkräutern. Mit dem Wissen der Kräuterpädagogin betrachten wir die bunten Blüten und saftigen Blätter von der kulinarischen sowie von der heilkräftigen Seite: Aus Brennnesseln kann man schmackhafte Limonade herstellen, Fichtennadeln helfen gegen Husten und Löwenzahn kann zum Kaffeeersatz werden.

Bei dieser Kräuterwanderung wird nicht nur Wissen gesammelt, es werden auch Kräuter gepflückt und mitgenommen. Mit den gesammelten Schätzen lassen sich in der Jausenstation am Heiligenstein Topfen, Schafkäse und Brote verfeinern.

Dauer: 2- 2,5 Std. ohne Rückweg

20 - 50 Pers. | max. 20 Pers./Guide

Erw. € 16,- p.P., | Kinder bis 15 J. € 8,- p.P. | Kinder bis 6 J. frei

Buchbar zw. Mai und Oktober | Die Jausenstation hat samstags und sonntags geöffnet.

Die Wildkräuter-Jause am Heiligenstein muss extra gebucht werden und ist nicht im Preis inkludiert.

Essbare Schätze auf der Alm - Kräuterwanderung mit wildem Alm-Menü auf der Schüttbauernalm

Die saftigen Weiden rund um die Schüttbauernalm im Gebiet des Nationalparks Kalkalpen laden zum Verweilen und Staunen ein: Das Grün tut unserer Seele gut, der Anblick des Weideviehs entführt uns in beinahe vergangene Zeiten und die duftenden Wildkräuter sind Heilmittel und Nahrung für unseren Körper. Welche der Pflanzen Besonderheiten in sich tragen und kulinarisch oder als Medizin verwendet werden können, zeigt uns die Kräuterpädagogin, die uns auf der Wanderung begleitet.

Mit ihr erforschen wir nicht nur einige Geheimnisse der Almvegetation, sondern sammeln auch Wildkräuter für eine anschließende Verkostung beim wilden Alm-Menü auf der Schüttbauernalm.

Dauer: ca. 2,5 Std.

20 - 50 Pers. | max. 20 Pers./Guide

Erw. € 16,- p.P., | Kinder bis 15 J. € 8,- p.P. | Kinder bis 6 J. frei

Buchbar zw. Ende April und Ende Okt. | Die Schüttbauernalm hat von Donnerstag bis Sonntag geöffnet. Das Wildkräuter-Alm-Menü auf der Schüttbauernalm muss extra gebucht werden und ist nicht im Preis inkludiert.

Achtung! Die Schüttbauernalm ist nur mit Kleinbussen oder zu Fuß über den Wanderweg von der Viehtaleralm (6km) erreichbar. Zur Viehtaleralm können Busse zufahren.

Wir haben Unkraut zum (Fr)Essen gern. Kräuterspaziergang im Güldenen Märkt'l mit Wildkräutermenü im Gasthaus Steineck

Der Kräuterspaziergang führt uns entlang der Promenade neben dem Gaflenz-Bach an die touristisch wenig beachtete "Rückseite" des Güldenen Märkt'ls Weyer. Dabei schenken wir besonders jenen Pflanzen unsere Aufmerksamkeit, die sonst eher unbeachtet bleiben oder sogar zum Ärgernis werden: dem Un-Kraut. Denn Brennnessel, Giersch und Vogelmiere stecken voller heilwirksamer Stoffe und schmecken dabei auch noch gut. Wenn wir diese Wildkräuter und ihren Wert erst einmal schätzen gelernt haben, können wir sie womöglich sogar in unseren Gärten willkommen heißen. Damit wir den Geschmack der "Un-Kräuter" nicht nur frisch von der Wiese testen können, bereitet uns das Gasthaus Steineck - auf Wunsch - ein Menü mit Wildkräuter-Garnitur zu.

Dauer: 1- 2 Std. (nach Wunsch)

20 - 50 Pers. | max. 20 Pers./Guide

Weg ist asphaltiert, ohne nennenswerte Steigung und leicht begehbar

Erw. € 14,- p.P. | Kinder bis 15 J. € 6,- p.P. | Kinder bis 6 J. frei

Buchbar zw. Anfang März und Ende Oktober

Das (Wildkräuter-)Menü im Gasthaus Steineck muss extra gebucht werden und ist nicht im Preis inkludiert. Dienstag Ruhetag.

Naturvermittlerin und Kräuterpädagogin DI Simone Riegler-Tauer | 0043 650/4666648 | wohlundgut@yahoo.com | www.wohlundgut.at

Spaziergang "Weg der Bäume" | Bad Hall

Rita Lackinger entführt Sie auf eine Entdeckungsreise in die exotische Baumwelt des Kurparks in Bad Hall. Erleben Sie die Baumvielfalt mit 70 verschiedenen Bäumen.

€ 6,- p.P. | max. 50 Pers. | buchbar Mi, Fr, Sa & So

Rita Lackinger | Tel. 0043 664/73650393 (17-21 Uhr) | rita.lackinger@aon.at

Kräuterwanderung | Bad Hall

Taucht ein in die faszinierende Welt der Kräuter! Die erfahrene Kräuterexpertin Rita Lackinger lädt zu einer spannenden Kräuterwanderung durch den wunderschönen Kurpark Bad Hall ein. Gemeinsam entdecken Sie die Vielfalt der heimischen Kräuter, erfahren Wissenswertes über ihre Wirkungen und Anwendungsmöglichkeiten. Lassen Sie sich von ihrer natürlichen Kraft begeistern.

Neben interessanten Einblicken erwarten Sie auch köstliche Kostproben, die Ihre Sinne verwöhnen und Ihnen die Geschmacksvielfalt der Kräuter näherbringen.

Begeben Sie sich auf eine lehrreiche Entdeckungsreise in die Welt der Kräuter!

€ 7,- p.P. inkl. Topfenverkostung | max. 25 Pers. | buchbar Mi, Fr, Sa & So

Buchung: Rita Lackinger | Tel. 0043 664/73650393 (17-21 Uhr) | rita.lackinger@aon.at

Seite	27
-------	----

Themenweg "Im Tal der Bienen" im Kurpark | Bad Hall

Inmitten des malerischen Kurparks von Bad Hall betreiben wir einen Bienenthemenweg und einen Schaubienenstand. Wir laden Sie herzlich dazu ein, diese zu besuchen oder bei einer Führung unser Gast zu sein!

Beim Bienenthemenweg im Kurpark Bad Hall können sich Besucher selbst ein Bild über den vielfältigen Nutzen der Honigbiene machen. In über 20 Schautafeln wird Wissenswertes über Honigbienen, Wildbienen, Hornissen und Waldameisen geboten. Ein Schaubienenstand und ein Schaubienenstock laden zur aktiven Beobachtung der Bienen samt ihrer Bienenkönigin ein.

Imkerverein Bad Hall/Pfarrkirchen | Andreas Diwald | verein@vitalregion-imker.at | www.vitalregion-imker.at

Alpaka Wanderungen | St. Ulrich

Vor dem Start des Spaziergangs lernst du unsere Alpakas beim Streicheln, Anhalftern und Füttern kennen. Dann kann's losgehen! Je nach Anzahl der Teilnehmer führen maximal zwei Personen ein Alpaka gemeinsam – meist jedoch darf jeder mit einem eigenen Tier gehen. Wieder zurück von der Tour kannst du dich noch von "deinem" Alpaka verabschieden. Weil unsere Tiere sowohl die herrlichen Sommerblumenwiesen, als auch die winterliche Schneelandschaft lieben, finden unsere Wanderungen ganzjährig statt.

Auch größere Gruppen jeden Alters sind willkommen!

Terminvereinbarung unter 0043 699/15083666 | www.als-world.at

Alpaka Wanderungen - Alpaka-Erlebnishof Griessner | Molln

Bei unseren Alpaka-Wanderungen könnt ihr eure Seele mal so richtig baumlen lassen. Und das mitten im wunderschönen Nationalpark Kalkalpen.

Warum du Alpaka-Wandern gehen solltest? Beim Sport in der Natur heißt es oft: höher, schneller, weiter. Doch es muss nicht immer ein Wettbewerb sein. Bei uns ist Geduld gefragt, die Lachmuskeln werden trainiert und du kannst die Ruhe in der Natur genießen!

Im Anschluss gibt es die Möglichkeit in unserem Hofladen hochwertige Produkte aus Alpakawolle zu kaufen.

Alpaka-Erlebnishof Griessner | Familie Kogler | 4591 Molln, Garnweid 3 | Tel. 0043 664/5137597 | griessner.alpakas@gmail.com | www.alpakas-molln.at

ALPAKAspazieren | Lindenboden-Alpakas | Klaus a. d. Pyhrnbahn

Alpakaspazierer werden bei der Ankunft von Karin und Christian empfangen und zu den Alpakas begleitet. Die beiden erzählen Wissenswertes über die Neuweltkameliden und Interessantes über den Hofalltag. Die Alpakas werden "persönlich" vorgestellt und nach dem Kennenlernen gehalftert - dann beginnt die Tour.

Die Strecke verläuft auf einer ca. 3 Kilometer langen Rundstrecke über den "Hungersbühel", über Asphalt und Schotter - über "Stock und Stein" - mit herrlichen Ausblicken.

Dauer der Tour ca. 60 – 75 min, mit allem drumherum ca. 2 Std.

Gruppenpreise auf Anfrage

Hofführung bei den Lindenboden-Alpakas

Nach der Begrüßung und der Vorstellung des Hofes geht es zu den Alpakas. Es wird Wissenswertes über die Neuweltkameliden und Interessantes über den Hofalltag erzählt.

Die Alpakas werden "persönlich" vorgestellt und können auch mit hauseigenen Leckerlis gefüttert werden. Im Anschluss kann man im Hofladen stöbern und Alpakaprodukte vom Strickgarn bis zur Bettdecke und hochwertige Alpakakleidung erstehen.

€10,- p.P. | Dauer, je nach Größe der Gruppe, 30-45min. Zeitgerechte Voranmeldung unbedingt erforderlich!

<u>Tipp</u>: Seminarraum für bis zu 15 Pers. für Teamseminare, Tagungen, Kurse, Workshops, Vorträge oder Klausuren - auf Wunsch mit ALPAKAFLAIR

ALPAKAspazieren | 4564 Klaus an der Pyhrnbahn, Nr. 50 | Tel 0043 664/9931851 o 0043 664/2105669 kontakt@lindenboden-alpakas.at | www.lindenboden-alpakas.at

Strake@inidenboden dipakas.at | www.inidenboden dipakas.at

Lamawanderungen in der Nationalparkgemeinde Molln

Tierische Wander- und Freizeiterlebnisse mit Lamas am Rande des Nationalpark Kalkalpen. Nach kurzer Einführung und dem Kennenlernen der Wanderlamas führen wir die wolligen Begleiter an Halfter und Leine durch die eindrucksvolle, vielfältige, fast unberührte Natur der Region und wandern dabei – je nach Tourenvariante – auf Güterwegen, Wanderwegen und Forststraßen über artenreiche Wiesen und durch alte Buchenwälder. Der Sinn von den Lamawanderungen liegt vorallem im Abenteuer, im Erlebnis und in der Begegnung mit diesen wunderbaren Tieren und das im Einklang mit der Natur. Je nach Anzahl und Alter der Teilnehmer führen wir die Lamas abwechselnd, zu zweit oder alleine.

Ausrüstung: Festes Schuhwerk, dem Wetter angepasste Kleidung (Regen- bzw. Sonnenschutz), Rucksack mit Jause & Getränke, 1 Apfel/Karotte für die Lamas

min. 3 Pers. / max. 12 Pers. | ab 2-2,5 Std. | € 28,- p.P. | Gruppen/Familien/1-2 Pers. auf Anfrage | Termine ganzjährig auf Anfrage | Weitere Infos und Touren unter: www.wanderlama.at Wanderlama | Sarah Neubauer MSc | 4591 Molln, Breitenau 74 | Tel 0043 664/4527249 | info@wanderlama.at | www.wanderlama.at

Naturschauspiel "Dem Himmel so nah - Unterhimmler Au" | Steyr ein Paradiesgarten für Arbeiter, Bauern und Edelleute"

Das Augebiet an der Steyr ist eine faszinierende Natur- und Kulturlandschaft. Zahlreiche kulturelle Denkmäler zeugen von seiner Verwendung als Lebensraum, ebenso seine Naturschätze. Sein Wasser "ist das schönste, welches ich je gesehen, immer grün, gleicht es flüssig gewordenen Alpenwiesen", so dichtete einst Julius von der Traun über die Steyr. Franz Schubert inspirierte der lebendige Fluss zum Forellenquintett – und auch wir spüren bei diesem NATURSCHAUSPIEL der Lebendigkeit des Steyrflusses nach. Die dynamische Kraft zieht uns in ihren Bann - wird es uns gelingen, den Schatz zu bergen?

Das sind die Highlights unserer Tour:

- Fahrt mit der Steyrtalbahn (Steyr Lokalbahnhof Pergern, Dauer 18 min)
- Eiszeitlich geprägte Oberfläche mit Terrassen, Konglomeratwänden und Höhlen, wo man immer wieder Alpenschwemmlinge finden kann
- Dynamischer Flussverlauf der Steyr mit Schotterbänken und herrlich klarem Wasser
- Wälder: Auwald, Eichen-Hainbuchen-Wald, Rotbuchenwald
- Halbtrockenrasen
- Jahrhunderte alte Kulturlandschaft mit einer erstaunlichen Vielfalt an Lebensräumen für Pflanzen und Tiere auf einer relativ kleinen Fläche
 - Tiere: Eisvogel, Schwarz- und Buntspecht, Wasseramsel, Gebirgsstelze, Schwan, Enten, Fasan, Feldhase, Reh,...
- Pflanzen: Kuhschelle, Türkenbundlilien, Kreuzblümchen, Eisenhut, Johanniskraut, Heilziest, Odermennig etc.

Die Übungen und Aktivitäten richten sich nach dem Alter und Interessen der Teilnehmer.

Erw. € 28,- p.P. | Gruppe € 25,- p.P. | Kinder und Jugendliche € 16,- p.P.

Wunschtermine von März bis Ende Oktober gerne auf Anfrage!

max. 20 Pers./Guide | Treffpunkt: Lokalbahnhof Steyr | 4400 Steyr, Redtenbacherg. 14 Dauer: einschl. Fahrt mit der Steyrtal Museumsbahn 3,5 Std. | reine Gehzeit ca. 1,5 Std., | 5,5 km, rund 70 Hm

Buchung: Martha Rieß | martha.riess@bergwandern.co.at | www.bergwandern.co.at

Abenteuer am Wasser mit unseren Profis

feelNature | Tel. 0043 660/8597935 | office@feel-nature.at | www.feel-nature.at geführte Kanutouren und Floßtouren

Floß & Co, DI Annemarie Dirninger | Großraming | Tel. 0043 664/1205921 | a.dirninger@floss.at | www.floss.at

Kanuverleih und geführte Kanufahrten, Floßfahrten, Floßbauworkshop

eite 29		
0.10 20	Änderungen vorbehalten	

Natursport Geoventure | Herbert Schörkhuber, Tel. 0043 650/3107063 | Lukas Althuber MEd, Tel. 0043 650/4181722 | office.geoventure@gmail.com | www.geoventure.at Kanurafting, Flussschnorcheln - Flussexpedition in die Unterwasserwelt der Steyr, Wildwasser Stand Up Paddeling auf der Steyr, Stand Up Paddltour auf der Steyr

Nature Sports | Hinterstoder | Tel. 0043 660/5263755 | office@naturesports.at | naturesportshinterstoder@gmail.com | www.natursports.at Canyoning, Riverbug, Rafting,

Outdoorfriends | Tel. 0043 664/73465825 | office@outdoorfriends.at | www.outdoorfriends.at Canyoning

PRO-ADVENTURES | Tel. 0043 664/4412111 | info@pro-adventures.com | www.pro-adventures.com Bootstour mit Schlauchbooten, Drifting durch den Ennscanyon, Caving "Mystery", "Drifting durch die Steyrschlucht", Canyoning "Agua Splash", Kanu, Flussschnorcheln

Gerhard Sulzbacher | Abenteurer, Outdoorpädagoge und Trainer | Tel. 0043 699/81422301 | ge.sulzbacher@gmail.com | www.gerhard-sulzbacher.at Canyoning

Schwimmende Almhütte in Ternberg

Bestaunen Sie die einzigartige Flora und Fauna entlang der herrlichen Flusslandschaft bei einer gemütlichen Rundfahrt mit der schwimmenden Almhütte. Von der bodenständigen Jause bis zur eleganten Buffetvariation - unsere Bordküche freut sich auf Ihre Vorbestellung.

Ternberg: ca. 10 km von Steyr | Ganzjährig möglich – Schiff beheizbar!

Dauer der Fahrt ca. 2 Std.

Pro Fahrt max. 80 Pers. | Charter für Gruppen € 790,-

Floß- und Schifffahrt Aigner | 4463 Großraming, Rodelsbach 3 | www.ennsspektakel.at Tel. 0043 664/1724515 | schiff@ennsspektakel.at

Schwimmende Almhütte am Stausee Klaus

Gemeinsam, Besonders, Feiern, Ein Erlebnis der besonderen Art!

Mit einer Almhütte über den Stausee schippern. Das Hausboot bietet Ihnen die passende Location für Ihren Ausflug, Ihre Familien- oder Firmenfeier.

Bis zu 50 Personen ohne Verpflegung bzw. bis zu 40 Personen mit Buffet finden am Boot Platz. In der Hütte oder auf der Panoramaterrasse werden Sie von der besonderen Naturkulisse beeindruckt sein.

Fahrtdauer ca. 2,5 Std. € 730,- | buchbar von 15.04. - 31.10.2026

Warmes Schiffsbuffet: Schnitzel, Schweinsbraten, Ripperl, warmer Krautsalat, Serviettenknödel, Kartoffelsalat € 19,90 p.P. | Buffet im Gasthaus Seeblick: € 17,90 p.P. | Getränke extra

Schwimmende Almhütte | 4591 Molln, PertIgraben 1 |

Reservierungen ausnahmslos über Kontaktformular www.stauseeklaus.com/schwimmende-almhuette

Floßfahrt auf der Enns

Unterhaltsame Floßfahrt durch das romantische Ennstal in auf unseren mächtigen Holzflößen mit Musik, Getränken, Jause oder Grill am Rande des Nationalparks in Großraming. Dauer 2 Std., Preis ab 20 Personen Floßfahrt mit Jause € 41,- p.P., mit Grillbuffet € 66,- max. 80 Pers.

Für Gruppen jederzeit gegen Voranmeldung möglich! Termine für Einzelpersonen und Preise unter <u>www.floss.at</u> oder auf Anfrage

Floß & Co, DI Annemarie Dirninger | Anlandestelle 4463 Großraming, Eisenstraße 66 | Tel. 0043 664/1205921 | a.dirninger@floss.at | www.floss.at

Seite	30
-------	----

Garten der Träume

3000m² | Über die Jahre wurden schrittweise immer mehr Ideen umgesetzt: verschiedene Antiquitäten, die in einem Blumenbeet hervorscheinen, Skulpturen aus Pflanzen, Werke aus Wurzeln, selbstgemauerte Mauern, Stiegen, Bänke, die mit Pflanzen umrandet sind, diverse Beete, Gartenhäuser, Muster aus Steinen am Boden, ein Teich sowie eine alte Kutsche und unzählige andere Sachen. Da die Besitzer Tierliebhaber sind, finden auch Kleintiere Platz im Gartenparadies, das mit viel Herzensliebe erschaffen wurde. Der Garten kann nach persönlicher Vereinbarung besichtigt werden.

Weiters wird der Garten für Hochzeiten, Firmung, Erstkommunion und andere Anlässe gerne zur Verfügung gestellt.

Eintritt: freiwillige Spenden

Beate und Walter Kerbl | 4591 Molln, Schmiedstraße 18 | Tel. 0043 660/6520059 o. 0043 660/4895979

Naturkundliche (Orchideen) Wanderungen im Himmelreichbiotop

Bei einem geführten Spaziergang durch die vielfältigen Lebensräume des Himmelreichbiotopes und des "Geschützten Landschaftteiles Himmelreich" erfahren Sie viel Interessantes über die heimische Fauna und Flora. Die kleine Wanderung führt Sie von der Feuchtwiese mit Trollblumen, Wollgras und Knabenkräutern, über Bergwiesen mit Arznei-Primel, Feuerlilien und verschiedenen heimischen Erd-Orchideen bis zu kleinen Teichen mit Gelbbauchunken und Ringelnattern, Fieberklee, Teich –und Seerosen. Nur selten können auf so kleiner Fläche so viele Arten erkundet werden. Alte heimische Obstsorten sowie eine noch reichhaltige Tier- (Insekten-) welt ergänzen dieses Kleinod des Kremstales. Zudem erfahren Sie auch viel über die Entwicklung der heimischen Kulturlandschaft und der Arbeit des Landschaftsplegevereins "Bergma(n)dl" in Micheldorf.

Dauer: 1,5-3 Std. | 3 - 25 Pers. | Kosten: freiwillige Spenden | 4563 Micheldorf Werner Bejvl | Tel. 0043 664/73518933 | w.bejvl@aon.at

Kutschenfahrten ins Hintergebirge | Reichraming

Die Fahrt führt von Reichraming ins Weißenbachtal bis zur Bergerwieshütte wo ein Begrüßungstrunk bereits auf Sie wartet. Eine Kutsche für 25 Personen steht zur Verfügung. Es 3 Pferde vorgespannt.

Fahrzeit ca. 1 Std.

Bei der Bergerwieshütte gibt es eine deftige Bauernjause - sie besteht aus Bauernbrot, Surstelze oder Surbraten, Geselchtem, Ziegen bzw. Schafswurst, Leberkäse, verschieden Käseaufstriche und Grammelschmalz.

mind. 10 – max. 25 Pers.

€ 20,- p.P. ab 10 Pers. Kutschenfahrt mit Begrüßungstrunk | € 16,- p.P. Jause v. Buffet mit Most, Saft, Mineral | Kaffee und Holzknechtnocken auf Wunsch € 3,- pro Stk/Tasse

Michael und Brigitte Schwarzlmüller | 4462 Reichraming, Florianistraße 26 | Tel. 0043 7255/8260 o. 0043 650/2709132 | hintergebirgkutscher@aon.at | www.hintergebirgskutscher.at

Kutschenfahrten im Kremstal

ca. 1,5 - 2 Std. Panorama Kutschenfahrt

zwischen Alm- und Kremstal mit einem faszinierenden Rundblick vom Sengsen-Gebirge bis zum Böhmerwald vom Warscheneck bis zum Mühlviertel und zu dem Windpark Laussa

ca. 1,5 - 2 Std. Rundfahrt

1000 Jährige Eiche Kremserauen und retour zu Weindi`s Pferderast

ca. 4 - 5 Std. Panorama Kutschenfahrt

auf dem Hochplateau der Seiten Moräne des Enns, Steyr Krems Gletschers, mit einer kleinen Rundreise um die Kirche des Magdalenaberges und der Durchquerung der vier Gemeinden mit Grenzfahrt zwischen Alm- und Kremstal mit einem faszinierenden Rundblick vom Sengsen-Gebirge bis zum Böhmerwald vom Warscheneck bis zum Mühlviertel und zu dem Windpark Laussa

Seite	31
-------	----

ca. 4 - 5 Std. Fahrt

zur 1000 Jährigen Eiche entlang der Krems zu den Kirchdorfer Fischteichen, Einkehr, weiter nach Micheldorf zum Himmelreichbiotop Rundwanderung und retour zu Weindi`s Pferderast

10 - 40 Pers. | ab € 18,- p.P. | Tel. 0043 650/4553021 | weindi@gmx.net | www.kutschenfahrt.at

Faszinierende Blicke in unser Universum - Star Park Hohe Dirn

Hier kann man in 1100 m Seehöhe unsere Galaxie – die Milchstraße – mit freiem Auge beobachten, Orientierung am Sternenhimmel erlangen und die Objekte des nächtlichen Firmaments mit großen Teleskopen betrachten.

Monatl. Beobachtungsabende (max. 20 Pers.) | Erw. € 15,- | Kinder € 5,-Anmeldung auf <u>www.starparkhohedirn.at</u>

Anfahrt Reichraming, Hohe Dirn Straße, Anfahrt bis Parkplatz 2, 20 min. Wanderung Richtung Anton-Schosser-Hütte | sternfreunde.steyr@gmail.com | www.starparkhohedirn.at

Sternwarte Hohe Dirn | Reichraming

Bei Astronomischen Führungen mehr Sterne sehen und die vielen Wunder des Himmels erleben. Gruppen bis maximal 10 Pers. auf Anfrage

Tel. 0043 680/1226294 | Anmeldung und Details www.dirn-observatory.com/de 4462 Reichraming, Hohe Dirn Straße 32 | Parkplatz B, 2 Gehminuten zur Sternwarte

Sommer auf der Höss | Hinterstoder

In Hinterstoder auf der Höss gibt es für Wanderfreunde, Alpinisten, Mountainbiker und Paragleiter ein vielfältiges Angebot. Mit der Kabinenbahn erreicht man in Kürze eine Seehöhe von 1.400 m. Mit dem Höss Express geht es weiter bis auf 1.850 m Seehöhe, von wo man einen atemberaubenden Ausblick auf das Tote Gebirge genießt. Die neu angelegten Rundwanderwege sind gemeinsam mit den Speicherseen und der Aussichtsplattform "Dachsteinblick" ein attraktives Ausflugsziel.

"Rundwanderwelt Hinterstoder", atemberaubender Panoramablick auf die Gebirgslandschaft des Toten Gebirges, Startplätze für Paragleiter, Mountainbike-Strecke, Aussichtsplattform "Dachsteinblick", Speicherseen - Schafkogelsee und Hutterer See

4573 Hinterstoder | Tel. 0043 7564/5275 | info@hiwu.at | skisport.com/de/hiwu

Wurzeralm im Sommer | Spital am Pyhrn

Mit der Standseilbahn in kürzester Zeit auf 1.400 m Seehöhe. Der Rundwanderweg "2 Millionen Jahre in 2 Stunden" führt um das größte Nieder- und Hochmoor im östlichen Kalkalpengebiet. Vorbei an vielfältigem Pflanzenreichtum gelangt man zum idyllischen Brunnsteiner-Bergsee. Mit der Frauenkarbahn erreicht man den wunderschönen Hochgebirgs-Rundwanderweg mit faszinierender Alpenflora.

Die Wurzeralm ist Ausgangspunkt für leichte und anspruchsvolle Bergtouren.

Die Bikerherzen höher schlagen lässt der 4,5 km lange Singletrail,der von der Bergstation Wurzeralm durch mittelschweres Gelände bis zur Talstationder Standseilbahn führt.

4582 Spital am Pyhrn | Tel. 0043 7564/5275 | info@hiwu.at | skisport.com/de/hiwu

Greifvogel Erlebnis Brunnental

Eine einmalige Greifvogelschau – erleben Sie die Leichtigkeit des Fliegens und begegnen Sie den Königen der Lüfte!

Im idyllischen Brunnental in Steyrling präsentiert Falkner Mike Etzelsdorfer in einer 45-minütigen atemberaubenden Flugschau. Steinadler, Harris Hawk, Uhu und weitere Greifvögel sehr nahe am Besucher.

Seite	32
-------	----

Sie erhälten interessante Informationen über das Verhalten und die Lebensweisen dieser Tiere. Nach der Vorführung haben Sie die Möglichkeit für ein persönliches Foto.

Seit 2012 ist die Falknerei in die internationale "Repräsentative Liste des immateriellen Kulturerbes" eingetragen. Österreich ist einer von 18 Staaten, in denen diese Tradition gepflegt wird.

Verein "Greifvogel-Erlebnis-Brunnental" Etzelstorfer | 4571 Steyrling, Mangstlhof Tel. 0043 680/3002575 | mike@greifvogelerlebnis.at | www.greifvogelerlebnis.at/2024/

GEMEINSAM AKTIV & TEAMBUILDING

Drachenbootfahren am Stausee | Steyr

Besondere Aktivität am Wasser für bis zu 20 Personen: Im Team angetrieben von einem Trommler und begleitet von einem fachkundigen Steuermann wird am Stausee der Enns gepaddelt und gemeinsam etwas bewegt.

Sicherheitseinweisung – Einschulung – Technik – Drachenbootfahrt ab € 300,- für max. 20 Pers. | Dauer: 120 min

Ort: Boothaus des SV Forelle Teefix Steyr Kanu, 4400 Steyr, Kematmüllerstraße 1a | Günther Briedl | guenther@briedl.eu | Tel. 0043 664/75026527 | www.forellekanu.com

Segway in Steyr

Täglich geführte SchwebeErlebnisse | Segway Base: Grünmarkt 15 Gewicht: mind. 40 kg und max. 110 kg | Helmpflicht (Helme werden vor Ort kostenlos zur Verfügung gestellt) | Bequeme und wetterangepasste Kleidung und Schuhwerk erforderlich!

Täglich je nach Witterungslage! Anmeldung erforderlich!

Dauer: ab 2 Stunden inkl. Einschulung | Preis: ab € 68,- pro Person

Im Advent weihnachtliches Schweben zu Adventmärkten!

4400 Steyr, Grünmarkt 15 | Tel. 0043 720 554721 | erlebnisse@segway-in-steyr.at | www.segway-in-steyr.at | Online buchen unter booking.segway-in-steyr.at

Floßbauworkshop | Großraming

Das Teamevent als Highlight für jeden Firmenausflug!

Wir bauen mit Ihnen echte Holzflöße – das heißt Action und Spaß und fordert den gesunden Hausverstand der Teilnehmer. Holz schneiden, Klampfen schmieden, Ruder bauen, Floß bauen... und natürlich werden die selbst gebauten Flöße im Team auf der Enns erprobt! Nach dem Floßbau bietet sich eine Floßfahrt mit Grill ideal an. Auf Wunsch wird auch gemeinsam unser beliebter Fletzersterz gekocht und verspeist, Begrüßungsimbiss, Jause,... - alles ist möglich!

Angebot und Preis auf Anfrage

Floß & Co, DI Annemarie Dirninger | Anlandestelle 4463 Großraming, Eisenstraße 66 | Tel. 0043 664/1205921 | a.dirninger@floss.at | www.floss.at

Floß bauen mit Floßfahrt und Schatzsuche | Spital am Pyhrn

Die Teams aus jeweils drei bis acht Piraten bauen aus dem zur Verfügung gestellten Material ihre Flöße. Unter eigener Flagge stechen die Trupps dann in den weiten See, um sich auf die Suche nach dem versteckten Schatz zu machen.

Für die Sicherheit ist selbstverständlich gesorgt, alle Teilnehmenden erhalten eine Schwimmweste und die Flöße werden auf jeden Fall von unseren Trainerinnen und Trainern auf Wunsch nochmals kontrolliert

Stolz rudern die Freibeuter auf ihrem Gefährt über das Wasser. Zuerst gilt es allerdings, sich der Herausforderung des Baus zu stellen, selbst Hand anzulegen und auszuprobieren, wie sich Vorstellungen umsetzen lassen. Was bleibt, ist das gute Gefühl, gemeinsam etwas geschafft zu haben – und dann doch nicht untergegangen zu sein.

Der Floßbau bietet für Sie als Auftraggeber interessante Einblicke: Bei der gemeinsamen Arbeit am Projekt zeigen sich die individuellen Herangehensweisen und damit auch Talente und Fähigkeiten für konkrete Aufgaben in Ihrem Betrieb.

Die Flagge eignet sich speziell dazu, Identitäts-stiftendes wie ein Firmenmotto, Logo oder den neu entwickelten Slogan zu tragen. Nach Abschluss der Fahrt werden den jeweiligen Teams ihre Flaggen feierlich überreicht, sie nehmen diese nach der Veranstaltung mit in ihren Alltag.

Dauer ca. 3 Std. | ab 5 bis 60 Teilnehmende \in 850,- pauschal bis zu 12 Teilnehmenden exkl. 20% USt.

Abenteuer Management | 4582 Spital am Pyhrn, Am Wur 7 | Tel. 0043 664/1422933 | office@abenteuer-management.at | abenteuer-management.at

Seite 34

Wikingerschifffahrten | Weyer

Erleben Sie eine einzigartige Team-Challenge voller Spaß, Action und Rhythmus! Ein Mitglied führt, alle folgen. Wagen Sie den Schritt und kommen Sie zu uns!

Auf unser Wikingerschiff passen max. 50 Personen. Sie rudern entlang der malerischen Enns, während ein Trommler den Rhythmus hält. Ein erfrischendes Bier und ein hilfreicher Motor sind ebenfalls dabei.

Abfahrt und Ankunft direkt beim Bahnhof Kleinreifling!

Bei Schlechtwetter gibt es an Bord ein Segeldach. Mindestteilnehmerzahl 20 Pers.

Standard Wikingerfahrt

Steigen Sie an Bord unseres Wikingerschiffs und entdecken Sie die Enns aus einer einzigartigen Perspektive. Ein Abenteuer zwischen Geschichte und Natur.

Dauer ca. 1,5 - 2 Std.

€ 25,- p.P. | € 23,- p.P. bei Gruppen über 40 Pers.

Pauschale für Gruppen unter 20 Erw. € 500,-. Schüler von 6 – 14 J. € 14,- Getränke werden separat verrechnet.

Wikingerfahrt mit Matura und Essen

Ein vielseitiges Tagesprogramm: Beginnen Sie mit einer eindrucksvollen Wikingerschifffahrt auf der Enns, gefolgt von kulinarischen Genüssen auf der Seewiese. Das Highlight: Das Abenteuer einer Wikingermatura

Dauer ca. 5 Std. (kann variieren)

€ 60,- p.P. | € 58,- p.P. bei Gruppen über 40 Pers.

Preise ohne Getränke, diese werden zu normalen Gasthauspreisen berechnet.

All inclusive Spezial Wikingerprogramm

Genießen Sie eine Wikingerschifffahrt und die Wikingermatura. Im Anschluss erwartet Sie auf der Seewiese ein kulinarisches Erlebnis inklusive Getränken, Sektempfang sowie wahlweise Grillhenderl oder Stelze.

Dauer der Schifffahrt ca. 1,5 – 2 Std. Wikingermatura mit Essen gesamt ca. 5 Std.

€ 85,- p.P. | Pauschale für Gruppen unter 20 Pers. € 1.700,-

Schnäpse und Bargetränke sind vom All inclusive ausgenommen. Nach 5 Stunden werden die Getränke zu normalen Gasthauspreisen berechnet.

Schifffahrt Prenaj | Albert Prenaj | 4464 Weyer, Kleinreifling 106 | Tel. 0043 660/4879179 | office@iamviking.at | www.iamviking.at

Kremstaler Landmatura

Diese Bauernolympiade in Schlierbach ist etwas für Herz und Hirn. Ihr Wissen ist gefragt und der Spaß kommt nicht zu kurz. Zuerst erlernen Sie bäuerliche Fertigkeiten, dann treten Sie in folgenden Pflichtfächern zur Prüfung an: Handwerkliches Geschick, Holz sägen, Pflanzen- und Fahrzeugkunde und Krapfenbacken. Eine Panoramafahrt mit der Kutsche rundet das Programm ab. Abschluss der Landmatura ist die Überreichung des Maturazeugnisses und - auf Vorbestellung - eine zünftige Maturafeier.

ab 10 Pers. | Dauer: ca. 3 Std.

Landmatura mit Maturajause nach Lust und Laune: ab 20 Pers. € 41,- p.P. | unter 20 Pers. € 560,- pauschal für Landmatura + € 13,- p.P. für die Jause

4553 Schlierbach, Dornleitenweg 4 | Anfragen und Buchungen: Tel. 0043 650/4553012 | weindi@gmx.net | info@gruppenausflug.at | www.landmatura.at

Sauschädl-Krimirallye

Der spannende Krimi-Rätselspaß für Gruppen! So eine Sauerei! Da klauen Übeltäter aus dem Dorf dem Bauern einen Sauschädel. Die Dorfgemeinschaft ist in Aufruhr, denn jeder weiß: Es muss jemand aus dem Dorf sein! Der hinterlistige Pfad der Sauschädl-Diebe aus dem Steyrtal wird nachvollzogen und währenddessen tauchen immer neue Indizien und Hinweise auf. Wer könnte das getan haben? Die Verdächtigtenliste reicht vom Jäger bis zum Hochwürden.

Seite	3
-------	---

Ein unterhaltsamer Krimi, bei dem alle Beteiligten zu Persönlichkeiten des Dorflebens werden. Lösen Sie Aufgaben und versteckte Hinweise und entlarven Sie den Dieb! Oder sind Sie es womöglich selbst? Erleben Sie unterhaltsame Stunden mit Spaß, Spiel und Spannung der besonderen Art, gespickt mit kulinarischen Vorzügen, die Schweinesgleichen suchen! Dauer. ca. 3 Std.

€ 31,- p.P. ab 15 Pers. | € 29,50 p.P. ab 20 Pers. | € 28,- p.P. ab 30 Pers. \in 465,- pauschal unter 15 Teilnehmer

4522 Sierning | Infos & Buchungen: Tel. 0043 650/4553012 | info@gruppenausflug.at | www.gruppenausflug.at

Footgolf für die ganze Familie am Golfclub Dilly | Windischgarsten

Hier wird das Eisen gegen einen starken Fuß getauscht. Und das Runde muss ins Runde. Die schnell wachsende Sportart aus den USA hat auch bei uns Einzug gehalten.

Die neue Trendsportart: Footgolf - ist eine Ballsportart, die Elemente von Fußball und Golf kombiniert.

Footgolf wird überwiegend ohne die Anwesenheit eines Schiedsrichters oder Unparteiischen gespielt. Das Spiel beruht auf dem ehrlichen Bemühen jedes einzelnen Spielers, Rücksicht auf andere Spieler zu nehmen und nach den Regeln zu spielen. Alle Spieler sollten sich diszipliniert verhalten und jederzeit Höflichkeit und Sportsgeist erkennen lassen, gleichgültig wie ehrgeizig sie sein mögen. Diese ist der "wahre Geist des Footgolfspiels"; the Spirit of the game.

Preis auf Anfrage

Golfclub Dilly | 4580 Windischgarsten, Edlbach 96 | Tel. 0043 7562/2067850 | info@golfanlage.at | www.dilly.at/de/golfplatz

Flintstone-Auto - Vehikel aus der Steinzeit bauen | Spital am Pyhrn

Sie kennen vermutlich Seifenkistenrennen, aber das Flintstone-Auto gibt es exklusiv bei Abenteuer Management.

Stangen, Bretter, Leinen und Räder sind das einfache Ausgangsmaterial für dieses rasante Abenteuer. Dazu mischen sich Kreativität, Teamgeist und Engagement, wenn die Teams zu fünf bis zehn Personen die steinzeitlichen Flitzer selbst entwerfen und natürlich selber bauen. Die Ergebnisse der gemeinsamen Arbeit bewähren sich beim Finale im großen Rennen um die Schatzkiste.

Der Schwierigkeitsgrad der Bauphase kann auf Wunsch angepasst werden. Als Auftraggeber bietet Ihnen der Flintstone-Autobau interessante Einblicke: Bei der gemeinsamen Arbeit am Projekt zeigen sich die individuellen Herangehensweisen und damit auch Talente und Fähigkeiten für konkrete Aufgaben in Ihrem Betrieb.

Die einzelnen Fahrzeuge schmücken selbst gestaltbare Banner – diese eignen sich speziell dazu, Identitäts-stiftendes wie ein Firmenmotto, Logo, oder den neu entwickelten Slogan zu tragen. Nach Abschluss der Fahrt werden den jeweiligen Teams ihre Banner feierlich überreicht, sie nehmen diese nach der Veranstaltung mit in ihren Alltag.

Jetzt neu: Auf Wunsch bieten wir Ihnen, dazu passend, stilgerechte Kleidung an. Verfügbar sind die Kostüme der Familien Geröllheimer und Feuerstein inklusive aller Familienmitglieder. Als besonderes Highlight können sie beim Rennen, oder schon zum Bau getragen werden.

Dauer: ca. 3 Std. ab 5–100 Pers.

€ 850,- pauschal bis zu 12 Teilnehmenden exkl. 20% MWSt.

Abenteuer Management | 4582 Spital am Pyhrn , Am Wur 7 | Tel. 0043 664/1422933 | office@abenteuer-management.at | www.abenteuer-management.at

Höss Discgolf

Discgolf verbindet Spaß. Sport und Nähe zur Natur! 9 Spielbahnen sorgen in Hinterstoder auf der Mittelstation für Spaß bei Groß und Klein.

Gespielt wird mit einer Art Frisbeescheibe – genannt Golf-Disc – diese wird mit so wenigen Würfen wie möglich in Discgolf-Körbe geworfen.

Seite	36
-------	----

Die Grundregeln sind einfach und dem Ballgolf sehr ähnlich:

Wer nach Absolvierung aller Spielbahnen die wenigsten Würfe benötigt hat – hat gewonnen! Gestartet wird vom Abwurfplatz der jeweiligen Bahn aus. Weitergespielt wird von dort, wo dieser Wurf gelandet ist. So geht es weiter zum jeweiligen Discgolf-Korb. Es fängt immer der Spieler am Abwurf einer Bahn an, der auf der vorherigen Bahn die wenigsten Würfe benötigt hat. Nach dem Abwurf spielt derjenige Spieler weiter, der vom Ziel am weitesten entfernt ist, auch wenn er einige Würfe mehr benötigt als seine Mitspieler. Landet die Scheibe im Discgolf-Korb ist die Bahn beendet und die Anzahl der benötigten Würfe wird notiert. So werden alle Bahnen des Kurses in vorgeschriebener Reihenfolge absolviert. Wer nach Beendigung aller Bahnen die wenigsten Würfe benötigt hat, der hat auch gewonnen. Discgolf eignet sich auch perfekt für einen Vereinsausflug. Bei Gruppen ab 10 Personen bitte um Voranmeldung gebeten.

Preise inkl. Leihscheibe: Erw. € 9,- | Kinder € 5,50 | Für die Leihscheiben wird ein Pfand eingehoben. Leihscheiben im Höss-Salettl erhältlich

Höss Discgolf | 4573 Hinterstoder, Hinterstoder 5a | Tel. 0043 7564/5275 | info@hiwu.at | skisport.com/de/hiwu

Team-Biathlon - Nur Eines kann gewinnen | Spital am Pyhrn

Und die Sieger sind ... Hier ist jede und jeder Einzelne gefordert, seine Geschicklichkeit unter Beweis zu stellen.

Vorab wird der Parcours aufgebaut. Zur Vorbereitung werden die einzelnen Stationen vorgestellt, beispielsweise Riesenschleuder, Bogenschießen, Teamski und Dosen werfen.

Nach einer kurzen Aufwärmrunde finden die Teilnehmer in kleineren Teams zusammen. Diese stellen sich nun der Aufgabe, den Parcours in Form eines Staffellaufes gemeinsam zu bewältigen. Gefragt ist Teamgeist und Einsatz, denn selbstverständlich wird bei den jeweiligen Stationen die Zeit genommen. Im Vordergrund stehen Spaß an der Freud', gemeinsames Lachen und die Aufgaben miteinander im Team zu meistern. Die feierliche Kür des Siegerteams bildet den natürlichen Abschluss dieses klassischen Teamwettbewerbs.

Ein erlebnisreicher Tag im Freien, mit jeder Menge Stoff für Erzählungen und gemeinsame Erinnerungen.

Dauer: ca. 3 Std. ab 5 – 30 Pers. | Preis auf Anfrage

Abenteuer Management | 4582 Spital am Pyhrn , Am Wur 7 | Tel. 0043 664/1422933 | office@abenteuer-management.at | www.abenteuer-management.at

Team-Feuerwerk | Sprühende Highlights – selbst gemacht | Spital am Pyhrn

Eine eindrucksvolle Erfahrung vermittelt unser gemeinsamer Feuerzauber unter freiem Himmel. Die selbst hergestellten Leuchtkörper ergeben einen überraschenden Effekt und bieten Ihren Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern eine spannende Aktivität, an der sich alle gern beteiligen.

Die gemeinsamen Vorbereitungen, egal ob draußen oder drinnen, bietet viel Raum zu zwischenmenschlichem Austausch und entspannter Kommunikation. Dabei schaffen wir aus wenigen und einfachen Materialien die Grundlage für die finalen beeindruckenden Bilder und bleibenden Erinnerungen. Eine wichtige Bemerkung zum Thema Sicherheit:

Bei unserem Team-Feuerwerk handelt es sich um KEIN handelsübliches Feuerwerk oder unverantwortliches Spielen mit gefährlichen Explosivstoffen!

Sie erwartet ein beliebtes und kommunikatives Abendprogramm, das Teilnehmer jeden Alters regelmäßig begeistert.

Abenteuer Management | 4582 Spital am Pyhrn , Am Wur 7 | Tel. 0043 664/1422933 | office@abenteuer-management.at | www.abenteuer-management.at

Seite :

Teamparcours im Waldseilgarten | Die Perspektiven erweitern | Spital am Pyhrn

Den Teamparcours setzen wir hauptsächlich im Trainingsbereich ein, gerne bieten wir Ihnen unseren Waldseilgarten aber auch für Ihr Event an. Zwischen Bäumen aufgebaute Seilstationen bieten für jede Kondition die passenden Elemente.

Ausgerüstet mit Klettergurt und Helm erklimmen je zwei Personen verschiedene Stationen und werden von den übrigen Teilnehmenden gesichert. Die Herausforderungen lassen Sie die eigenen Grenzen erkennen, laden ein diese zu verschieben und über den eigenen Schatten zu springen.

Zur Auswahl stehen das Piratennetz, die Himmelsleiter, Kistenklettern, der Leiter Pole und die Jakobsleiter. Beliebte Highlights sind die Riesenschaukel und die 130 Meter lange Fahrt mit dem Flying Kiwi. Ein besonderes Abenteuer für all jene, die nicht allzu leicht ihre persönliche Komfortzone verlassen. Sie werden langsam herangeführt, überwinden und erweitern Ihre Grenzen. Der Teamparcours fördert die Kommunikation im Team und schafft Vertrauen untereinander.

Dauer ca. 3 Std. ab 5 – 25 Pers.

€ 850,- pauschal bis zu 12 Teilnehmer exkl. 20% MWSt.

Abenteuer Management | 4582 Spital am Pyhrn, Am Wur 7 | Tel. 0043 664/1422933 | office@abenteuer-management.at | abenteuer-management.at

UNSERE NATURJUWELE, RAD- & WANDERTIPPS

Traunviertel Tour

E-Bike Genusstour in 7 Tagesetappen mit ca. 462 km und ca. 5.000 Hm von/bis Steyr Unterwegs gilt es, die regionalen, kulturellen und kulinarischen Highlights im eigenen Tempo entlang von Flüssen und Gewässern zu erkunden.

Die Traunviertel Tour bietet noch mehr, teilen Sie die Route in zwei Schleifen:

"KulTOUR Route": Steyr, Schlierbach, Grünau, Gmunden, Kremsmünster, Bad Hall, Steyr (Etappen 1-4) "NaTOUR Route": Steyr, Großraming, Hintergebirge, Windischgarsten, Hinterstoder, Molln, Steyr (Etappen 4–7)

Steyrtal Radweg R8 - Naturerlebnis für die ganze Familie

Der Familien Radwanderweg R 8 schmiegt sich dicht an den Steyr-Fluss mit seinen Badeplätzen, Rastplätzen, Erlebnisstationen, Aussichtspunkten und Canyons - von Steyr im Norden bis St. Pankraz im Süden. Durch die weitgehend ebene Trasse ist der Steyrtal Radweg auch für Familien sehr gut geeignet. Einst brauste hier die Dampflok:

Der Abschnitt Untergrünburg - Klaus folgt fast durchgehend der Trasse der Steyrtalbahn. Heute wird diese als Museumsbahn zwischen Steyr und Grünburg betrieben.

Nach Norden lässt sich die Tour bis zur Stadt Steyr verlängern. Nach Süden lässt sich die Tour von St. Pankraz auf dem Nationalpark Radweg R 31 über Windischgarsten bis nach Spital/Pyhrn verlängern. Oder man verbindet den R 31 mit dem Hintergebirgsradweg R 8 und den Ennsradweg R 7, somit schließt sich die Runde in Steyr. Nördlich von Klaus dockt der Steyrtal- an den Kremstalradweg R 10 an.

Geheimtipp: Der ideale Start für eine Radpartie im Steyrtal ist die Anreise mit der Steyrtal-Museumbahn von Steyr nach Grünburg von Juni bis Oktober an den Wochenenden. Der Radtransport ist gratis! Bahnauskunft: Tel.: 0676/5368717

Steyrtal Radshuttle → www.radshuttle.at

Ennsradweg R7 - vom Nationalpark bis zur Donau

Dieser Abschnitt des 263 km langen Ennsradweges führt durch das Hügelland der Nationalpark Kalkalpen Region in die Stadt Steyr und weiter bis zur Mündung des Enns Flusses in die Donau bei Enns. TIPP: Variante ab Unterlaussa über den Hintergebirgsradweg R 9 durch die Waldwildnis des Nationalpark Kalkalpen bis nach Reichraming.

Highlights: Nationalpark Besucherzentrum Ennstal in Reichraming, Kutschenmuseum Gruber in Großraming, Tal der Feitelmacher in Trattenbach, historische Altstadt Steyr

Hintergebirgsradweg R9 - Auf den Spuren der Waldbahn

Zweifelsohne zählt der 54,4 km lange Hintergebirgsradweg zu den schönsten Radstrecken in ganz Europa. Gemütlich geht es auf dem flachen Schotterweg entlang des

Großen Baches ins Herz des Nationalparks. Ein Großteil der Strecke verläuft auf der ehemaligen Trasse der Waldbahn. Im Jahre 1971 fuhr sie zum letzten Mal durchs Hintergebirge. Erlebnisstationen, Rekonstruktionen einer Holzriese und einer Lafthütte und die zahlreichen Tunnels machen die Radtour besonders reizvoll. (622 Hm)

Trans Nationalpark | 240 km und 7.400 hm

Die TRANS NATIONALPARK führt von Steyr nach Johnsbach. Vom OÖ. Ennstal durch den Nationalpark Kalkalpen in die Urlaubsregion Pyhrn-Priel und weiter in den Nationalpark Gesäuse in der Steiermark – über das Hügelland der Voralpen. Die außergewöhnlichen Landschaften der Nationalpark und deren Umgebung versprechen einmalige Erlebnisse.

Alle Informationen zur Route und die dazugehörigen GPX Tracks findest du auf www.transnationalpark.at

	Seite 39	
Informationen Stand Oktober 2025	-	Änderungen vorbehalten

Radpilgern - Sebaldustour

Die einzigartige Natur in der Nationalpark Kalkalpen Region, in der OÖ und NÖ Eisenwurzen und dem angrenzenden Mostviertel genießen – schöner kann Radeln nicht sein!

Sieben Radpilgerrouten führen sternenförmig von den wunderschönen Orten Gaflenz und Weyer in die zauberhafte Umgebung zu spirituellen Etappenzielen.

Maria Neustift-Runde: Die Klassische | Gaflenz | 3,5 h | 52 km | 980 Hm Seitenstettenrunde: Vierkanter Gottes | Gaflenz | 5 h | 61 km | 1.183 Hm Sonntagbergrunde: Die Imposante | Weyer | 5 h | 69 km | 870 Hm Maria Seesal-Runde: Die Verborgene | Weyer | 5 h | 70 km | 609 Hm St. Georgen-Runde: Drachentöter | Weyer | 5,3 h | 72 km | 770 Hm Brunnbachrunde: Die Nationalparkperle | Weyer | 5,25 h | 67 km | 659 Hm

www.sebaldustour.at

Radshuttle in der Nationalpark Region

Gerne gestalten wir Ihren Gruppen- Vereins- oder Betriebsausflug.

Wir sind Ihr kompetenter Ansprechpartner wenn es um das Thema Radtransfers geht.

Wir verfügen über Radanhänger in den Größen 10, 16 und 44.

Radshuttle vorzugsweise Steyr- und Ennsradweg bis zu einer Radstrecke von 50 Kilometer

Für weitere Anfragen und organisatorischen Aufgaben stehen wir gerne zur Verfügung.

Riedler Reisen & Touristik GmbH | 4573 Hinterstoder, Hinterstoder 20 | Tel. 0043 7564/5159 office@riedler-reisen.at | www.radshuttle.at

Kletterhalle Steyr

In der 750m² großen Kletterhalle werden Kurse für Erwachsene, Kinder und Jugendliche angeboten. Durch den Einbau von 2 Selbstsicherungsautomaten, besteht die Möglichkeit, auch ohne Partner zu trainieren.

Sept. – Juni: Mo-Do 16-22 Uhr | Sa 10-20 Uhr | So + Feiertag 10-19 Uhr | Fr Kassa nicht besetzt, Halle für Chipkarten- und Online-Ticket-Besitzer

Sommerschulferien: Di-Do 17-22 Uhr | Sa 14-20 Uhr | Mo+Fr+So & Feiertage Kassa nicht besetzt

Ronald Pötsch | Tel. 0677/62206663 | Preiseliste immer aktuell auf www.kletterhalle-steyr.at 4400 Steyr, Infangstraße 2a | office@kletterhalle-steyr.at |

Kletterzentrum Trattenbach - Klettersteige Beisteinmauer

Die Beisteinmauer nahe Ternberg/Ennstal wurde systematisch mit Klettersteigen überzogen. Wer sich ordentlich auspowern will, ist im besten Klettersteigpark Österreichs richtig.

Kletterfelsen Weißensteinerwand: Gleich neben dem Klettersteig gibt es seit 2016 auch einen Kletterfelsen mit mehreren Sektoren und derzeit über 60 Kletterrouten, die ständig mehr werden. Der Klettersteig und die Weißensteinerwand kann von jeder und jedem Kletterbegeisterten gratis benützt werden. Öffentlicher Parkplatz beim Bahnhof Trattenbach, ca. 20-30 min zum Klettersteig.

Privater Parkplatz direkt beim Kletterzentrum | € 3,- Parkgebühr

Naturfreunde Ternberg-Trattenbach, Johann Hager | Tel. 0043 676/9890690 | naturfreunde.ternberg@gmx.at | www.ternberg.naturfreunde.at

Kletterhalle 6a Gaflenz

Alle Kletterdisziplinen in einer Halle – die "Kletterhalle 6a' in Gaflenz – macht's bei jeder Witterung möglich!

Auf 1.230 m² Indoor-Kletterfläche mit bis zu 16 m Höhe erschließt sich ein Klettererlebnis der Superlative: Bouldern, Vorstiegsklettern, Speedklettern, Klettern am Top Rope, drei Sicherungsautomaten – um nur einige der sportlichen Highlights zu nennen. Wer will, kann das umfangreiche Kursangebot nützen, das vom Schnupperklettern, Kletter-Aufbaukursen (Level 1-3) bis zum Firmen-/Geburtstags und Therapieklettern reicht.

Seite	40
-------	----

Aktuellste Öffnungszeiten für Kasseneintritt und Bistro immer auf der Website www.kletterhalle6a.at

Gruppenöffnungszeiten auf Anfrage

Erw. ab € 13,- | Jgd ab € 9,- | Kinder ab € 5,- | Familie ab € 26,-

Kletterhalle 6a | 3335 Gaflenz, Neudorf 6a | Tel. 0043 7355/60349 | kontakt@kletterhalle6a.at | www.kletterhalle6a.at

Kletterwand ÖAV Kletterzentrum Großraming

Die überdachte Freiluftanlage ist regensicher und kann ganzjährig genutzt werden.

Benutzern werden auf einer Kletterfläche von ca. 600 m2 bei einer Höhe von 13,5 m rund 90 Routen in jedem Schwierigkeitsgrad (4-10) geboten, die regelmäßig umgebaut werden. Im Toprope -Bereich sind 4 Seile permanent eingehängt. Ein freistehender Boulderblock und eine Befestigungsmöglichkeit für eine Slackline sind ebenfalls im Areal vorhanden. Ein weiteres Highlight ist die Flutlicht -Anlage, die ein Klettern von 9-22 Uhr garantiert.

Angebote: Kletterkurse für Groß und Klein ab 2 Pers., Kinderklettern ab 6 J.

Öffnungszeiten: täglich 9 - 22 Uhr

Tageskarte Erw. ÖAV/TVN € 6,- | Tageskarte Kinder ÖAV/TVN € 4,- Eingangsschlüssel nach Bezahlung der Kaution (€ 20,-) bei Tankstelle Reisinger erhältlich Alle Preise auf www.alpenverein.at/grossraming/kletterhallen

OEAV Sektion Großraming, | Martin Aigner, Tel. 0043 699/11383642 | martin.aigner@aigs.org www.alpenverein.at/grossraming

Kletterhalle Alpenverein Windischgarsten

Die Kletterhalle wurde 2023 komplett erneuert und umfasst nun 650m2 Kletterfläche. Boulder indoor: 100m² | Boulder Outdoor: 150m² | Seilklettern Indoor: 400m² bis 14 Meter Höhe und 4m Überhang.

Schwierigkeit: vom dritten bis zum achten Schwierigkeitsgrad; einige einfachere Top-Rope-Routen sind eingehängt | Mindest-Seillänge: 35m

Kletterhalle des Alpenverein | 4580 Windischgarsten, Salzastraße 20 | Tel. 0043 664/7661350 | herbert.kreuzhuber@gmx.at | www.alpenverein.at/touristenklub-windischgarsten

Kletterkurse im Ennstal

Naturerlebnis in der Vertikale

An den zahlreichen umliegenden Kletterfelsen der Region bieten wir Kurse und Touren für Anfänger, Fortgeschrittene und Kinder an. Die Kletterkurse werden regelmäßig angeboten und bieten ein besonderes Erlebnis in der Natur. Dabei seine eigenen Grenzen zu überwinden, das Top ganz oben zu erreichen und sich sogar oft selbst zu überraschen ist ein wirklich tolles Gefühl!

Für Schulklassen, Firmen und Vereine bieten wir maßgeschneiderte Abenteuer an. Hierbei sind wir entweder an einer künstlichen Kletterwand (Kletterzentrum Großraming) oder an Felswänden im Ennstal. Schwerpunkte sind hier das Erlernen der grundlegenden Kletter- und Sicherungstechniken aber auch die Förderung des "Miteinanders" und die Stärkung des Teams. Besonders im Klettersport ist das Vertrauen zueinander sehr wichtig, ebenso wie das gegenseitige Unterstützen und Verantwortung zu übernehmen. Wir legen außerdem bei all unseren Kursen immer viel Wert auf Naturvermittlung sowie auf die Sensibilisierung für unsere schöne Umgebung, die wir schützen müssen.

Lukas Althuber M.Ed, Sportkletterführer | office.rockperformance@gmail.com | www.rock-performance.at

Felshochseilgarten | Steyrling

Der Felshochseilgarten Hexenkessel in der Pyhrn-Priel Region ist ein spektakulärer Klettersteig in einer eindrucksvollen Wildwasserschlucht mit großartigen Tiefblicken. Gut ausgerüstet und geschult, meistern

Wir gut versicherte Kletterstellen, spektakuläre Seilbrücken und mehrere bis zu 220 Meter lange Seilrutschen in einer wunderbaren Umgebung.

Hinweis: Der Felshochseilgarten darf nur in Begleitung eines erfahrenen autorisierten Guides begangen werden!

Kosten auf Anfrage

Bewusst draußen | Gerhard Sulzbacher | 4571 Klaus a.d.P., Steyrling 81 | Tel. 0043 699/81422301 | ge.sulzbacher@gmail.com | www.gerhard-sulzbacher.at

Unsere Hochseilgärten

Waldhochseilgarten Großraming

PRO-ADVENTURES Waldhochseilgarten Großraming | 4463 Großraming, Garstenau 22 | Tel. 0043 664/4412111 | info@pro-adventures.com | www.pro-adventures.com

Hochseilgarten Gleinkersee

4575 Roßleithen, Gleinkersee 2 | Tel. 0043 676/7400250 | linfo@ppea.at | www.pyhrnpriel-erlebnisagentur.at

Hochseilgartenpark Hinterstoder

Nature sports | 4573 Hinterstoder, Tambergau 23 | Tel. 0043 660/5263755 | office@naturesports.at | www.naturesports.a

Bogensportarena Ternberg

Auf Trampelpfaden durchwandern Sie das Hügelland rund um den Gasthof Koglerhof, und treffen auf 30 naturgetreue, dreidimensionale Tiere – auf die Ziele ist nach genauen Regeln zu schießen. Für Anfänger gibt es die Möglichkeit einer Einweisung von langjährigen Bogenschützen, bei der die Grundkenntnisse dieser Sportart vermittelt werden (Verhalten am Einschussplatz, Bewegungsablauf, Visiertechniken, Materialkunde etc.).

Dauer ca. 2-4 Std.

Bitte vor Begehen beim Gasthof Koglerhof anmelden!

Erw. € 40,- | Kinder bis 14 J. € 25,- (0-9 J. gratis) Tageskarte Parcours inkl. Ausrüstungsverleih: Bogen inkl. 5 Pfeile, Köcher, Armschutz und Einweisung Voranmeldung bei Herrn Poscher erforderlich

Hans Poscher | 4452 Ternberg, Wurmbach 35 | Tel. 0043 664/4108408 | office@bogensportarena.com | www.bogensportarena.com

Ramingtaler Bogenparcour | Maria Neustift

Parcours: Bei abwechslungsreichen Schüssen sowie unterschiedlichem Gelände haben wir eine schöne Parcoursrunde gestaltet. Für trainierte Schützen ist es eine facettenreiche, anspruchsvolle Parcoursrunde, in der ihre Geschicklichkeit bei gefinkelten Abschüssen bzw. etwaigen Sonderschüssen gefordert wird.

Kino: Für geübte Schützen bieten wir an unser Bogenschieß-Kino auszuprobieren. Dabei kann zwischen 2 Filmen "Afrika" und "Wildes Russland" gewählt werden. Das Kino kann zeitgleich von 4 Schützen beschossen werden, um den Wetteifer bzw. Ehrgeiz noch etwas zu steigern. Bei einer Dauer pro Film von ca. 1,5 Std. werden 55 Ziele mit der eigenen Ausrüstung beschossen, so kann man bei Spaß und Spannung sein Können mit Freunden unter Beweis stellen.

Öffnungszeiten & Info zu Kino, Verleih und Schulung nur unter telefonischer Vereinbarung unter 0043 680/1542574

Parcours Mo-So ab 9 Uhr - 1 Stunde vor Sonnenuntergang | € 12,-1 Std. pro Film | nur mit Voranmeldung, je Film € 9,- p.P. | Kombi: Parcours + Film € 16,- p.P.

Tipp: gemütlicher Ausklang im Gasthaus Derfler | Do & Fr ab 17 Uhr | Sa & So ab 11 Uhr lädt das Gasthaus zum gemütlichen Beisammensitzen ein. Tel. $0043\ 680/1542574$

Ramingtaler Bogenparcours | 4443 Maria Neustift, Sulzbach 5 | Tel. 0043 680/1542574 gasthaus.derfler@derfler.at | www.derfler.at

Seite	42
-------	----

3D Bogenschießen | Abenteuerberg Wurbauerkogel

Weil 3D-Bogenschießen in der Gruppe mehr Spaß macht ...

Hier ein Hirsch, dort ein Fuchs und weiter drüben ein großer Braunbär – im 3D-Bogenparcour am Wurbauerkogel fühlen sich Schulklassen und Gruppen gleich wie echte Helden. Gemeinsam auf perfekt angelegten Wegen wandern, Seite an Seite auf Wildschweinjagd gehen und dabei das Wesentliche nicht aus den Augen lassen. Denn ohne Konzentration und Teamwork kann euch schon mal das ein oder andere 3D-Ziel durch die Lappen gehen.

Ganz nach dem Motto: "Wenn der Pfeil weg ist, hat man den Bogen raus" finden beim 3D-Bogenschießen am Wurbauerkogel zahlreiche schulEvents und teamEvents statt. Verbringt eine spannende Zeit in der Gruppe, und stärkt euren Teamspirit beim Bogenschießen!

3D-Bogenschießen inkl. Ausrüstung: Kinder bis 15 J. € 22,- | ab 16 J. € 38,- | Gruppenpreis € 40,- p.P. (Mindestteilnehmeranzahl 15 Pers.)

4580 Windischgarsten, Wurbauerkogel Bergstation | Tel. 0043 676/7400250 | info@ppea.at

Asphaltstockschießen | Windischgarsten

Wir laden Stocksportinteressierte zum Asphaltstockschießen herzlichst ein uns zu besuchen, mit zubringen ist lediglich Begeisterung, Sportbekleidung und Sportschuhe. Stockmaterial für Hobbyschützen und Anfänger ist ausreichend vorhanden.

Preis auf Anfrage | jederzeit nach Vereinbarung

Reservierungen: Gstöttner Willi | Tel. 0043 664/1828026 o. Humpl Robert0043 676/6301393 Information: Sportunion Windischgarsten, Sektion Stocksport, Harald Bankler | 4580 Windischgarsten, Waidach 6 | Tel. 0043 664/5460278 | harald.bankler@pptv.at

IVV Rundwanderweg Stadtplatz - Christkindl - Tabor | Steyr

Startmöglichkeiten: Tourismusverband/Stadtplatz sowie Sporthalle Tabor

Ihr Weg führt Sie vom Stadtplatz aus zum Schloss Lamberg weiter über die Promenade und durch den Schlosspark, über den Museumsbahnhof zur Wallfahrtskirche Christkindl. Durch die Unterhimmler Au und Fabrikstraße sowie durch den Wehrgraben kommen Sie zur Michaelerkirche und über das Schnallentor auf den Tabor. Runter zur Rederbrücke, entlang dem Paddlerweg, über die Schönauerbrücke, durch das Neutor zurück zum Ausgangspunkt.

Streckenlänge: 11 km (Streckenplan am Start erhältlich)

Am Damberg | St. Ulrich

Der Hausberg der Steyrer – nur 5 km vom Stadtzentrum entfernt bietet optimale Entspannung für die ganze Familie. Ein Spaziergang zur Dambergwarte und eine anschließende gemütliche Einkehr lässt Sie die Hektik des Alltags vergessen.

Dauer ca. 40 min (Damberg/Schoiber – Dambergwarte) | Weitere Wanderrouten ausgeschildert!

Natur Aktiv Weg Ennsufer

Der Natur Aktiv Weg am Ennsufer in Ternberg eröffnet ungeahnte Ein- und Ausblicke. Einblicke in die Tier- und Pflanzenwelt nahe am Flussbett, wo Biber, Waldameisen und Wasservögel ihren Lebensraum haben. Ausblicke auf die Enns, die sich in erfrischend neuen Perspektiven präsentiert. Die selektive Trassenführung begeistert auch sportliche Walker und Trailrunner. An heißen Tagen ist die Wanderung durch schattenspendende Waldabschnitte eine willkommene Erfrischung.

Ausgangspunkt wahlweise Bahnhof Ternberg o. Dürnbach | Gehzeit zw. 1,5 - 2,5 Std.

Natur Aktiv Weg Ennsufer | Gemeinde Ternberg | 4452 Ternberg, Kirchenplatz 12 | Tel. 0043 7256 6001 | gemeinde@ternberg.ooe.gv.at | www.ennsaktivweg.at

Seite	43
-------	----

Dr. Vogelgesang-Klamm | Spital am Pyhrn

Längste Klamm in OÖ und zweitlängste Klamm in Österreich!

Erleben Sie das Naturschauspiel des stürzenden Wassers in der längsten Klamm Oberösterreichs mit einer Länge von über 1,5 km ab dem Kassenhaus und 2,7 km ab dem Parkplatz 2 sowie 500 Holz- und Steinstufen. Die Klamm ist zudem Ausgangspunkt für die 3-Hütten-Wanderung (Bosruckhütte, Rohrauerhaus und Hofalm).

Die Dr. Vogelgesang-Klamm ist für Kleinkinder und ältere Personen mit entsprechender Kondition und Wandererfahrung geeignet. Nach dem Ausstieg, kommen Sie auf den internationalen Fernwanderweg (E 601 via alpina), wo sich eine schöne und beliebte Rundwanderung anbietet. Vom Steigen, ein wenig ermüdet, können Sie sich in der Bosruckhütte, im Rohrauerhaus oder vor dem Abstieg nach Spital am Pyhrn in der Hofalm ausruhen und bei guter Hausmannskost stärken.

Beim Durchsteigen der Dr. Vogelgesang-Klamm sind ca. 500 Stufen zu erklimmen. Diese Treppen und Stege werden vor der Öffnung Anfang Mai immer genau überprüft und den ganzen Sommer über gut betreut, so dass Besucher sicher und gefahrlos das Naturschauspiel des stürzenden Wassers miterleben können. 2006 feierte die Klamm ihr 100-jähriges Bestehen.

Dr. Vogelgesang-Klamm | 4582 Spital am Pyhrn, Grünau 6 | Tel. 0043 664/4970135 o. 0043 7563/249

Gleinkersee | Roßleithen

Der Gleinkersee, ein bezaubernder, kleiner Voralpensee, ist der richtige Ort zum Durchatmen und die Seele baumeln lassen. Umgeben von saftig grünen Wiesen und gesunden Wäldern ist der Gleinkersee als Gebirgsbadesee eine Idylle.

Badeparadies und Sagenwelt Gleinkersee

Dass sich der Gleinkersee als Paradies für alle Wasserratten präsentiert, steht außer Frage. Da kann es im Winter noch so kalt sein, im Sommer kommt er sehr rasch auf angenehme Temperaturen. Nicht umsonst gilt er mit bis zu 25 Grad als einer der wärmsten Bergseen Österreichs. Die große Liegewiese mit Panoramablick auf die Berge der Region bietet selbst an Hochsommertagen genug Platz für entspanntes Sonnenbaden mit der ganzen Familie. Für den Nachwuchs gibt es überdies einen Spielplatz. Drei Stege garantieren ein sanftes Eintauchen ins grünschimmernde, monatlich geprüfte, Gleinkerseewasser. Und wer ein wenig Abwechslung sucht, kann mit Surbike, Tret- oder Ruderbooten auch die hintersten Winkel des Sees erkunden oder bei einer Rundfahrt mit dem großen Saga-Boot die Sagen und Mythen der Region erfahren.

Der Gleinkersee ist aber auch ein idealer Ausgangspunkt für zahlreiche Wanderungen. Ob zur Dümlerhütte, auf den Seespitz, das Warscheneck, die Wurzeralm oder einfach auf gemütlichen Wegen rund um den See oder zum beeindruckenden Pießling-Ursprung.

Naturjuwel Gleinkersee | 4575 Roßleithen, Gleinkersee 2 | Tel. 0043 7562/7503 | seebauer@gleinkersee.at | www.gleinkersee.at

PILGERN & WALLFAHRTEN

Wallfahrtskirche Christkindl

Zentrum des weltbekannten Wallfahrtsortes "Christkindl" ist die barocke Wallfahrtskirche.

Die Kirche wurde Anfang des 18. Jahrhunderts von Carlo Antonio Carlone und Jakob Prandtauer gebaut und 1725 vom Passauer Bischof Joseph Dominikus Lamberg eingeweiht. Im Mittelpunkt steht das zehn Zentimeter große Wachs-Jesukind in einem kleinen Schrein.

Die Geschichte

1695 stellte der schwerkranke Türmer und Kapellmeister Ferdinand Sertl ein kleines Jesuskind aus Wachs in die Höhlung einer Fichte. Mehrmals in der Woche besuchte er diesem Ort, um zu beten. Als er auf wundersame Weise von seiner Epilepsie geheilt wurde, kamen so viele Wallfahrer, dass der Bau einer Kirche notwendig wurde. Es entstand der Name "Zum Christkindl unterm Himmel". Die heutige Kirche wurde 1702 von Carlo Antonio Carlone begonnen, und ab 1708 von Jakob Prandtauer vollendet. Die Gnadenfigur, ein nur 10 cm großes, aus Wachs geformtes, stehendes Jesuskind, das Kreuz und Dornenkrone in den Händen hält, befindet sich heute am Hochaltar in einem kleinen Schrein, oberhalb des als Weltkugel geformten Tabernakels.

Öffnungszeiten Advent siehe Seite 58

Planen Sie für Ihren Besuch in Christkindl (Kirche/Krippen/Postamt) mind. 1 Std. ein!

Anmeldung für Gruppen ganzjährig unbedingt notwendig!

Reservierungsgebühr für Krippen und/oder Kirche \in 70,- pro Gruppe mit max. 50 Pers. Kirchenführung \in 70,- pro Gruppe mit max. 50 Pers.

Anmeldung Wallfahrtskirche und Krippen: Röm.-kath. Pfarrkirche Steyr-Christkindl 4400 Steyr, Christkindlweg 69 | Tel. 0043 7252/54622 | pfarre.christkindl@dioezese-linz.at | www.dioezese-linz.at/steyr-christkindl

Christkindl Wallfahrt - Christkindl - Garsten - Steyr - Christkindl

Von der Wallfahrtskirche Christkindl aus begeben Sie sich auf eine Wallfahrt auf den Spuren von Ferdinand Sertl, dessen Heilung zur Gründung von Christkindl führte. Die erste Etappe führt nach Garsten (Gehzeit: ca. 1 Std.), wo der Bauherr der Christkindler Kirche Anselm Angerer damals Abt des Benediktinerstiftes war. Anschließend geht es entlang des Flusses Enns nach Steyr zur Pfarrkirche, wo Ferdinand Sertl Stadtkapellmeister und Betreuer der Feuerwache am Stadtpfarrturm war. (Gehzeit: ca. 50 min). Die letzte Etappe führt zurück nach Christkindl, wo Ferdinand Sertl nach geduldigem Beten von der Epilepsie geheilt wurde. (Gehzeit: ca. 30 min).

Gehzeit gesamt ca. 2,5 Std

Auskunft über geführte Wallfahrten erteilt das Pfarrgemeindebüro Christkindl. Der Wallfahrtsweg ist mit weiß-grünen Schildern markiert und ganzjährig begehbar.

Stiftskirche Garsten & Museum

Sehenswert ist die ehemalige barocke Stiftskirche Garsten. In den Nebenräumen mit Sommerchor, Kapitelsaal, Losensteinerkapelle und Sakristei befindet sich eine Ausstellung mit Sakralgegenständen, Kunstwerke von M. Rittinger (Buchsbaumkrippe), Johann K. von Reslfeldt u.a.

Die Kirche steht für den Besuch offen. Besichtigung inkl. Führung: Anmeldung erforderlich, Dauer 1 − 1,5 Std. | ab 10 Pers. € 6,- p.P., Gruppenpauschale auf Anfrage

4451 Garsten, Am Platzl 2 | Tel. 0043 7252/54196 | pfarre.garsten@dioezese-linz.at | www.pfarre-garsten.at

Wallfahrtskirche Maria Neustift

Maria Neustift ist ein Ort, um innezuhalten. Beim Besuch der Wallfahrtskirche und der stillen Begegnung mit sich selbst und der Betrachtung der beinahe lebensgroßen Muttergottesstatue aus dem Jahre 1450 spürt man, dass das Unmögliche möglich scheint.

spare man, dass das omnognere mogner seneme.	
Seite 45	

Über dem Hochaltar thront die Gnadenstatue Maria mit dem Kind und den Worten "Hl. Maria, Mutter der schönen Liebe und der hl. Hoffnung, du Heil der Kranken zu Neustift, bitte für uns".

Kirchenführungen gegen Voranmeldung im Pfarramt

Tipp: kurze spirituelle Wanderung über den barrierefreien Heilsweg mit einmaligem Panorama ins Sengsengebirge (ca. 30 min – mit Straßenschuhen zu bewandern) und drei ausgewählte Kapellenwege zu Maria Neustifts besonderen Plätzen (zw. 50 min und 2h 15 min)

4443 Maria Neustift, Neustift 28 | Tel. 0043 680/2121094 | www.pfarre-mn.at

Wallfahrtskirche Heiligenstein | Gaflenz

Einzigartig ist die weithin sichtbare Pilgerstätte zum St. Sebald hoch über Gaflenz bereits seit dem 15. Jahrhundert. Die Bergkirche auf der 782 m hohen Anhöhe zwischen Gaflenz und Weyer ist die einzige Sebalduskirche in Österreich. Der Hl. Sebald gilt als Fürsprecher in Krankheit und Unglücksfällen, als Viehpatron und sogar als Ehestifter.

2013 wurde der Themenweg Heiligenstein eröffnet: An mehreren Stationen in und um die Kirche erhalten die Besucher die wichtigsten Informationen über die Geschichte des Bergheiligtums, seine Bedeutung als Wallfahrtsort und über das Wirken des heiligen Sebald.

Einige Wanderwege führen romantisch durch Wald und Flur und laden zum Besuch der Kirche und der Jausenstation ein. Seit 2020 ist der Heiligenstein Höhepunkt des Sebaldusweges durch die Nationalparkregion und 2024 wurde die Sebalustour - pilgern mit dem Rad - eröffnet.

Verein zur Erhaltung des Wallfahrtsortes Heiligenstein, Tel. 0043 676/87765691 Pfarre Gaflenz: 3334 Gaflenz, Markt 89 | Tel. 0043 676/87766217 | www.dioezese-linz.at/gaflenz/heiligenstein | Gemeinde Gaflenz: 3334 Gaflenz, Markt 46 | Tel. 0043 7353/205 | www.gaflenz.at

Zisterzienser Stift Schlierbach

Ein Besuch im Stift Schlierbach ist eine Entdeckungsreise in eine besondere Welt, deren Kraft und Faszination bis in die Gegenwart lebendig ist. Die barocke Pracht der Stiftsräumlichkeiten bis hin zur Stiftsbibliothek mit ihren 12.000 wertvollen Büchern. Verkosten Sie die Schlierbacher Bio-Käse-Spezialitäten im Panorama Cafe & Lounge und besichtigen Sie die Ausstellungen in der Glasmalerei.

Öffnungszeiten: Mo-Sa 9-18 Uhr | So 9-13 Uhr | Feiertag geschlossen www.stift-schlierbach.at 4553 Schlierbach, Klosterstr. 1 | Tel. 0043 7582/83013 | office@stift-schlierbach.at

Wallfahrtskirche Frauenstein | Molln

Die kleine Kirche birgt mit der von Maximilian I. gestifteten Schutzmantelmadonna einen der bedeutendsten Kulturschätze Oberösterreichs. Hinter der Kirche erhebt sich das westliche Sengsengebirge mit dem Nationalpark Kalkalpen.

Freiwillige Spenden erbeten!

Anmeldung Kirchenführungen: Herrn Franz Xaver Wimmer | Tel. 0043 664/5017685 | fxw@joergerscherben.at | Wallfahrtskirche: 4591 Molln, Frauenstein 14 | pfarre.frauenstein@dioezese-linz.at

Kirchenführung im "Dom am Pyhrn" | Spital am Pyhrn

Bedeutende Künstler des österreichischen Barock schufen mit der Stiftskirche ein Gesamtkunstwerk voll staunenswerter Harmonie. Domenico Antonio Carlone schmückte das Kircheninnere mit seiner ruhigen Farbgebung und mit herrlichen Stuckpilastern. Einen Höhepunkt der barocken Kirchenmalerei in Oberösterreich stellen die Fresken des Bartolomeo Altomonte im Presbyterium dar. Das von Andreas Ferdinand Lindemayr angefertigte Abschlussgitter gilt als eine der schönsten Schmiedearbeiten Österreichs. Kunstsinn und Gläubigkeit haben unser Gotteshaus so herrlich erstehen lassen. Nördlich der Kirche im sogenannten "Dechantstöckel" befindet sich die Schatzkammer des ehemaligen Stiftes Spital. In ihr wurden Urkunden, Paramente und liturgische Geräte aufbewahrt. Nunmehr sind in

der Schatzkammer besonders wertvolle Plastiken, Messgewänder und auch historisch bedeutende Dokumente, das Stift und die beiden Kirchen betreffend, zu besichtigen.

Die Gruft unter dem Presbyterium der Stiftskirche war Begräbnisstätte der Chorherren von Spital am Pyhrn. Vom 25. Jänner bis 15. Mai 1945 war hier der gesamte Goldschatz der Ungarischen Nationalbank (33.000 kg) eingelagert. 1992 wurde die Gruft restauriert.

Erw. € 2,50 | Kinder: € 1,50 | Gruppen??

Anmeldung: Pfarramt Spital am Pyhrn | Tel. 0043 7563/246 | pfarre.spital@pptv.at 4581 Spital am Pyhrn, Stiftsplatz 2

Kirchenführung in der Pfarrkirche St. Jakob | Windischgarsten

Die Pfarrkirche St. Jakob Windischgarsten wurde am 14. August 1462 geweiht, hat aber im Laufe der Jahrhunderte viele Änderungen erfahren!

Eine große Renovierung der Pfarrkirche Windischgarsten hat im Jahre 1992 stattgefunden. Sehenswert in der Pfarrkirche St. Jakob Windischgarsten sind die Altäre und die Kanzel, die Marienkapelle als Anbetungskapelle, die Orgel und das Schoiswohlkreuz.

Von den Gästen geschätzt wird der Kirchenpark mit dem Psalmenweg, der zur Meditation einlädt. Die Pfarrgemeinde Windischgarsten, die sich aus verschiedenen Gemeinden zusammensetzt, ist sehr lebendig. Viele tragen zum Leben der Pfarre bei, und immer wieder werden Wege gesucht, um die ewige Botschaft der Liebe Gottes allen Menschen zu bringen. Wichtig ist der Kontakt zu den Menschen, ein gesundes spirituelles Leben und die Liebe zur Kirche. Auch die Gäste in unserer Region werden immer wieder eingeladen, am kirchlichen Geschehen teilzunehmen.

Preis auf Anfrage

Anmeldung: Pfarramt St. Jakob | Tel. 0043 7562/5258 | pfarre.windischgarsten@dioezese-linz.at 4580 Windischgarsten, Bahnhofstraße 3

Sebaldusweg – Weg der Wertschätzung | oö. Ennstal

Von Großraming über Losenstein, Laussa, Maria Neustift und Gaflenz nach Weyer, über die Hügel und Höhen der Nationalparkregion, führt der Sebaldusweg. Hier, wo die Natur ihre volle Schönheit entfalten kann, wo Weitblick und Einsicht Hand in Hand gehen, ist viel Möglichkeit für Erkenntnis und Wertschätzung.

Die wundervolle Nationalparkregion Ennstal mit ihren herrlichen Panoramablicken bietet eine prachtvolle Kulisse, um zu entschleunigen und sich wieder der wahren Werte und Prioritäten im Leben bewusst zu werden.

Das Thema "Wertschätzung im Alltag" begleitet die Pilger bei jeder Station, praktische Impulse helfen dabei, eine wertschätzende Grundhaltung zu finden und diese auch mit nach Hause in den Alltag zu nehmen.

Rundweg mit ca. 86 km und ca. 3000 Hm

Variante mit 4 Tagesetappen | Start/Ende: Großraming

Etappe 1 Großraming – Losenstein – Laussa 22 km, rd. 850 Hm | Etappe 2 Laussa – Maria Neustift 21 km, 950 Hm | Etappe 3 Maria Neustift – Gaflenz 20 km, 700 Hm | Etappe 4 Gaflenz – Heiligenstein – Weyer – Großraming 23 km, 500 Hm

Variante mit 3 Tagesetappen | Start/Ende: Wever

Etappe 1 Weyer – Großraming – Losenstein 27 km, 700 Hm | Etappe 2 Losenstein – Laussa – Maria Neustift 30 km, 1300 Hm | Etappe 3 Maria Neustift – Gaflenz – Weyer 29 km, 1000 Hm

www.sebaldusweg.at

Seite	47
-------	----

Benediktweg

Bereits 2009, anlässlich des 200-Jahr-Jubiläums der Wiederbesiedelung des Benediktinerstiftes St. Paul im Lavanttal wurde auf dem Pfad der damaligen Mönche ein Pilgerweg, benannt nach dem Hl. Benedikt von Nursia, dem Schutzpatron Europas, errichtet. Der Benediktweg ist ein Weg der Begegnung und Bewegung in vielfältiger Hinsicht: mit Kultur, Kunst, Klöstern, Natur, Menschen. Er möchte mich und alle, die ihn gehen, mit Gott, untereinander und mit mir selbst verbinden.

Der Weg lässt Ruhe und innere Einkehr finden, Gemeinschaft und Gastfreundschaft erfahren, aber auch Wandlung spüren. Und er lehrt, die Schöpfung bewusster wahrzunehmen.

Der "Ursprungsweg" führt von Spital am Pyhrn nach St. Paul im Lavanttal bzw. in die umgekehrte Richtung. 2011 wurde er bis nach Gornji Grad (Slowenien) verlängert. In Zusammenarbeit mit anderen Pilgerwegen soll man "auf den Spuren des Heiligen Benedikt von Kloster zu Kloster durch Europa" schließlich einmal bis Montecassino (Mittelitalien), dem Mutterkloster des Benediktinerordens und Grab des Hl. Benedikt, gehen können. Und von dort soll er auch nach Norden – nach Pluscarden, dem nördlichsten europäischen (und schottischen) Benediktinerkloster – führen.

Etappe N11 | Kloster Schlierbach-Bad Hall-Kloster Kremsmünster

Etappe N10 | Kloster Schlierbach – Klaus/Pyhrnbahn

Etappe N09 | Klaus/Pyhrnbahn - Vorderstoder

Etappe N08 | Vorderstoder - Spital am Pyhrn

Etappe N07 | Spital am Pyhrn - Admont

www.benedikt-bewegt.at

Benedikt-Pilgerrundweg Kremstal

Der Benedikt-Pilgerrundweg Kremstal ist eine Rundweg-Variante, die vom großen Benedikt-Pilgerweg-Schlierbach abzweigt und in einer Länge von 50 km und drei Tages Etappen durch das wunderschöne oberösterreichische Kremstal führt.

Eingebettet in die herrliche Tallandschaft liegen die Orte Schlierbach, Nußbach, Wartberg, Inzersdorf, Micheldorf und die Bezirkshauptstadt Kirchdorf. Die Wegführung durch diese Orte verläuft zum Großteil sehr moderat und eben, lediglich der Anstieg auf den Grillparz – einem herrlichen Aussichtspunkt über das gesamte Tal – und der Weg hinauf zur Magdalenaberg Kirche sind mit Höhenmetern verbunden.

Der Weg führt vom Zisterzienserstift Schlierbach vorbei am Schloss Dorff durch die Ortschaften Hofern und Ellersbach direkt auf den neuen Dammweg vom Rückhaltebecken in den Kremsauen. Entlang des Krems Flusses bieten sich herrliche Rastplätze zum Innehalten, Genießen und Kräfte tanken. Famos ist auch der mehrmalige Perspektivenwechsel, bei dem sich das Zisterzienserstift Schlierbach, die Magdalenaberg-Kirche, der Georgenberg und die Burg Altpernstein von ihren besten Seiten zeigen, die Faszination bleibt jedoch immer die Gleiche.

Start- und Zielort: 4553 Schlierbach

www.steyr-nationalpark.at/pilgern

Weg der Achtsamkeit

Ein Weg, der durch bewusstes Erleben der Natur und spirituelle Impulse Achtsamkeit mit sich und der Umwelt spürbar macht.

Fünf Etappen mit insgesamt 96 Kilometer erwarten den Weitwanderer vom Bergsteigerdorf Grünau im Almtal ins Brunnental, Steyrtal und Kremstal.

Etappe 1 | Grünau im Almtal – Almtalerhaus | Ankommen und Aufbrechen | 17,5 km | 330 Hm

Etappe 2 | Almtalerhaus - Klaus/Pyhrnbahn | Wo das wilde Herz schlägt | 19 km | 400 Hm

Etappe 3 | Klaus/Pyhrnbahn - Schlierbach | Wälder, Wege, Wallfahrer | 23,7 km | 890 Hm

Etappe 4 | Schlierbach - Pettenbach - Scharnstein | Das Leben spüren | 22,9 km | 450 Hm

Etappe 5 | Scharnstein - Grünau im Almtal - Haus der Achtsamkeit | Ein Kreis, der sich schließt | 12,9 km | 170 Hm

www.wegderachtsamkeit.com

VERKOSTEN & GENIESSEN

Nachtwächter Dine-around

Kulinarischer Spaziergang mit den Steyrer Nachtwächtern zu Überraschungsorten

1 Sektempfang im Nachtwächter-Restaurant

Zwei Nachtwächter/innen in alter Tracht mit Hellebarde und Laterne erwarten die Gäste mit dem berühmten Nachtwächterlied "Alle meine liabn Herrn und Frauen, lasst Euch sagn: …" Sie begleiten die Gruppe auf dem Nachtwächter Dine-around durch die bewegte Vergangenheit der mittelalterlichen Romantikstadt Steyr zu ganz speziellen Überraschungsorten:

2 Aufstieg auf den Stadtpfarrkirchenturm

mit atemberaubendem Ausblick über die Altstadt von Steyr, 228 Stufen

3 Vorspeise im Steyrer Kripperl

Aufführung mittelalterlicher Handwerksszenen des ältesten noch bespielten Stabpuppentheaters (seit 1850), 455 Figuren, Steyrer Mundart, Spieldauer ca. 10 min.

4 "Steyrdorf-Suppe" bei Kerzenschein

im Michaelerkeller 2-geschossiger Gewölbekeller aus dem 15./16. Jh., Tonnensäle, Kugelkopfpflasterung, ehemaliger Weinkeller der Michaelerkirche, Präsentation des ältesten von Steyr existierenden Filmmaterials, bunte Steyr-Laternen zum Mitnehmen, mittelalterliche Musik.

5 Hauptspeise und Dessert im Nachtwächter-Restaurant

nach Verabschiedung durch die Nachtwächter/innen

für Gruppen jederzeit ab 16 bzw. 18 Uhr gegen Voranmeldung im Tourismusverband

Leistungen Tourismusverband pro Gruppe bis 30 Perso	nen	ab € 511,-
Nachtwächter	€	145,-
Fremdsprachenzuschlag	€	20,-
Miete Stadtpfarrkirchturm	€	42,-
Kurzvorführung im Steyrer Kripperl	€	90,-
Michaelerkeller	€	234,-
optional: 2 mittelalterliche Musiker	€	168,-
Steyr-Laternen zum Mitnehmen	€	3,50 pro Stück
Transfer Retrobus bei Restaurants außerhalb Zentrum	€	560,-

+ Leistungen Nachtwächter-Restaurant in Steyr ab € 43,50 p.P.

Sekt, Vorspeise, Suppe, Hauptspeise und Dessert

Buchung: Tourismusverband | Tel. 0043 7252/53229 | info@steyr-nationalpark.at

KulturGenuss am Zusammenfluss

Ein kulinarischer Stadtspaziergang durch Steyr

Steyr mit seiner einzigartig gut erhaltenen Altstadt bietet einen idealen Rahmen um auf unterhaltsame und genussvolle Art und Weise auf Entdeckungsreise zu gehen. Im Rahmen des Spaziergangs erfahren Sie Interessantes über die Stadt, aber auch über die Entwicklung des Geschmacks der oberen Schicht im Laufe der Jahrhunderte und die Verpflegung der großen Masse, natürlich gespickt mit allerlei Anekdoten. Die Gaumenfreuden dürfen dabei auch nicht zu kurz kommen und werden an speziell ausgewählten Orten eingenommen.

<u>Leistungen Restaurants in Steyr ab € 45.- pro Person.</u>

OÖ Tapas mit Mostsekt, Hauptgang mit Wein und Kaffee und Kuchen

€ 200,- 3 Std. Führung + Organisation | ab 8 Pers. | Do-Sa 10 – 18 Uhr Austria Guide Alexandra Engelbrechtsmüller | Tel. 0043 650/2815858 | office@steyr-quide.at

Seite	49
-------	----

Herrentrunk & Kaffeekränzchen

Hungrig und durstig waren die Menschen immer, aber was gab es zu essen und zu trinken? Begeben Sie sich auf den genussvollen Spaziergang durch die Altstadt und durch das Steyrdorf und erleben Sie nicht nur die einzigartige Umgebung sondern auch verschiedenste Einblicke in die kulinarische Vielfalt unserer Stadt.

<u>Leistungen Restaurants in Steyr ab € 45.- p.P.</u> kleine Bierverkostung mit Häppchen, Hauptgang mit Wien und Kaffee und Kuchen

Organisation + Führung inkl. Konsumation € 200,- | ab 8 Pers. | Do-Sa 10 – 18 Uhr | Austria Guide Alexandra Engelbrechtsmüller | Tel. 0043 650/2815858 | office@steyr-quide.at |

Liebesrezepte einer Gräfin

Schlossführung mit Gräfin Katherina von Lamberg & 4-Gänge Menü

Gräfin Katharina von Lamberg, im Originalkostüm, entführt Sie in ihre privaten Gemächer. Reisen Sie mit ins 19. Jahrhundert und erhalten Sie einen einzigartigen Blick auf Ihre Geschichte. Danach werden Sie in der Orangerie im Schlosspark verwöhnt mit den besten Gerichten der böhmischen Küche.

Für Gruppen ab 10 Pers. € 65,- p.P. inkl. Führung & 4-Gänge-Menü | Dauer Führung ca. 1,5 Std. Kinder bis 12 J. gratis, Kinder ab 13 – 16 J. € 36,-

Um rechtzeitige Reservierungen wird gebeten.

Silvie Somasgutner | Tel. 0043 699/10442295 | office@atcz-guide.eu

Bierverkostung mit Biersommelier

Biervielfalt & Kultur aus aller Welt

Einführung in die Welt des Bieres von den Zutaten und Biertypen bis zur Historie aus der Bierwelt. Der Schwechaterhof führt den Namen der Schwechater Brauerei im eigenen Logo, das 1805 gegründete Wirtshaus war von 1893 bis 1961 im Besitz der Brauerei Schwechat.

Wolfgang Pötzl, Biersommelier, hat sich auf heimische Craft-Biere spezialisiert. Die Liste der vergorenen Gersten- und Weizensäfte ist lang: Acht Biersorten fließen vom Fass aus den Zapfhähnen der Wirtsstube, 100 verschiedene Typen lagern in Flaschen in den Kühlschränken.

Vom österreichischen Bierpapst Conrad Seidl mit der Höchstnote von "Fünf Krügerl" ausgezeichnet gehört der Schwechaterhof zu den besten Bierlokalen Österreichs.

Kommentierte Verkostungen mit geprüften Biersommelier und kulinarischen Spezialitäten.

Wo Sie den Reichtum und die Vielfalt des Bieres schmecken und fühlen können.

Kleine Bierverkostung: ca. 1 Std. |

4 Bierspezialitäten mit Bierbrezen + kurzer Erklärung | € 28,90 p.P.

Große Bierverkostung: ca. 2-3 Std. |

8 Bierspezialitäten mit Wirtshaustapas + Erklärung | € 40,- p.P.

Bierverkostung mit Käse: ca. 2-3 Std. |

8 Bierspezialitäten mit dem korrespondierenden Käse und Erklärung | € 40,- p.P.

für Gruppen ab 4 bis 25 Personen jederzeit gegen Voranmeldung

Bierkulinarium im Schwechaterhof

Entdecken Sie die Geheimnisse der kulinarischen Kombinationen von Bier und Speisen. Biersommelier Wolfgang Pötzl führt Sie in eine neue Dimension der Geschmackswelt.

Beim 3-Gänge Menü werden neben den heimischen Bierspezialitäten auch internationale Bierstile aus aller Welt eingesetzt. Das Angebot an über 80 verschiedenen Bieren ist so wie die Speisenauswahl in einem ständigen Wechselspiel, sodass immer neue Geschmackserlebnisse auftauchen. Die Menü Auswahl variiert je nach Saisonangebot.

Im Frühjahr mit Fisch, Spargel, Erdbeere

Im Sommer die leichte regional Sommerküche mit Schwammerl und Salaten

-Seite 5

Im Herbst mit Wild, Erdäpfel und Gans

Im Winter mit bodenständiger Hausmannskost aus der Region

Dazu servieren wir die passenden Biere aus unserm reichhaltigen Biersortiment.

Preis Menü + Biere: 8 - 15 Pers. € 48,- p.P. | ab 16 Pers. € 43,50 p.P.

Bratl in der Rein und Bier

Zuerst das Bratl dann der Genuss. Bratl vom Schwein mit Kruste in eigenen Saft gegart mit Speckkrautsalat dazu Serviettenknödel und Erdäpfel

Anschließend verkosten Sie vier verschiedene Biere aus aller Welt mit Informationen durch den Biersommelier Wolfgang Pötzl

ab 8 Pers. bis max. 30 Personen | € 40,- p.P.

Schwechaterhof, Wolfgang Pötzl | 4400 Steyr, Leopold-Werndl-Straße 1 Tel. 0043 7252/53067 | office@schwechaterhof.at | www.schwechaterhof.at

Mit der Steyrtalbahn zu Brettljause und Countrymusik kulinarischer Sonderzug

Fahren Sie mit Österreichs ältester 760mm-Schmalspurbahn durch wunderschöne Aulandschaften bis Aschach an der Steyr. Dort erwartet Sie eine schmackhafte Brettljause und SMOKEY TWO mit Countrymusik vom Feinsten.

Fahrt mit der Steyrtal Museumsbahn

Dampflok (max. 90 Pers.)

Steyrtalbahn – Diesellok

1 Waggon 30 Sitzplätze

2 Waggons 60 Sitzplätze

Motorbahnwagenzug mit 1 Draisine (= 8 Sitzplätze)

Motorbahnwagenzug mit 2 Draisinen (= 16 Sitzplätze)

Countrymusik am Bahnhof Aschach

Brettjause & Getränke & Cateringpauschale ****Hotel Restaurant Christkindlwirt

Preis auf Anfrage

Buchung: Tourismusverband Steyr, Tel. 0043 7252/53229 | info@steyr-nationalpark.at

Heuriger am Schiff - Mostverkostung am Wikingerschiff

Erleben Sie eine unvergessliche Heurigenfahrt inklusive Mostverkostung an Bord eines Wikingerschiffs! Genießen Sie eine einzigartige Wikingerschifffahrt, kombiniert mit einer zünftigen Mostkost. Lassen Sie sich von der exquisiten Mostverkostung verwöhnen, begleitet von einer klassischen Brettljause. Im Mittelpunkt stehen regionale Produkte, die Ihnen das Beste der lokalen Küche bieten, während Sie das eindrucksvolle Ambiente einer traditionellen Wikingerschifffahrt im wunderschönen Ennstal erleben. Diese besondere Fahrt dauert etwa zwei Stunden und verspricht ein unvergessliches Erlebnis inmitten malerischer Landschaft.

Dauer ca. 2 Std. | € 52,- p.P.

Buchung: Albert Prenaj, Tel. 0043 660/4879179

Georg Laussermayer, Tel. 0043 676/5530809

Schifffahrt Prenaj | Albert Prenaj | 4464 Weyer, Kleinreifling 106 | Tel. 0043 660/4879179 | office@iamviking.at | www.iamviking.at

Chocolatier Bachhalm

Seit 1928 wird das "süße Wissen" und die edle Handwerkskunst im Hause Bachhalm von einer Generation zur anderen weitergegeben. Maître Chocolatier Johannes F. Bachhalm verbindet diese Tradition virtuos mit innovativen Impulsen zu einzigartigen Kreationen. Bachhalm Pralinenmischungen und Schokoladen erhielten bereits zahlreiche Preise und Auszeichnungen – zuletzt beim 3. Internationalen KonditorInnen-

	Seite 51	
Informationen Stand Oktober 2025	Ocho or	Änderungen vorbehalten

wettbewerb, wo Bachhalm als Gesamtsieger in seiner Sparte hervor ging und zum Staats und Europameister gekürt wurde. Die Schokoladenkreationen von Maître Chocolatier Johannes F. Bachhalm sind mehr als die perfekte Symbiose edler Zutaten. Sie entstehen aus unendlicher Liebe zum Handwerk, einem profunden Schokoladen-Wissen und der puren Leidenschaft, stets das Einzigartige zu kreieren. Erfahren Sie im Bachhalm Schokoladenseminar von Weltmeister Maître Chocolatier Johannes F. Bachhalm persönlich die Geschichte der Kakaobohne bis zur fertigen Schokolade und genießen Sie im Anschluss seine exquisiten Kreationen im Rahmen einer exklusiven Verkostung.

Bachhalm Schokoladenseminar

Filmvorführung (ca. 15 min), Schokoladenseminar mit anschließender Schokoladen-Verkostung. Dauer: ca. 2,5 Std. | max. 50 Pers.

€ 8,- p.P.

Buchbar: Mo-Di + Do-Fr+Sa von 9-14 Uhr und 16,30-17,30 Uhr

Bachhalm Café Confiserie | 4560 Kirchdorf, Hauptplatz 1 | Tel. 0043 7582/6206615 | office@bachhalm.at www.bachhalm.at | Öffnungszeiten: Mo-Di + Do 8 – 17.30 | Fr+Sa 8-18 Uhr | So + Mi Ruhetag

Zisterzienser Stift Schlierbach - Führung Stift & Verkostung

Eine Führung durch das Stift Schlierbach ist eine Entdeckungsreise in eine besondere Welt, deren Kraft und Faszination bis in die Gegenwart lebendig ist. Was vor einem halben Jahrtausend begann, entfaltet sich heute in barocker Pracht: von den herrlichen Stiftsräumlichkeiten bis hin zur Stiftsbibliothek mit ihren 12.000 wertvollen Büchern. Sie werden die Welt mit anderen Augen sehen. Verkostung der verschiedenen Schlierbacher Bio-Käse-Spezialitäten und Besichtigung der Glasmalerei-Ausstellung.

Dauer: ca. 2 Std.

Gruppen: ganzjährig zu den Öffnungszeiten des Panorama Cafe & Lounge gegen Voranmeldung ab 4 Personen. Die Führungen können mit oder ohne Käseverkostung gebucht werden.

Es besteht die Möglichkeit mit unserem Audioguide "Hearonymus" das Stift auf eigene Faust zu erkunden. Der Audioguide ist gratis zum Herunterladen und schon geht es los.

Öffnungszeiten: Mo-Sa 9 - 18 Uhr | So 9 - 13 Uhr

Genusspaket inkl. Verkostung € 19,20 p.P. | Gruppen ab 15 Pers. € 18,50 p.P.

Besuchen Sie unser Panorama Cafe & Lounge und genießen Sie den Ausblick über das Kremstal. Bei uns können Sie nicht nur die Mehlspeisen von "echt Knogler" genießen, sondern auch unseren eigens für das Stift Schlierbach gerösteten "Stiftskaffee".

Schlierbacher Käse-Degustation mit Weinbegleitung (Variante I)

Die Degustation startet mit mild-feinen Schlierbacher Bio-Käsespezialitäten wie dem Kuh-, Schaf- oder Ziegencamembert. Anschließend werden feine Bio-Schnittkäsesorten verkostet. G`schmackig wird es dann mit dem Bio-Bacchus, der in Rotwein eingelegt wird. Zum Abschluss der Verkostung werden würzigkräftige Käsespezialitäten mit Rotkultur durch die Käsesommelière kredenzt. Passend dazu gibt es verschiedene Weine!

Dauer: 1,5 h | ab 10 bis 40 Pers. | € 33,20 p.P.

Führung & Schlierbacher-Käse-Wein-Degustation mit Weinbegleitung (Kremsmünsterer Weine, 8 Schlierbacher Käse) (Variante II)

Siehe oben Führung – anstatt Verkostung 10 Schlierbacher Bio-Käse:

Die Degustation startet mit mild-feinen Schlierbacher Bio-Käsespezialitäten wie dem Kuh-, Schaf- oder Ziegencamembert. Anschließend werden feine Bio-Schnittkäsesorten verkostet. G`schmackig wird es dann mit dem Bio-Bacchus, der in Rotwein eingelegt wird. Zum Abschluss der Verkostung werden würzigkräftige Käsespezialitäten mit Rotkultur durch den Käsesommelier kredenzt. Passend dazu gibt es verschiedene Weine.

Dauer: 2,5 Std. | € 41,60 p.P.

Stift Schlierbach | 4553 Schlierbach, Klosterstraße 1 | Tel. 0043 7582/83013-0 | office@stift-schlierbach.at | www.stift-schlierbach.at

Seite 52	

Genuss im Dunkeln – Erlebnisse für (fast) alle Sinne

Besondere Erlebnisse für (fast) alle Sinne bieten wir seit 2009 im Dunkelgenussraum im SPES Hotel, Schlierbach. Erfahrungen sammeln, ohne zu sehen - reduziert auf Gehör, Tast-, Geschmack- und Geruchsinn. Der Dunkelgenussraum ist ein komplett abgedunkelter Raum. Durch eine Lichtschleuse werden Sie an Ihren Tisch geführt. Haben Sie sich erst mal "eingefühlt", werden Sie staunen, wie sich Ihre Sinne schärfen.

Veranstaltung	Dauer	Preis pro Person
Workshop : Übungen zu den verschiedenen Sinneswahrnehmungen, Sensibilisierung zum Thema Blindheit/Sehbehinderung	90 min	€ 24,- Erwachsene, € 17,- Schüler
Kaffee und Kuchen	ca. 1 Std.	€ 18,-
Regionale Schmankerl (inkl. 1 Glas Most)	ca. 1 Std.	€ 24,-
Brunch : ausgiebiges Frühstücksmenü	ca. 1,5 - 2 Std.	€ 41,-
Dinner / Mittagessen : 3-gängiges Überraschungsmenü (exkl. Getränke)	2,5 – 3 Std.	€ 70,-

Reservierung erforderlich (mindestens 2 Wochen im Voraus)

Gruppengröße: mindestens 10, maximal 25 Personen

Für sehr große Gruppen gibt es auch die Möglichkeit, 2 Veranstaltungen (alles außer Dinner oder Brunch) hintereinander zu machen. Als Parallelprogramm bietet sich z.B. eine Führung im nahe gelegenen Stift Schlierbach an.

Sprachen: Deutsch, Englisch, Französisch, Spanisch

SPES GmbH | 4553 Schlierbach, Panoramaweg 1 | Eva Felbauer | Tel. 0043 7582/82123-69 | felbauer@spes.co.at | www.spes.co.at/hotel/dunkelgenuss

Schlierbacher Schmankerl Roas

Eine Insider-Entdeckertour mit historischen Einblicken, traumhaften Ausblicken und kulinarischen Köstlichkeiten. Lernen Sie Schlierbach aus mehreren Perspektiven kennen.

Zur Begrüßung im Panoramarestaurant werden Most-Cider und Käsespezialitäten von Kuh, Schaf und Ziege verkostet. Mit fachkundiger Führung spazieren Sie zum SPES. Hier eröffnet sich ein Panoramablick über Schlierbach und das obere Kremstal. Die SPES Küche verwöhnt mit einer herzhaften Klostersuppe. Gut gestärkt führt der Spaziergang zum Gemeindeamt, wo sie nach einem kurzen Abstecher im Bschoadbinkerl Shop, der Bus auf die andere Seite von Schlierbach bringt – nämlich zur so genannten Maut – einer ehemaligen Mautstation mit Blick ins Alpenvorland. Von der Maut führt der Grill-Wanderweg am Höhenrücken – inklusive Panoramablick auf Schlierbach - zum Genuss- & Erlebnishof Mayr. Hier verwöhnt Grillmeister Mayr mit Köstlichkeiten vom Grill. Zum Abschluss gibt es noch Bauernhof Eis von der regionalen Manufaktur Schröcker.

Dauer: 4 Std. | Gehzeit: 45 min

€ 130,- Guide + € 46,- p.P.

Im Preis inkludiert: Cider & Käsehappen als Vorspeise | Klostersuppe & Mineral | Grillbüffet & 1 Getränk | 2 Kugeln Bauernhof Eis

Buchung: Genuss- & Erlebnishof Mayr | 4553 Schlierbach, Poxleitenstraße 5 |

Tel. 0043 664/4477001 | office@genuss-erlebnishof.at

Teamwork-Grillen mit Grill-Staatsmeister & Vizeweltmeister Georg Mayr

Aktives Grillen für Freiwillige der Vorspeisen mit Tipps vom Profi, anschließend gemeinsames Buffetgenießen in geselliger Runde. Als krönenden Abschluss noch eine gegrillte Nachspeise

ab 20 Pers. | Dauer: ca. 3 – 3,5 Std.

€ 42,90 p.P. | Pauschale bei weniger als 20 Pers. € 858,-

Genuss- & Erlebnishof Mayr | 4553 Schlierbach, Poxleitenstraße 5 | Silke Mayr, Tel. 0043 664/4477001

	Seite 53	
Informationen Stand Oktober 2025		Änderungen vorbehalten

Grillkurs mit Grill-Staatsmeister & Vizeweltmeister Georg Mayr

Ein gemeinsamer Grillkurs mit Mehrgänge-Menü, praktischen Tipps und Teambuilding-Charakter. Auch individuelle Themen und Gruppenwünsche werden gerne berücksichtigt. Ganzjährig buchbar! Inklusive: Speisen, 2 Getränke, Seminarunterlagen, Grilldiplom

ab 15 Pers. | max. 30 Pers. | Dauer: ca. 4-4,5 Std. € 109,— p.P. | Pauschale unter 15 Pers. € 1.526,-

Bad Haller Kräuterhof | Ein Ort, wo Kräuter wachsen und Herzen aufblühen

100% naturrein - aus regionalem, biologischem Anbau

Inmitten der malerischen Landschaft von Bad Hall laden wir Sie ein, die Vielfalt unserer Kräuterprodukte zu entdecken. Die ätherischen Öle und Hydrolate werden durch Wasserdampfdestillation aus Blüten und Blättern gewonnen. Erfahren Sie mehr über nachhaltigen Anbau und die Kraft der Natur!

Kräuter: Lavendel (Lavandula angustifolia) | Salbei (Salvia officinalis) | Immortelle (Helichrysum italicum) | Zitronenmelisse (Melissa officinalis)

Dauer: ca. 1 Std.

€ 10,- p.P. inkl. Kostproben (Lavendelspritzer, Kräutersäfte)

Bad Haller Kräuterhof | Tel. 0043 680/3070839 | info@badhaller-kraeuterhof.at | badhaller-kraeuterhof.at Hof: 4540 Pfarrkirchen bei Bad Hall, Wieser-Berger-Strasse 20 Lavendelfeld: 4540 Bad Hall, Furtberg 37

Weingut Rogl | Bad Hall

Besuchen Sie den ersten Winzer in Bad Hall. Erleben Sie eine Führung durch die Weingärten und den Betrieb. Mitten in den Weingärten verkosten Sie im Zuge der Führung mindestens 3 verschiedenen Sorten Wein sowie regionalen Traubensaft. Eine einzigartige Gelegenheit, um Einblicke in das Handwerk eines Winzers zu bekommen!

€ 15,- Führung inkl. Verkostung

Auf Bestellung besteht auch die Möglichkeit am Betrieb eine Winzerjause samt Getränkebegleitung einzunehmen. Pauschale für Führung, Verkostung, Jause und Getränke zur Jause € 40,- p.P.

Weingut Rogl | Armin Rogl | Tel. 0043 699/14071992 | office@weinbaurogl.at | weinbaurogl.at

Ranwallnerhof – Österreichischer Sanddorn in BIO-Qualität | Bad Hall

Tauchen Sie ein in die Welt des BIO-Sanddorns und erfahren Sie alles über Kulturführung, Ernte, Verarbeitung, Eigenschaften und Anwendungsmöglichkeiten im Schauraum anhand von Fotos und Videomaterial

Wenn gewünscht, kann auch der Sanddorngarten besichtigt werden (ca. 700 Meter vom Betrieb) Natürlich bleibt auch Zeit für Einkaufsmöglichkeiten der Produkte.

Dauer: ca. 1,5 Std.

€ 9,- pro Person inkl. Getränke und Verkostung

Ranwallnerhof | Fam. Neudecker | 4540 Bad Hall, Hehenberg 38 | Tel. 0664/73849677 | ranwallnerhof@gmx.at | www.ranwallnerhof.at

ALPENgin - Schnapsverkostung | Hinterstoder

Herzlich willkommen zu unserer exklusiven Schnapsverkostung!

Wir laden Sie ein, besondere Momente voller Genuss und Entdeckungen in unserer Destillerie zu erleben. Nach Ihrer Ankunft werden Sie mit einem erfrischenden Begrüßungsgetränk begrüßt und bekommen eine Einführung in unsere Destillerie. Sie lernen alles über den Produktionsprozess, von der Auswahl der Rohstoffe bis hin zur Destillation. Danach ist es Zeit, die köstlichen Destillate zu verkosten.

Sie werden sechs verschiedene Sorten probieren, jede mit ihrem eigenen Charakter und Geschmack. Unsere Destillate sind handgefertigt und von höchster Qualität, so dass Sie einen echten Genuss erleben werden.

	Seite 54	
Informationen Stand Oktober 2025	OCILO 04	Änderungen vorbehalten

Anschließend bei der Verkostung durch einen unserer Sommeliers werden Sie lernen, wie man Destillate richtig verkostet und welche Merkmale die verschiedenen Sorten auszeichnen.

Wenn Sie eine Leidenschaft für einen hochwertigen Edelbrand haben, oder einfach nur neugierig auf die Welt der Destillation sind, dann ist Sonnfeld's Tasting das perfekte Erlebnis für Sie.

Dauer 90 min | jederzeit auf Anfrage

Erw. € 15,- | mind. 6 Pers. | max. 15 Pers.

Sonnfeld Destillerie | 4573 Hinterstoder, Sonnleiten 5 | Tel. 0043 7564/5047 | urlaub@sonnfeld.com | www.sonnfeld.com

Hofkäserei Frech | "Käse erleben und fühlen" | Vorderstoder

Erleben und fühlen Sie das Wunder der Käseherstellung. Vom Einlaben über die Dicklegung bis zum Ausformen – erfahren Sie alles Wissenswerte rund um das Thema Käseherstellung, Käsesorten und Käsereifung, sodass schließlich jeder Käse herstellen kann. Nehmen Sie Ihren selbst produzierten Frischkäse mit nach Hause.

In etwa zwei Stunden bekommen Sie einen Einblick in unseren biologisch geführten Hof. Wir besichtigen den Hof und die Käserei. Als Abschluss können Sie gerne unsere leckeren BIO-Schafmilchprodukte kosten. Ein Erlebnis von Jung bis Alt.

max. 15 Pers. | € 34,-

Hofführung "Von der Milch zum Käse"

Unsere Hofkäserei, mit leckeren BIO Schafmilchprodukte in Vorderstoder, ist ein beliebtes Ausflugsziel für Busreisen und Vereine und Gruppen. Ca. 15 Autominuten von der Autobahn A9 gelegen, bieten wir Hofführungen für größere Gruppen von 10 Erwachsenen bis ca. 60 Personen an. Das ideale Schlechtwetter-Programm!

Hofführung inkl. Käseverkostung Erw. € 10,- | Kinder von 6-14 Jahre € 5,-

Hofkäserei Frech, Fam. Frech | 4574 Vorderstoder, Dorf 1 | Tel. 0043 664/9175460 | furtwagner@gmail.com | www.freches-schaf.at

Kochen im Team | Spital am Pyhrn

Das Salz in der Suppe macht die Würze

Unter freiem Himmel und am offenen Feuer werden die vorhandenen Lebensmittel zubereitet. Je nach Speise und Rezept wird geschnitten, gekocht, gebraten oder gegrillt, angerichtet und garniert. Das gemeinsame Ziel, ein gutes Essen auf den Tisch zu bringen, benötigt gegenseitige Hilfestellung und fördert die Kommunikation untereinander.

Die wichtigste Zutat ist Zusammenarbeit, denn so richtig gelingt es nur im Miteinander. Die Teilnehmenden bringen sich nach eigenem Ermessen ein, und nehmen sich selbstbestimmt der jeweils notwendigen Aufgaben an.

Gemeinschaftliches Kochen und Essen vereint anspruchsvolle Arbeit mit körperlichem Wohlbefinden und bringt Menschen einfach zusammen. Eine willkommene Gelegenheit, die eigene Kreativität und Kochkunst unter Beweis zu stellen, um gesellig und in gemütlicher Runde die Früchte gemeinsamen Tuns mit allen Sinnen zu genießen.

Kochen im Team ist ein verbindendes Erlebnis für alle Beteiligten – der Zauber des offenen Lagerfeuers tut das Seine und sorgt für das Salz in der Suppe.

Dauer: ca. 3 Std.

ab 5 – 25 Pers. | € 850,- pauschal bis zu 12 Teilnehmer

Abenteuer Management | 4582 Spital am Pyhrn , Am Wur 7 | Tel. 0043 664/1422933 | office@abenteuer-management.at | www.abenteuer-management.at

Tagesausklang - Alle miteinander rund ums Lagerfeuer | Spital am Pyhrn

Unvergesslicher Tagesausklang im Abenteuercamp

Für bleibende Erinnerungen sorgt ein gemütlicher Tagesausklang in unserem AbenteuerCamp über Spital am Pyhrn. Eine unvergleichliche Gelegenheit, über diesen Tag Erlebtes zu erzählen und damit zu festigen

. ,	z arriver grenermente	delegerment,	ubci u	1100011	49 -	incocco za	CIZUITICIT	unu	aarriic Za	restigein

Unsere Hotelpartner bringen ein gesamtes Grillbuffet direkt ins Camp. Gemeinsam wird dabei am offenen Lagerfeuer gekocht oder gegrillt.

Miteinander am Lagerfeuer zu plaudern, spricht beste Kindheitserinnerungen an. Wir erden und erlauben uns gleichzeitig, wieder mal zu träumen.

Der weite Blick über den Ort und auf das Panorama der umliegenden Berge tut das Seine und laden zum gemeinsamen Verweilen bis in die späten Abendstunden ein.

TIPP: Mitgebrachte Gitarren und andere Musikinstrumente werden gerne gesehen und sorgen für unverwechselbare Stimmung. Bei diesen Gelegenheiten zeigen Kolleginnen oder Kollegen oft erfrischend persönliche Seiten ...

Dauer: ca. 2 Std.

bis 70 Pers. | € 350,- pauschal bis zu 12 Teilnehmer | jede weitere Std. € 100,- exkl. 20% MwSt.

Abenteuer Management | 4582 Spital am Pyhrn , Am Wur 7 | Tel. 0043 664/1422933 | office@abenteuer-management.at | www.abenteuer-management.at

Vinothek Seebacher | Spital am Pyhrn

Die Vinothek Seebacher ist die 1. Adresse für Weinspezialitäten, Spirituosen und kreative Geschenkideen in der Region. Sie finden über 600 Sorten erlesener Weine von Winzern aus aller Welt, hochwertige Spirituosen, kostbare Öle und zahlreiche Geschenkartikel. Persönlicher Service und fachkundige Beratung stehen bei uns im Vordergrund. Regelmäßige Verkostungsabende und das Fachsimpeln in gemütlicher Runde finden bei jedem Weinfreund großen Anklang. Gerne veranstalten wir auch Ihre private Verkostung.

ab € 30,- p.P. mit Winzerjause

Jederzeit nach Voranmeldung! | 20 Plätze innen und 30 Plätze außen Vinothek Seebacher | 4582 Spital am Pyhrn, Sonnenhang 49 | Tel. 0043 664/5764562 | seebacher@wine-shop.at | www.wine-shop.at

EUROTHERME BAD HALL

Therme Mediterrana & Relaxium.

Wie Urlaub im Süden - nur besser. Ein Meer an Entspannung.

Die Mittelmeer-Allwetter-Therme und Saunawelt in Bad Hall.

Mediterranes Flair, stilvolles Ambiente, Thermalwasserbecken und das Römerbad. Behandlungen in der Vitaloase und kulinarischer Genuss im Restaurant Mediterrana runden den Aufenthalt perfekt ab. Die Therme Mediterrana öffnet der Entspannung alle Möglichkeiten und ist der ideale Ort, um zur Ruhe zu kommen, loszulassen, abzuschalten. Zwischen mit Thermalwasser gefüllten Becken und Pools, tageslichthellen Ruheräumen und dem Römerbad (Wärmeraum) erleben Sie Thermengenuss bis 24 Uhr.

Innenbecken | Vitalbecken mit Wasserkanal ins Freie | Panorama-Außenbecken | Panoramawhirpools | Römerbad (Wärmeraum) | Jod-Dampfbäder | Relaxoase | Collarium | Saunawelt Relaxium mit Natursteingrotte, Infrarotkabine, Felsenkaltbecken u.v.m.

Spezielle Preise für Gruppen ab 12 Personen / Busparkplatz vor Ort

EurothermenResort Bad Hall GmbH & Co KG, Therme Mediterrana | 4540 Bad Hall, Kurhausstraße 10 | Tel. 0043 7258/799-3300 | mediterrana.badhall@eurothermen.at | www.eurothermen.at/bad-hall/preise/

ADVENT | CHRISTKINDLREGION

Steyrer Christkindl

In der Christkindlstadt Steyr begrüßt das personifizierte Steyrer Christkindl persönlich die Gäste! Das aufwendige Kostüm wurde nach dem Vorbild des Verkündigungsengels der barocken Lamberg'schen Krippenfigur von Schneidermeisterin Waltraud Musenbichler gestaltet.

ganzjährig buchbar

Das Steyrer Christkindl ist an den Adventwochenenden in der Steyrer Innenstadt unterwegs. 27.11. - 20.12.2026 | Fr, Sa & So 15 - 18 Uhr

ganzjährig für Einsätze buchbar | 1-2 Std. € 150,- | bis zu max. 6 Std. € 500,-

Idee: kombiniert für Gruppen mit Besuch des Weihnachtsmuseums, Begrüßung der Besucher mit dem Prolog, Weihnachtsgeschichte

Buchung: Tourismusinformation Steyr, Tel. 0043 7252/53229-51 | k.schnabler@steyr-nationalpark.at

1. Österreichisches Weihnachtsmuseum mit Erlebnisbahn

antiker Christbaumschmuck 1830 – 1945 aus der Sammlung Elfriede Kreuzberger

Unglaubliche 14.000 Stück Christbaumschmuck - antiker Schmuck aus Glas, Porzellan, Metall, Pappe oder Papier. Die Sammlung Kreuzberger ist mit 18.200 Objekten die größte Privatsammlung der Welt. (Zählung 2005)

Steyrer Stubn im Erdgeschoß: 200 Stubenpuppen und Puppenhäuser, Teepuppen sowie Puppenspielzeug aus vergangenen Jahren.

Eine besondere Attraktion ist die Fahrt mit der Erlebnisbahn. Gut festgeschnallt in Sesseln beginnt die Reise durch die Adventzeit – vorbei an Schaukojen. Puppen zeigen im Erdgeschoß die Weihnachtstraditionen in Österreich, im 1. Stock Bräuche aus vielen Ländern der Erde. Höhepunkt ist die Engelswerkstatt unter dem Dach, wo hunderte Engerl die Vorbereitungen für Weihnachten treffen.

Bahnkapazität: 2 Züge à 5 Personen | Fahrzeit: ca. 10 min

Im Museumsshop warten kleine Geschenke wie Engerl, Bücher und prämierte Schokolade-spezialitäten der Firma Bachhalm. Zum Aufwärmen gibt es den Christkindlpunsch.

20. Nov. 2026 - 6. Jän. 2027 | Mo-Fr 13-17 Uhr | Sa, So & Fei 10-17 Uhr Ausnahmen: 24. + 31. Dez. | 10-15 Uhr | 1. Jän. 13-17 Uhr

Besuch für Gruppen nur außerhalb der regulären Öffnungszeiten!

Kombiticket Museum & Erlebnisbahn Erw. € 8,50 | Kinder € 6,50 | nur Museum € 5,-Gruppen im Advent: jede 21. Pers. frei

für Gruppen ganzjährig gegen Voranmeldung: € 60,- Reservierungsgebühr bis max. 30 Pers. + Eintritt Museum € 5,- pro Person | Bahnfahrt nur im Advent möglich!

1.Österr. Weihnachtsmuseum | 4400 Steyr, Michaelerplatz 2 | Tel. 0043 7252 80659 Kontakt ganzjährig: Tourismusinformation Steyr | Tel. 0043 7252 53229 | info@steyr-nationalpark.at

Steyrer Kripperl – Immaterielles UNESCO Kulturerbe

eines der ältesten noch bespielten Stabpuppentheater Europas im Steyrer Innerberger Stadl

Hauptprogramm: Nachtwächter - Bergknappen - Lichtlanzünder - Handwerker - Bäckernazl – Kohlbauernbua

22. Nov. 2026 – 6. Jän. 2027 | Sa + So 14:00 | 15:15 | 16:30 Uhr Keine Vorstellungen am 24.+25.+31. Dez. | Spielplan folgt

Kartenverkauf ab Anfang Nov. auf www.verein-heimatpflege.at und in der Tourismusinformation Steyr Kripperl-Telefon: 0043 660/7114992 | 1 Std. vor Vorstellung erreichbar | Erw. € 10,- | Kinder bis 15 J. € 5,-

Sondervorstellungen für Gruppen (max. 110 Sitzplätze) gegen Voranmeldung gerne möglich | Annemarie Froschauer, Tel. 0043 664/5159127, annemarie_froschauer@yahoo.de | Erw. € 450,- | nur für Schulen/Kindergärten € 250,-

Steyrer Kripperl | Im Innerberger Stadel | 4400 Steyr, Grünmarkt 26

	Seite 57	
Informationen Stand Oktober 2025	Conto or	Änderungen vorbehalten

Krippen in der Christkindlstadt

Krippenausstellung im Palmenhaus Glanzlichter der Krippenkunst

Höhepunkte der Ausstellung im Palmenhaus sind die barocken Lamberg'schen Krippenfiguren und die sogenannte "Waggonkrippe" des Mühlviertlers Josef Seidl, die speziell für die Aktion "Licht ins Dunkel" angefertigt wurde. Diese "Rollende Krippe" war, in einem Waggon der ÖBB eingebaut, in den Jahren 1992 und 1997 für die ORF Spendenaktion "Licht ins Dunkel" während der Adventzeit als Werbeträger in Österreich, Lichtenstein, Italien und Deutschland unterwegs. Beide Krippen begeistern mit ihrem Figuren- und Detailreichtum sicher Alt und Jung.

Die barocke Krippe aus dem Schloss Lamberg stammt samt ihrer kostbaren Figurensammlung aus dem Familienbesitz von Josef Graf Lamberg. Sie wurde 1914 von seiner Gattin Anna, der Tochter des Waffenfabrikgründers Josef Werndl, an das Stadtmuseum Steyr übergeben. Die wertvolle Sammlung umfasst heute mehr als 200 bekleidete Figurenpuppen, von denen ein Großteil aus verschiedenen Kirchenkrippen stammte. Für Kinder und Familien warten Mitmachstationen passend zur Adventzeit in der Ausstellung. Bei Voranmeldung werden für die Krippenausstellung im Palmenhaus ganzjährig Führungen angeboten.

20. Nov. 2026 – 6. Jän. 2027 | Di - So 10-13 und 13:30-17 Uhr | freiwillige Spende | Ausnahmen: 24.-26.12., 31.12. und 1.1. geschlossen

Palmenhaus Schlosspark | ganzjährig: für Gruppen gegen Voranmeldung unter 07252/575 – DW 1354 u. 1356 | vermittlung@stadtmuseum-steyr.at

Ausstellung "Nagelschmiedkrippen & Krippen aller Art"

Die Steyrer Goldhaubengruppe stellt auch heuer wieder die für die Region Steyr- und Enns-tal typischen Nagelschmiedkrippen aus. Alle Ausstellungsstücke, ob neu in den letzten Jahren selbst gestaltet oder alte aus Privatsammlungen, sind Leihgaben der Goldhaubenfrauen.

Neben den Kunstwerken bieten die Goldhaubenfrauen selbstgemachte Schmankerl wie Kekse, Marmeladen und Grammelschmalz, weihnachtliche Handarbeiten, gefaltete Papiersterne und –Engel, sowie kleine Nagelschmiedkrippen, die man auch als Bild verwenden kann, zum Verkauf an. Mit Kaffee und leckeren Kuchen sowie g'schmackigen Suppen ist für das leibliche Wohl bestens gesorgt. Eine köstliche Überraschung wird den Besuchern die Ausstellung zusätzlich versüßen. Der Erlös aus dem Verkauf wird für soziale Zwecke gespendet.

26. Nov. - 8. Dez. 2026 | täglich 10-17 Uhr | Innenhof Rathaus Eintritt frei! | Steyrer Goldhaubengruppe, Obfrau: Pauline Leitner

Jägerkrippe beim Teufelsbach

Die Freiluftkrippe am Teufelsbach im Stadtteil Wehrgraben, in der Nähe vom Museums-bahnhof, wurde 1996 von Siegfried Jäger gegründet. Nach dessen Tod kam die Krippe 2004 in die Verantwortung der Notschlafstelle Steyr. Herrn Jäger wurde zu Lebzeiten versprochen, dass der Name "Jägerkrippe" bestehen bleibt. Lebensgroße Holzfiguren werden jedes Jahr wieder neu dekoriert. Die Krippe wird als Beschäftigungsprojekt geführt, mit der freiwilligen Auflage, keinen Alkohol auszuschenken. 2006 wurde begonnen, die ersten erzeugten Artikel aus der Kreativwerkstatt bei der Krippe anzubieten. Dadurch werden die Bewohner der Notschlafstelle in alle Arbeiten eingebunden, für alle ein Erfolgserlebnis und für Steyr eine ungewöhnliche Attraktion.

Kreativladen & Punschstand zugunsten der Notschlafstelle Steyr an den Adventwochenenden Sa & So + 24. Dez. 2026 | 13.30-17 Uhr

Wallfahrtskirche Christkindl

1695 stellte der schwerkranke Türmer und Kapellmeister Ferdinand Sertl ein kleines Jesuskind aus Wachs in die Höhlung einer Fichte. Mehrmals in der Woche ging er dorthin, um zu beten. Als er von der Epilepsie geheilt wurde, kamen so viele Wallfahrer, dass der Bau einer Kirche notwendig wurde. Es entstand der Name "Zum Christkindl unterm Himmel". Die heutige Kirche wurde 1702 von Carlo Antonio Carlone begonnen, 1708 hat Jakob Prandtauer die Bauausführung übernommen. Die Gnadenfigur, ein

Seite &	58
---------	----

nur 10 cm großes, aus Wachs geformtes, stehendes Jesuskind, das Kreuz und Dornenkrone in Händen hält, befindet sich heute am Hochaltar in einem kleinen Schrein, oberhalb des als Weltkugel geformten Tabernakels. Gottesdienste: So + Feiertage 9 Uhr

Öffnungszeiten Advent Wallfahrtskirche und Krippen:

```
27.11. bis 23.12.2026 Di – Fr 13.00 – 16.30 Uhr
                      Vormittags: Schulklassen gegen Anmeldung im Pfarrgemeindebüro
                                             10.00 - 16.30 Uhr
                      Sa + So + Feiertag
24.12.2026
                      10.00 - 14.00 Uhr
                      13.00 – 16.30 Uhr Kirche offen/ Krippen geschlossen
25.12.2026
26.12. – 28.12.2026
                      10.00 - 16.30 Uhr
                      13.00 - 16.30 Uhr
29. + 30.12.2025
31.12.2026
                      10.00 - 12.00 Uhr
01.01.2027
                      10.00 – 16.30 Uhr Kirche offen/ Krippen geschlossen
02.+03.01.2027
                      13.00 – 16.30 Uhr
05.01.2027
                      13:00 - 16:30 Uhr
06.01.2027
                      10.00 - 16.30 Uhr
Christkindl-Laden
    Di - Fr 13.00 - 16.30 Uhr (nach Möglichkeit)
    Sa + So + Feiertag 10.00 - 16.30 Uhr
```

25.12.2026 und 01.01.2027: geschlossen
Bei den Kirchenführungen, Krippenausstellungen und im Christkindl-Laden arbeiten alle **ehrenamtlich.**

Für alle Gruppen ist eine Anmeldung im Pfarrgemeindebüro unbedingt erforderlich.

Öffnungszeiten Pfarrgemeindebüro: Di-Fr 9.00-11.30 Uhr | Tel. 0043 7252/54622

pfarre.christkindl@dioezese-linz.at

Öffnungszeiten während des Jahres:

Für Gruppen ab 10 Personen sind Führungen in der Kirche und in der Krippenausstellung während des ganzen Jahres bei Voranmeldung im Pfarrgemeindebüro möglich.

```
Reservierungsgebühr für Termine bei Reisegruppen € 70,00 Kirchenführungspauschale pro Gruppe € 70,00
```

Krippenausstellung: Erw. € 7,- | Kinder 6 - 14 J. € 1,50 | Jugendliche 15-18 J. € 2,50 | Studenten/Senioren € 6,- (mit Ausweis) | Familienkarte € 12,- (2 Erw. + bis zu 3 Ki) | Familienkarte klein € 8,50 (1 Erw. + bis zu 3 Ki) | Gruppenpreis € 6,00 (ab 10 Pers.)

Schulklassen € 1,50 / Schüler/in

Aufwandspauschale: Film- und Fernsehteams in der Kirche € 180,- pro Stunde

Krippen in Christkindl

Pöttmesser Krippe - eine der größten Krippen der Welt

Die orientalische Landschaftskrippe mit einer Fläche von 58 m² bietet genügend Raum für die 778 bis zu 30 cm großen, herrlich geschnitzten und bekleideten Figuren des Südtirolers Ferdinand Pöttmesser (1895-1977). Der Landschaftsberg wurde vom Steyrer Josef Seidl im Nachhinein in liebevoller Arbeit gestaltet.

Mechanische Krippe erbaut von Karl Klauda (1855-1939)

Durch die einzigartige Mechanik mit Fahrradketten, Wellen und Zahnrädern bewegen sich beinahe 300 aus Lindenholz geschnitzte Figuren durch eine detailreiche biblische Landschaft.

Öffnungszeiten + Preise → siehe Wallfahrtskirche Christkindl **Anmeldung für Gruppen unbedingt erforderlich!** Gegen Voranmeldung ganzjährig möglich! Planen Sie für Ihren Besuch in Christkindl (Kirche/Krippen/Postamt) mind. 1 Std. ein!

Anmeldung Wallfahrtskirche und Krippen: Röm.-kath. Pfarrkirche Steyr-Christkindl 4400 Steyr, Christkindlweg 69 | Tel. 0043 7252/54622 | pfarre.christkindl@dioezese-linz.at| www.dioezese-linz.at/steyr-christkindl

Seite 59

Postamt Christkindl

Bereits seit 1950 öffnet das Weihnachtspostamt A-4411 Christkindl seine Pforten. Zu Beginn (1950) wurden auf rund 42.000 Briefe und Karten die begehrten Sonderstempel aufgedrückt. Das Interesse stieg und inzwischen sind neun Angestellte damit beschäftigt, die aus aller Welt einlangenden Sendungen händisch zu stempeln.

27. Nov. 10.30-16 Uhr | 28. Nov. - 23. Dez. 2026 Mo-Fr 10-16 Uhr, Sa/So/Feiertag 10-17 Uhr | 24. Dez. 9-12 Uhr | 25. + 26. Dez. geschlossen | 27. - 30. Dez. 10-14 Uhr | 31. Dez. 9-12 Uhr |

4411 Steyr, Christkindlweg 6 | Tel. 0043 5776774411 | pa.4411.christkindl@post.at

Adventdorf am Stadtplatz

Glühend, klingend und genussvoll rund um den Leopoldibrunnen mit Schmiedevorführungen, Nikolaus und Krampus, Feierabend am Adventmarkt,...

Ein besonderes Highlight ist das Adventblasen, bei dem Bläsergruppen aus der Region mit nostalgischschönen Weisen auf den Heiligen Abend einstimmen.

18. Nov. - 23. Dez. 2026 am Stadtplatz | Mi - So | täglich von 13 bis 21 Uhr

Steyrer Adventblasen

25. Nov. – 23. Dez. 2026 | Mi - So um 17 Uhr vom Rathausbalkon

Schmiedevorführungen beim Leopoldibrunnen am Stadtplatz

18. Nov. - 20. Dez. 2026 | Fr 11 - 19 Uhr | Sa 11 - 19 Uhr | So 10 - 16 Uhr

Christkindlmarkt auf der Promenade

Ein Fixpunkt im Steyrer Advent ist der idyllische Christkindlmarkt auf der Promenadenallee. Weihnachtliche Stimmung und ein abwechslungsreiches Bühnenprogramm bieten verschiedene Chöre und Bläsergruppen aus der Region. Auf die kleinen Besucher warten ein Kinderkarussell, der Weihnachtsflieger und die Kindereisenbahn. Das Steyrer Christkind lädt jeden Adventsonntag zur Märchenstunde ein. Ein Schmied lässt die Funken sprühen und ein Korbflechter begeistert mit seinem Handwerk.

20. Nov. - 20. Dez. 2026 | FR 14-20 Uhr | SA, SO 11-20 Uhr Gastrostände bis 21 Uhr geöffnet | Organisation: Magistrat Steyr, Kultur

Steinbacher Advent – Adventkalenderdorf Steinbach an der Steyr

Steinbacher Adventkalender

Ab 1. Dezember - Täglich um 17.00 Uhr wird ein Adventfenster in einer kleinen mittelalterlichen Zeremonie geöffnet! Auch die Besucher können nach Anmeldung im Tourismusbüro das Adventfenster öffnen und erhalten eine Urkunde mit Foto!

Adventkranzweihe

Sa, 28. Nov. 2026 19:00 Uhr Adventkranzweihe in der Pfarrkirche

Adventauftakt

So, 29. Nov. 2026 08:30 Uhr Familienmesse in der Pfarrkirche

10.00 Uhr Krippen aus aller Welt – Sammlung Pils 13.00 Uhr Bratwürstelsonntag beim Krippenhaus 15.00 Uhr Adventkonzert mit der Landesmusikschule

17:00 Uhr Feierliche Adventfensteröffnung

Krippenhaus Steinbach | Krippen aus aller Welt - Sammlung Pils

29. Nov. 13 – 18 Uhr | 5. Dez. 13 – 18 Uhr | 6. Dez. 10 - 18 Uhr | 8. Dez. 10 - 18 Uhr

12. Dez. 13 - 18 Uhr | 13. Dez. 10 - 18 Uhr | 19. Dez. 10 - 18 Uhr | 20. Dez. 10 - 18 Uhr

24. Dez. 13 – 16 Uhr | 31. Dez. 13 – 16 Uhr

sowie nach telefonischer Voranmeldung

Seite (60
---------	----

€ 6,- p.P. | € 5,- p.P. für Gruppen | Kinder bis 15 J. frei | € 25,- Führungspauschale (bis 50 Pers.) | ganzjährig Gruppengröße: max. 50 | 4596 Steinbach/Steyr, Ortsplatz 3a | Anmeldung: Herbert Kandra, Tel. 0043 7257/7898 | 0043 676/3653556

Steinbacher Adventmarkt + Kunsthandwerksmarkt

Sa, 5. Dez. 13 - 18 Uhr | So, 6. Dez. 10 - 18 Uhr | Di, 8. Dez. 10 - 18 Uhr Sa, 12. Dez. 13 - 18 Uhr | So, 13. Dez. 10 - 18 Uhr

Perchtenlauf

Perchtenraunacht mit Großfeuerwerk

Sa, 12. Dez. 2026, 17:15 Uhr

Di, 5, Jän, 2027, 17:00 Uhr

18.30 Uhr Perchtenlauf mit Großfeuerwerk 20:30 Uhr Perchtendisco im Perchtenzelt

Adventkonzerte in der Pfarrkirche

So, 29. Nov. | So, 6. Dez. | So, 13. Dez. | So, 20. Dez. 2026 | jeweils um 15 Uhr

Der Nikolaus kommt

Sa, 6. Dez. 2025, 16.30 Uhr

Das Steyrer Christkindl kommt

So, 20. Dez. 2026 | 13 Uhr Christbaumschmücken mit der Bergrettung 17 Uhr Adventfensteröffnung mit dem Christkindl

Unser besonderer Tipp! Die Steyrtal Museumsbahn verbindet den Steinbacher Advent mit der Christkindlstadt Steyr. Unternehmen Sie eine romantische Fahrt mit der alten Dampflok durch die winterliche Christkindlregion ins Adventkalenderdorf Steinbach a. d. Steyr.

Gemeinde Steinbach an der Steyr | 4596 Steinbach an der Steyr, Ortsplatz 2 | Tel. 0043 7257/7203 | gemeinde@steinbach-steyr.ooe.gv.at

Steyrtal Museumsbahn

Mit Österreichs ältester Schmalspurbahn durch winterliche Aulandschaften zum Steinbacher Advent! Von 29. Nov. 2026 bis 5. Jan. 2027

Datum	ab Steyr Lokalbahnhof	ab Grünburg/Steinbach
So, 29.11.26	13:30 18:00	11:00 16:30
Sa, 05.12.26	11:30 13:30 15:30 17:40 19:30	09:40 11:40 13:40 15:40 18:00
So, 06.12.26	09:30 11:30 13:30 15:30* 17:40 19:30	09:40 11:40 13:40* 15:40 18:00
Di, 08.12.26	09:30 11:30 13:30 15:30 17:40 19:30	09:40 11:40 13:40 15:40 18:00
Sa, 12.12.26	11:30 13:30 15:30 17:55 19:45	09:40 11:40 13:40 15:40 18:15**
So, 13.12.26	09:30 11:30 13:30 15:30 17:40 19:30	09:40 11:40 13:40 15:40 18:00
So, 20.12.26	13:30 18:30	11:00 16:30
Do, 31.12.26	11:00 15:00 19:00	09:00 13:00 17:00
Di, 05.01.27	15:30	20:45

^{*}Nikolaus im Zug, Gruppenreservierung nur für Kindergärten, Schulen und Horte

Erw. € 19,- einfach, € 26,- hin & retour | Kinder von 6-15 J. € 9,50 einfach, € 13,- hin & retour

Gruppen ab 20 Pers.: einfache Fahrt Grundpreis 20 Pers. € 380,-, jede weitere Pers. € 9,50 Hin- und Rückfahrt Grundpreis 20 Pers. € 520,-, jede weitere Pers. € 13,-

Reservierung von Waggons bzw. Sonderzügen: Herr Harald Süß, Tel. 0043 676/5368717 (täglich 9-18 Uhr) | info@steyrtalbahn.at

20	ita	61

^{**}Abfahrt um 18:15 Uhr, damit auch die Besucher des Perchtenlaufs in Steinbach den Zug erreichen

50. Garstner Advent

Für alle, die das Besondere suchen

Der Garstner Advent gehört zu den schönsten des Landes, besteht seit 1977 und findet vor der malerischen Kulisse des barocken Stifts statt.

Traditioneller Standlmarkt am Platzl

Der Markt ist bekannt für seine gemütliche und einladende Atmosphäre und ein Treffpunkt für Jung und Alt. BäuerInnen, Bäcker, Imker, Jäger und Chocolatiers bieten am Standlmarkt Köstlichkeiten aus der ländlichen Region an. Glühmost, Punsch und Kräutertee werden nach alten Hausrezepturen hergestellt. Am Platzl präsentieren Schnitzer, Kunst- und Nagelschmiede "lebendiges Handwerk", und Zimmerer bearbeiten Rundholz mit ursprünglicher Hacktechnik. "Gelebtes Kunsthandwerk" wie Glasmalerei und Holzschmuck wird im Veranstaltungssaal der Gemeinde sowie in der Volksschule Garsten geboten.

Diverse Sonderausstellungen (werden auf www.garstner-advent.at zeitgerecht publiziert)

Stiftskirche Garsten

Die Stiftskirche wurde von den Baumeistern Carlone 1677-1685 erbaut und zählt zu den schönsten Bauwerken des Hochbarocks in Österreich. Gobelins niederländischer Herkunft (1675), Fastentücher vom Kremser Schmidt (1777), Losensteiner Kapelle (Grablege der Losensteiner), Sakristei und der Sommerchor sind die besonderen Kunstwerke.

Gruppenführungen ganzjährig möglich, siehe S. 44

Garstner Krippentradition

In der Ausstellung "Faszination Krippen" sehen Sie kostbare Krippenkunst, typische Garstner Nagelschmiedkrippen und bewegliche Krippen. Die Krippenschule präsentiert die schönsten Kursarbeiten. Im Ort sind künstlerisch bemalte Bretterfiguren aufgestellt, die den Weg zur Krippe weisen. Die "Buchsbaumkrippe" von Marian Rittinger (1705) kann im Stiftsmuseum besichtigt werden.

28./29. Nov. und 5./6. + 8. Dez. 2026 | 10-19 Uhr (Ausstellungen bis 17:30 Uhr) | Eintritt freiwillige Spenden | Thomas Grumböck | Tel. 0043 676/4046336 | garstner.advent@gmx.at | www.garstner-advent.at

Veranstaltungen und Adventmärkte in der Region

Christkindl-Ballonstart auf der Pfarrwiese Christkindl | So, 29. Nov. 2026 | ca. 11 Uhr

Nachtwächter Silvester | Di, 31. Dez. 2026 | 17.45 Uhr

Konzert zum Jahresausklang im Alten Theater | 31. Dez. 2026 | 17 und 20 Uhr

Weihnachtsmarkt im Kurzpark | Bad Hall

Pyhrn-Priel Bergadvent

- Märchenhafter Advent | Hinterstoder | 29.11.2025
- Adventmarkt Windischgarsten | 29.11.2025
- Historischer Nigloumzug | Windischgarsten | 05.12.2026
- Musikalischer Adventmarkt | Spital am Pyhrn | 08.12.2026
- Advent im Lokschuppm | Klaus | 08.12.2026
- Santaland in Spital am Pyhrn | santaland.at

WINTER

Winterangebote im Nationalpark Kalkalpen - Rangertouren

Welterbe Tour Hintergebirge

Der winterliche Buchenwald hat seinen ganz eigenen Reiz. Wenn das Laub fehlt, ist der Blick auf die Berghänge und Bäche frei, die knorrigen Baumgestalten treten in den Vordergrund. Da und dort entdecken wir auch Spuren der Waldbewohner.

Anfang Jän. – Anfang März | Details und Buchung im Nationalpark Besucherzentrum Ennstal | Tel. 0043 7254/8414-0 | info-ennstal@kalkalpen.at

Skigebiet Hinterstoder - Hutterer Höss

Hinterstoder – Dein Winterparadies in Oberösterreich

Mit seinen knapp 40 Pistenkilometern bietet Hinterstoder sowohl Anfängern als auch Könnern jede Menge Spaß. Sie können sich auf breiten, gut präparierten Pisten austoben oder an anspruchsvollen Hängen herausfordern. Die Inferno-Piste ist dabei ein echter Klassiker für alle Adrenalinjunkies. Aber keine Sorge, auch für Familien und gemütliche Fahrer gibt es zahlreiche leichte Abfahrten.

Was sie in Hinterstoder erwartet:

Schneesicherheit: Dank der hohen Lage und moderner Beschneiungsanlagen können Sie hier von November bis April auf bestens präparierten Pisten carven.

Vielfalt: Ob sie lieber abseits der Pisten unterwegs sind oder sich lieber in einer gemütlichen Hütte aufwärmen – in Hinterstoder finden sie alles, was ihr Herz begehrt.

Panorama: Die atemberaubende Aussicht auf die umliegende Bergwelt ist einfach unvergesslich.

Weltcup-Flair: Hinterstoder ist ein bekannter Austragungsort für alpine Skiweltcups. So können sie hier auf den Spuren der Profis fahren.

Moderne Liftanlagen: Die neuen 10er-Kabinenbahnen bringen sie schnell und bequem auf den Berg. Après-Ski: Nach einem anstrengenden Tag auf der Piste können sie sich in einer der zahlreichen Hütten aufwärmen und den Tag ausklingen lassen.

Sonderpreise für Gruppen Ende November – Ostern

Hinterstoder-Wurzeralm Bergbahnen AG | 4573 Hinterstoder 5a | Tel. 0043 7564/5275 | info@hiwu.at | www.hiwu.at

Skigebiet Wurzeralm - Spital am Pyhrn

Die Wurzeralm ist ein charmantes Skigebiet in der Urlaubsregion Pyhrn-Priel, das sowohl Anfänger als auch fortgeschrittene Skifahrer begeistert.

Die Wurzeralm, eingebettet in die atemberaubende Kulisse des Warschenecks, ist ein kleines, aber feines Skigebiet, das mit seiner authentischen Atmosphäre und der familiären Atmosphäre überzeugt. Sie liegt in der Urlaubsregion Pyhrn-Priel im Süden Oberösterreichs und ist über die Pyhrn-Autobahn (A9) äußerst bequem und schnell erreichbar.

Was die Wurzeralm so besonders macht:

Vielfalt für alle: Ob Anfänger oder Profi – die Wurzeralm bietet für jeden Geschmack die passende Piste. Von breiten Anfängerhängen bis hin zu anspruchsvollen Abfahrten ist alles dabei.

Familienspaß: Ein besonderes Highlight ist der Sunny Kids Park, ein Eldorado für die kleinen Wintersportler. Aber auch für die ganze Familie gibt es zahlreiche Erlebnispisten und Skirunden.

Natur pur: Die Wurzeralm besticht durch ihre unberührte Natur und die traumhafte Aussicht auf die umliegende Bergwelt.

Kulinarische Genüsse: Nach einem aktiven Tag auf der Piste laden gemütliche Hütten und Bergrestaurants zu kulinarischen Genüssen ein.

Zusätzliche Angebote: Neben dem Skifahren gibt es auch zahlreiche Möglichkeiten zum Winterwandern, Langlaufen, Skitourengehen und Schneeschuhwandern.

Höhe: 810 - 1.870 Meter | 22 Pistenkilometer | Lifte: 8

Besonderheiten: Sunny Kids Park, Erlebnispisten, schnelle Erreichbarkeit über die Autobahn, kostenlose Skibusse, komfortable Skidepots

Anfang Dezember - Ostern

Dauer: ab 3 Std.

Sonderpreise für Gruppen

Hinterstoder-Wurzeralm Bergbahnen AG | 4573 Hinterstoder 5a | Tel. 0043 7564/5275 | info@hiwu.at | www.hiwu.at

Schneeschuh & ruckXbob Touren | Spital am Pyhrn

Pures Winterfeeling kommt auf bei geführten Schneeschuhwanderungen, ruckXbob Touren (Schneeschuhwandern & Tiefschneerodeln) in der verschneiten Winterlandschaft.

Winter-Erlebnisse der besondern Art erleben Sie mit den ausgebildeten Schneeschuh-Wander-Guides bei Abenteuer Management.

Einerseits werden geführte Schneeschuhwanderungen zu ausgewählten Terminen für Gruppen oder Einzelpersonen angeboten.

Andererseits gibt es auch lustige Tiefschneerodel-Abfahrtsmöglichkeiten mit dem ruckXbob. Der ist eine ideale Kombination aus: DEUTER-Rucksack-Tragesystem + Kunststoffkonstruktion mit einem Eigengewicht von 5 kg und 35 Liter Volumen.

Leihen oder kaufen Sie sich bei uns in Spital am Pyhrn den einzigartigen ruckXbob! Kosten: Geführte Touren in Spital am Pyhrn

 \in 39,- pro Tag f. Schneeschuhwanderung (inkl. Leihausrüstung) – ab 8 Jahre

€ 59,- pro Tag f. Schneeschuhwanderung (inkl. Leihausrüstung) – Erwachsene

€ 47,- pro Tag f. ruckXbob Tour / Tiefschneerodeln (inkl. Leihausrüstung) – ab 13 Jahre

€ 74,-pro Tag f. ruckXbob Tour / Tiefschneerodeln (inkl. Leihausrüstung) – Erwachsene

Verleih pro Tag: Schneeschuhe: Erw. € 12,- | Paar Kinder: € 10,- pro Paar |

Teleskopstöcke € 4,- pro Paar

ruckXbob + Schneeschuhe + Stöcke: € 25,-- Erw. / € 20,-- Kinder

Abenteuer Management | 4582 Spital am Pyhrn, Am Wur 7 | Tel. 0043 664/1422933 office@abenteuer-management.at | www.abenteuer-management.at

Schneeschuhwandern im Nationalpark Kalkalpen

Schneebedeckte Almen, tief verschneite Wälder: Bei unserer geführten Schneeschuh Tour kann man die Stille der winterlichen Bergwelt richtig genießen. Wir halten Ausschau nach Tierspuren und finden heraus, wie sich Wildtiere und Pflanzen an die kalte Jahreszeit anpassen. Keine Vorkenntnisse erforderlich. Nach ein paar Schritten ist man mit den Schneeschuhen bestens vertraut.

Jederzeit auf Anfrage | Gruppengröße: 15 Pers. Dauer: ca. 4 Std. (reine Gehzeit ca. 3 Stunden)

Preise auf Anfrage

Informationen: Winter Nationalpark Kalkalpen Ranger Touren| Mayrwinkl 80, Roßleithen | Tel. 0043 7562/20592 | villa-sonnwend@kalkalpen.at | www.villa-sonnwend.at

Iglubau Kurs

Unter professioneller Anleitung können Sie ihren eigenen Palast aus Schnee bauen. Mit Schneesäge und Schaufel bewaffnet erlernen Sie die Kunst ein Iglu, wie die Eskimos, zu bauen. Stein auf Stein wächst das Kunstwerk, aber Vorsicht, nur mit einer speziellen Technik schaffen sie es die Kuppel zu bauen. Sie können das Ganze mit einer Schneeschuhwanderung kombinieren und auch gleich darin übernachten wenn Sie möchten.

6 – 30 Pers. | buchbar von 1. Dez. – 1. Apr. | Preis auf Anfrage

Pro Adventures | Hoheneck 22, 4574 Vorderstoder | Tel. 0043 664/4412111 | info@pro-adventures.com www.pro-adventures.com

Iglu und Schneehöhlenbau

Seinen eigenen Iglu bzw. Schneehöhle zu bauen und dabei die uralte Baukunst der Eskimos kennen lernen - eine echte Herausforderung!

Mit geeignetem Werkzeug und einer gewaltigen Portion Motivation geht es zur Sache! Unter fachkundiger Anleitung werden die einzelnen Schneeblöcke aufeinander geschlichtet bzw. eine Höhle in eine Schneewächte gegraben, bis sich ein bezugsfertiges Biwak ergibt!

Kombi: Iglu oder Schneehöhlenbau in Kombination mit einer Halbtages-Schneeschuhwanderung

Preis auf Anfrage

Outdoorcamp Nature Sports | 4573 Hinterstoder, Tambergau 23 | Tel. 0043 664/5263755 | office@naturesports.at | www.naturesports.at

Schneeschuhwandern

Für jene Wintersportler, welche die Schönheit unseres Tales einmal anders, nämlich fernab jeglichen Pistenrummels erleben möchten, bieten wir geführte Schneeschuh-Wanderungen in die lohnensten Winkel unserer Region an!

Mit geprüftem Bergwanderführer und der notwendigen Ausrüstung geht es ab ins Gelände und einen unvergesslichen Tag im flaumigen Tiefschnee steht nichts mehr im Wege!

Halbtagestour € 40,- p.P. | Dauer ca. 3 Std.

Ganztagestour € 60,- p.P. | Dauer ca. 4 – 6 Std.

Nachttour € 35,- p.P. | Dauer 2-3 Std.

Halbtagestour in Kombination mit Iglu oder Schneehöhlenbau: € 80,- p.P. | Dauer 5-6 Std.

Abenteuer Management | 4582 Spital am Pyhrn, Am Wur 7 | Tel. 0043 664/1422933 office@abenteuer-management.at | www.abenteuer-management.at

Eisstockschießen

Stocksportanlage Union Vorderstoder

Die Stocksportanlage der Union Raika Vorderstoder befindet sich am Ortsrand von Vorderstoder und verfügt über 4 Eisstockbahnen, die zum Teil im Sommer auch zum Asphaltstockschießen genutzt werden können.

Union Vorderstoder, A. Kaindl | 4574 Vorderstoder, Hoheneck 68 | Tel. 0043 677/63977722 | a.kaindl@aon.at | www.vorderstoder.ooe.gv.a

Eisstockschießen beim Gasthaus Kaspar | Spital am Pyhrn

Beim Familiengasthof Kaspar am Wur in Spital am Pyhrn finden Sie direkt vor dem Haus eine tolle Eisstockbahn und werden zudem gastronomisch gut betreut!

Gasthof Kaspar, E. Kaspar | 4582 Spital am Pyhrn, Am Wur 85 | Tel. 0043 7562/8764 | info@gasthof-kaspar.at | www.gasthof-kaspar.at

Eisstockschießen beim Sportrestaurant | Hinterstoder

Eisstockschießen kann man in Hinterstoder beim Freizeitzentrum direkt im Ort. Für das leibliche Wohl sorgt das Sportrestaurant Hinterstoder

Sportrestaurant, P. Pöcklinger | 4573 Hinterstoder, Freizeitpark 1, | Tel. 0043 7564/20801 | patrick.ploeckinger@gmail.com

Eisstockschießen bei der Jausenstation Singerskogel | Spital am Pyhrn

Die Eisstockbahn bei der Jausenstation Singerskogel in Spital am Pyhrn ist beleuchtet. In der Jausenstube werden sie kulinarisch verwöhnt.

Information: Jausenstation Singerskogel, Fam. Kreutzhuber| Oberweng 96, 4582 Spital am Pyhrn | Tel. 0043 664/4014582 | kreutzhuber@pptv.at | www.singerskogel.at

Seite	65
-------	----



Tourismusverband Pyhrn-Priel – Bad Hall – Steyr und die Nationalpark Region

Kerstin Schnabler-Plank, MBA Tel. 0043 7252/53229-51 k.schnabler@steyr-nationalpark.at www.bergethermestadt.at